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Budapest, julius 24.
Már nagyon is jól ment dolgunk, 

mert egy idő óta ritkán hallottunk arról, 
hogy horvát kérdés van a világon s 
hogy Supilo Ferencz él és még mindig 
gyűlöli a magyart. Supilo ur azonban 
megirigyelte tőlünk ezt a kánikulai nyu­
godalmat és a Novi List hasábjain nagy 
leleplezésekkel siet riogatni bennünket. 
A leleplezések a fiumei rezoluezió és a 
vasúti pragmatika előkészületei körül 
forognak; de ha a horvát vezér pusz­
tító bombáknak szánta őket, nagy csa­
lódás lesz a bére, mert a bombák csak 
gyengén sisteregnek s aligha alkalmasak 
arra, hogy megijeszszenek valakit.

Valóban, ezek a szenzácziók nyári 
szenzációknak is gyöngék, mert csak 
arra jók, hogy az uborkaszezon sovány 
eseményei közt elkönyveljük, azután na­
pirendre térjünk fölöttük. Még arra sem 
alkalmasok, hogy uj árnyalattal színez­
zék a horvát helyzetről rajzolt képet, 

vagy Supilo egyéniségét. A horvát hely­
zet mérlege már kész : az egyik serpe­
nyőben van a túlzók terrorizálta, meg­
csalt és félrevezetett horvátországi köz­
vélemény s a lassan halódó miiháboru- 
ság, a másik serpenyőben pedig a ma­
gyar államiság a maga imponáló túlsú­
lyával, a meglevő törvényes állapotokhoz 
való szigorú ragaszkodásával. Ezen az

egyensúlyon már nem változtat a Növi 
List orvtámadása, mely pehelynél köny- 
nyebb a meglevő állapotok elrendeződé­
sével szemben. És nem változtat a Su- 
piloról alkotott fogalmakon sem, mert 
erről az úrról legújabb perfidiája nélkül 
is tudtuk, hogy benne a horvát közvéle­
mény legvadabb lázitójához van szeren­
csénk, akinek minden hazugság, minden 
perfidia szívesen használt eszköz arra, 
hogy a horvát közvéleményt ellenünk 
ingerelje.

A fiumei rezoluczióról van szó a 
Növi Listben s ezzel kapcsolatban ar­
ról, hogy a horvát-szerb koaliczió már 
a fiumei rezoluezió megkötésekor sem 
állott a magyar-horvát kiegyezés alap­
ján, mert ezt a kiegyezést olyan rossznak 
tekintette, amit huszonnégy óra alatt el 
lehet távolítani. Ezt szívesen elhiszsziik 
Supilonak, hiszen a következmények bi­
zonyítják, hogy a horvát-szerb koaliczió 
csakugyan megtette, hogy egyik napról 
a másikra ellene fordult a Fiúméban 
kötött egyezségnek. Ha ezzel Supilo le­
leplezni akart, magát és elvbarátait lep­
lezte le, mert csak azt bizonyította, hogy 
ők már akkor, amidőn a magyar vezér­
lőbizottsággal megkezdve a tárgyaláso­
kat, a jó barátság álarczába öltöztek, 
ezt csalárd szándékkal s eleve elhatáro­
zott árulással cselekedték.

A Novi List ezután még a vasúti 
pragmatika előkészületeiről ir, természe­

tesen siirtin megtűzdelve hazugsággal és 
a valódi tények elferdítésével. Ez a le­
leplezés is csak arra jó, hogy megértsük, 
hogy fegyverbarátaik ellen — akkor még 
a Supiloék fegyverbarátja volt a magyar 
koaliczió —■ milyen kémrendszerrel dol­
goztak ezek az alattomos szövetségesek 
hogyan leselkedtek a Szterényi előszo­
bájában.

A Novi List hamar elpukkanó szen- 
zácziói azonban, ha nincs is messze 
szóló hangjuk, ijesztő dörgésük a nyári 
semmitevés nyugodalmában úgy hatnak, 
mint egy közelgő zivatar villámvisz- 
fényei. Előre jelzik, hogy Supiloék újra 
kezdik a harezot, mert a nyári pihenő 
alatt sem hagyják berozsdásodni az ed­
dig használt orgyilkos fegyvereket. Va­
lószínű tehát, hogy a kánikula ideje 
alatt lappangó horvát kérdésből aktuális 
horvát veszedelem lesz őszre és a ma­
gyar kormány, a magyar pártok jól te­
szik, hogyha előre elkészülnek erre a 
kampányra.

Természetes, hogy ebben a tekintet­
ben Magyarország zágrábi képviselőjére, 
a horvát bánra várna a legfőbb teendő. 
A horvát kérdést Horvátországban kell 
megoldani, mert addig nem lesz béke, 
amig nem sikerül elvágni a delejes 
kontaktust a hazudozó, ferdítő Supilóék 
s a nagyhangú lármázóknak fölülő félre­
vezetett horvát nép között.

Mit cselekszik tehát Rauch Pál báró,

A kalandor.
Irta: Floriche.

(Utánnyomás Illői.)

Igaztitok van fiuk! Csak szapuljatok, plety- 
kázzatok! Így volt ez a világ kezdetétől fogva 
mindig, hogy az asszonyok a férfiakat, a férfiak 
meg az asszonynépet szólják le. Én azt hiszem, 
hogy külön e czélra találták ki a kaszinókat — 
főként a tiszti kaszinókat!

Te, kis kadét, csengess a szolgának és ho­
zass vele nekem egy pohár szódás kognacot, 
aztán majd én is beszélek nektek egy érdekes 
asszonytörténetet . . .

Az ötvenes evekben, mint hadnagy a X-ik 
huszárezredben, Bécsbcn állomásoztunk és ez 
időben került hozzánk két uj főhadnagy: Vc- 
lezdy Pál gróf, akit valamelyik olaszországi ez­
redből és il principe üiiiseppc MoikIli. akit vi­
szont valami galicziai lovasezredből neveztek 
ki hozzánk.

Akkoriban szokás volt, hogy a legénységet 
hazájuktól minél messzebb eső vidékekre küld­
jék, így történt, hogy a magyar Vclczdv Olasz­
országból, az olasz indigéna pedig Üalieziából 
került hozzánk.

Azt is meg kell magyaráznom nektek,, hogy 
az osztrák hadseregben szolgáló olasz fiinak 
kényszerűvé voltak rangjukat folyton olaszul 
itni, minthogy azokat az osztrákmagyar főren­
dekéivel egyenrangúnak nem ismerték el.

A kvt főhadnagy egyszerre jelentkezett az 
ezrcdiinknél. Mindkettő festőién szép fin — az 
olasz a fekete, a magyar a szőke férfiszépség 
típusa. Előkelő, úri fellépésű, végtelen rokon­

szenves két ember volt, akik az első látásra 
megnyerték az egész tisztikar rokonszenvét. De 
hát akkor a szokás által szentesített törvény 
volt, hogy az idegen ezredekből előléptetéssel 
áthelyezett tiszteknek meg kellett verekedni a 
legidősebb alantas tiszttel. Ez a sors várta a két 
ni bajtársat is és e törvénynek pro forma eleget 
is tettünk. Sorshúzás utján én kerültem szembe 
Velczdy gróffal és egy másik magyar hadnagy 
a principével. Mind a négyen mosolyogva áll­
tunk egymás elé s aztán néhány lapos vágással 
elintéztük a kettős ducllumot. ami csak jogezim 
volt arra, hogy az ismerkedési estély két nap, 
két éjjel tartson.

Én végtelenül megszerettem azt a kedves, 
örökké mosolygó, jókedvű magyar fiút, akinek 
a szemeiből sugárzott a tiszta, becsületes lélek 
s aki nem rcstclte bevallani, hogy ö szegény 
ember, a családját tönkre tette a szabadság- 
harcz s most liavonta csak száz forintot kap s 
ezért nem követheti a tisztikar trainict, melyet 
a mi gavallér ezredesünk meglehetős gyors 
iramban vezetett.

É példát követte Motielli is és ő is szerényen 
visszahúzódott a költségesebb mulatságok elöl, 
amely vonás mind a kettőt még rokonszenve­
sebbé. tette.

Én valósággal jártam Velczdy után, aki 
láthatólag nagy barátságot érzett irántam, de 
azért mégis többet foglalkozott Moncllivcl, akiire 
én féltékeny voltam.

A két uj tisztet lassanként bevezettük a bécsi 
társaságba s csakhamar annak kedveneze lett 
mind a kettő. Abban az időben még nagyban 
divatoztak a nyilvános bálok s a társaság ezek­
ben adott egymásnak találkát. Egy ilyen bálon 
én mutattam be Velezdyt a Löwenfels tábornok

családjának. Fiuk! valami meseszép leány volt 
az a szegény Löwenfels Frida, alakra, mint egy 
Cleopatra, arcza maga a bubái s amellett csupa 
kedély, csupa lélek.

Mikor a bemutatás után kezet fogva egy­
másra tekintettek, szinte látni véltem az egyik 
szeméből a másikéba átszökő villámszikrát és 
ösztönszerüleg éreztem, hogy e pillanatban az 
istennek két elitc-teremtése találkozik, akiknek 
testvérleikök van.

Úgy is volt.
A bálból Velczdy már fülig szerelmesen 

ment haza s ettől fogva mindennapos lett a Lö­
wenfels grófné szalonjában, hová én is gyakran 
elkísértem, hogy elefántja legyek.

Ez idő tájt történt, hogy Monelli, a takaré­
kos, szolidéletü principe, az egész tisztikart 
meghívta magához vacsorára.

Egy pompás, öt teremből álló lakosztályban 
fogadott s elöljárónak fényesruháiu lakájok 
hordták körül a legdrágább olasz és spanyol 
italokat, felséges szivarokat. Monelli látva cso­
dálkozó arczainkat, clkaezagta magát s poharát 
magasra emelve kiáltá:

— Isten fogadja örökre kegyeibe a legked­
vesebb nagybácsit, Lorenzo Monelli herezeget, 
aki jobblétre szcnderülvén, reám hagyta mil­
lióit!

A poharak vígan csengtek össze és mi 
mindnyájan siettünk üdvözölni a szerencsés Mo- 
ncllit, aki már régen emlegette e várományát.

Ettől fogva minden héten kétszer is a prin­
cipe vendégei voltunk, kivéve Velezdyt, aki soha 
sem engedett a meghívásnak s egyáltalán telje­
sen szakított az olaszszal, ami természetesnek 
látszott, mert akkor már nyílt titok volt, hogy 
boldog vőlegénye a szépséges Eddának s már
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Horvátország ezidőszei int való bánja ? 
Azt cselekszi, hogy tervszerű, czélrave- 
zető paczifikáló munka helyett czéltalanul 
kapdos, királybizíosokat nevez ki, hitel­
vesztett, züllött alakokból udvart toboroz 
maga köré és tájékozatlan t^pogatódzás- 
sal ahelyett, hogy javitna, napról-napra 
ront a helyzeten.

Ezt pedig lehetetlen tovább közö­
nyös, figyelő szemmel nézni. Elvégre 
már másfél esztendeje múlt, hogy Hor­
vátországban kisérleteziink, nincs több 
időnk, hogy czéltalan próbálkozással 
fecséreljük továbbra is a heteket és a 
hónapokat. Horvátországban nyugodal­
mas állapotokat kell teremteni akkor is, 
ha Supiloék naponta sürii hazugsággal 
Írnak tele minden újságot s ha a mai 
bán erre a feladatra alkalmatlan, ke­
resni kell más alkalmas embert, mert 
az, hogy a béke végre helyreálljon, 
bőven megéri a Rauch báró fejét.

Budapest, július 24.

Wekerle és Szterényi Kossuthuál. Wekerle 
Sándor miniszterelnök ma délelőtt meglátogatta 
Kossuth Ferencz kereskedelmi minisztert és más­
fél óra hosszat tanácskozott vele a politikai helyzet­
ről. Később Szterényi József kereskedelemügyi 
államtitkár kereste fel Kossuth Ferencz kereske­
delmi minisztert, és több órán á.t elreferálta az idő­
közben felmerült fontosabb ügyeket. A miniszter 
különben .az éjjelt nyugodtan töltötte és kipihente a 
hosszú utazás fáradalmait. Néhány nap múlva Kos­
suth Ferencz Pöstyénbc utazik.

drót Apponyi Albert a királynál, Uróf A p - 
p o n y i Albert közoktatásügyi miniszter, aki teg­
nap Bécsbe érkezett, a napokban egy bécsi lap sze­
rint onnan lseidbe utazik, hogy kihallgatásra jelen­
jen meg a királynál.

Külföldi szakértők a külön magyar bankról. A 
minap megemlékeztünk már arról, hogy a bankbi­
zottság fölkérte dr. Földes Béla udvari tanácsos,

I országgyűlési képviselőt, hogy kérjen véleményt a 
külföld nevesebb szaktekintélyeitől a Magyarorszá­
gon alapítandó jegyb.ank fontosabb problémáiról. 
Ugyanakkor közöltük is már Lexis Vilmos göttin- 
gai egyetemi tanár véleményét. Most F e r a r i 
Carlo, a pádnál gazdasági egyetem tanára, az olasz 
képviselőház tagja, volt miniszter, aki a szaktekin­
télyek egyik legkiválóbbika a bankügy' terén s 
több hires munkát irt ebben a tárgyban, küldötte 
Földes Bélához intézett levelében a bankkérdésre 
vonatkozó véleményét. A szakvélemény legfontosabb 
része a következő:

— A legczélszeriibb eszköz, amelylyel valamely 
passzív nemzetközi fizetési mérleggel bíró ország 
aranyát megvédheti, egy nagy és egyetlen jegybank, 
amely egész politikáját ennek a legfontosabb czél- 
nak rendeli alá. Ezt a czélt szolgálja a kamatláb 
szabályozásával, külföldi váltóknak vételével és el­
adásával, külföldi folyószámlák nyitásával, bizonyos 
claszticzitásu jegy kibocsátásával, amely a kereske­
delem szükségleteihez simul, az influáezió gondos 
elkerülésével. A banknak ez a politikája annál na­
gyobb sikerrel kecsegtet, ha támogatja azt olyan 
pénzügyi politika, amely a külföldi hitelre vonat­
kozó intézkedéseinél teljes egyetértésben működik a 
bankkal és a költségvetés egyensúlyait biztosítja. 
Mindez az országra nézve ugyan némi áldozatot 
jelent, de ezek nélkülözhetetlen föltételei az ország 
gazdasági haladásának, amely viszont fontos ténye­
zővé lesz az aranykészlet megvédésében.

Supiló „leleplezései“. S u p i 1 ó Fcrerpz, a „Auvi 
Liszt“ mai számában folytatja czikksorozatát a po­
litikai helyzetről és a liorvát koaliczió taktikájáról. 
Első sorban a fiumei tanácskozásokról beszél, ame­
lyekben elsősorban a szabad választásokat követel­
ték, hogy a Khuen-rendszcrnek véget vethessenek. 
Majd áttér a budapesti deklaráczióra, mely csak tak­
tikai szempontból különbözött a fiumei rezolucziótól. 
Ez a dcklaráczió a magyar és a liorvát koaliczió kö­
zött paktumot létesitetí, mely párhuzamosan haladt 
a magyar koalicziónak a koronával kötött megegye-

j zésével. A dcklaráczió alapján a liorvát koaliczió 
megkötötte a paktumot gróf Pejacsevich bánnal, a 
kinevezett közös kormány azonban azonnal meg­
szegte ezt a paktumot. A leghevesebb provokácziót 
a vasutas pragmatika okozta, melyet — szerinte —

_______ EOVTETÉrtrg S______

csak a kauezió kérdése gátolta a mátkaság 
proklamáczióját.

Löwenfels gróf szegény ember v-.it. ki min­
den rangját a csatatéren egy-cgy sebbel sze­
rezte meg és amint mondtam. Velezdynek sem 
volt semmije. E bajon aztán a tábornok úgy se­
gített, hogy folyamodott ö felségéhez, engedné 
el a kaueziót és az uralkodó jó szive megesett 
agg katonája keservén, letette helyette a biz­
tosítékot.

így lett Vclczdy főhadnagy a Frida nyil­
vános mátkája.

E közben a principe napról-napra eszeve­
szettebb életet folytatott, „mintha tápjával 
nőtt volna vágya“, váltogatta a szeretőit nap­
ról-napra s bomlott minden szokuya után, ud­
varolt minden szép asszonynak, leánynak rang­
különbség nélkül. Feltámadt benne az ö forró, 
féktelenül szenvedélyes vére és valóságos sze­
relmese volt a szerelemnek és a tivornyának.

Farsang vége felé járt az idő és XV. lierczeg- 
nő még egy utolsó fényes reunióra hívta ter­
meibe a társaságot. A táncz már javában folyt, 
mikor Monelii meglehetősen emelkedett állapot­
ban belépett. (A szemeiből legalább is hatvan 
font Veuve Cliquot-gözt olvastam le.) A ház úr­
nőjét üdvözölve, körülnézett s látva, hogy Lü- 
Wenfcls Frida nem tánczol, hozzá lepett:

— Egy kis keringő!, grófnő! — szólt negé­
desen.

A leány felállt, de Vclczdy oda ugrott:
— Erida, ön nem fog ez emberrel tánczolni! 

h. — Miért ne? — kaczagott az olasz.
— Mert nem akarom — érti? akaratom 

az ok.
— Ugyan Paolo, mi ez. mi ütött beléd? — 

s e kérdéssel a részeg ember szemtelenségével, 
a villám gyorsaságával megcsókolta a Frida 
gömbölyű, hófehér vállát, de ugyané perezben

Veiezdy úgy ütötte öklével pofon, hogy a lakájok 
ájultat! szedték fel és hurczolták ki.

Mindez oly csoda gyorsasággal történt, 
hogy az óriás teremben alig vették észre néhá­
nyat! a botrányt, ennek daczára Löwenfelsék 
egy óra tnulva Veiezdy vei elhagyták az ünne­
pélyt.

Reggeli három óra után én is eltávoztam s 
a palota kapujában szemben találtam magamat 
X'elezdyvel.

— Érted jöttem! — szólt Pál, — egy kérel­
mem van hozzád.

— Rendelkezz velem, Pálom!
— Jöjj fel hozzám egy csésze teáit!, r' .t- 

rod?
— Szívesen!
Gyalog haladtunk a Pál Burg-Gassei legény­

lakásába, mely egy előszoba, szalon (inkább dol­
gozó) és hálószobából állott. A kályhákban vígan 
pattogott a tűz s a figyelmes tisztiszolga pár 
perez írnilva már szolgálta a párolgó teát.

Pál megtöltötte a csészéket, szivarokat 
rakott az asztalra. Mindketten rágyújtottunk:

— Egy nagy szolgálatot akarok tőled kérni, 
— kezdő Pál.

— Sejtettem és nagyon köszönöm, hogy 
reám gondoltál. Neked érezned kell, hogy min­
den időkben kardommal, vagyonomma! rendel­
kezhetsz. Te holnap verekszel s én leszek egyik 
segéded.

— Csalódsz. Én holnap nem verekszem és 
te nem segédem, csak tanúm leszel. A Monelli- 
féle emberekkel nem szokás párbajt vívni!

— Nem értelek!
Veiezdy az órára nézett:
— Most öt óra. Egy óra múlva érteni fogs... 

Parancsolj még egy csészével.
Aztán más tárgyra vitte a beszédet.
Áradozva szólt a közel jövőben reá váró 

nagy boldogságról s reményeiről, melyeket a

.a magyar kormány teljesen titokban készített elő 
A liorvát koalicziónak 1907. április végén tartott 
teljes illésében Nikolics bánhelyettes állítólag kijelen­
tette, hogy őt esküje akadályozza a nyilatkozásban, 
de jó lesz, ha .a liorvát koaliczió vigyáz a készülő- 
félben levő veszedelemre. 1907. május 8-án egy név­
telen levelet kapott Supiló, melyben közölték vele 
Budapestről, hogy Szterényi elkészült a vasutasok 
pragmatikájáról szóló törvényjavaslattal, mely Hor­
vátországban a magyar nyelvet akarja behozni. Erre 
ő Budapestre utazott, hogy a függetlenségi pártkor- 
ben Kossuth Ferencz kereskedelemügyi minisz­
terrel beszéljen. Vele nem találkozhatván, gröi 
Batthyány Tivadart kérdezte meg, aki szerinte 
elismerte, hogy a törvényjavaslatban tényleg foglal­
tatik intézkedés a magyar nyelvre vonatkozólag, a 
horvát kormány azonban elfogadta ezeket az intéz­
kedéseket,

— Ez lehetetlen! Ez nem igaz! Szterényi nem 
mondott igazat! — válaszolta Supiló.

Erre B a t li y á n y telefonon beszélt Pejacse- 
vichhel és a telefonbeszélgetés után igy szólt Síi- 
pilóhoz:

— Önnek igaza van, Pejacsevich azt mondotta, 
hogy egyáltalában nem érti, mint foghatta rá Szte­
rényi azt, hogy ő egyetért a pragmatikával. Ellenke­
zőleg: a legsúlyosabb szavakkal tiltakozott ellene. 
De furcsa az is, hogy Kossuth is azt mondotta, hogy 
a horvát kormányzat egyetért a pragmatikával. Kell 
valaminek lenni a dologban . . .

Supiló erre kijelentette, hogy ha a kormán! 
nem vonja vissza a javaslatot, a horvát koaliczié 
a leghevesebb harezot kezdi meg az ellen. Supiló 
lapja holnapi számában folytatja czikksorozatát.

Supiló eme „leleplezései“-re Szterényi 
József V. b. t. t., kereskedelmi államtitkár a követ­
kező nyilatkozatban állapítja meg az igazságot:

— Supiló képviselő czikkében a tőle megszo­
kott fantáziával olyan dolgokat mond el, a melyek 
ugyan részben megtörténtek, de egészen más mó­
don. mint a hogyan ö mondja, másrészt azonban 
egyáltalában nem történtek meg. A mi elbeszélé­
sének reáin vonatkozó részét illeti, egyáltalában 
nem tartom érdemesnek, hogy reá felellek, mert 
az egyszerűen képzel,«tehetségének szü­
lemény e.

Ez a határozott hangú kijelentés a kellő érté-, 
kére szállítja le S u p i 1 ó ,.!elep!ezései“-t, a rnelye-

láthatáron mutatkozó jövendő háborúhoz kötött. 
Szentül hitte, hogy mint ezredes túr vissza ah. 
hói. Egyszerre felugrott:

— Hat óra van — indulhatunk!
— Hova?
— Monellihez!
— Te tréfálsz?
— Nem én. Megígérted, hogy tanúm leszel, 

most már jönnöd kell!
Felkötöttük kardunkat s kocsiba szállva ro­

bogtunk a Monelii fejedelmi lakására.
A principe már fenn volt s szolgálati zub­

bonyban fogadott. Úgy látszott, az a csengő po­
fon teljesen kijózanította:

— Kár volt fáradni az uraknak, — szólt 
nyers hangon, — egy óra múltán beszélhettek 
volna a segédeimmel!

— Épp ezt akartuk elkerülni — az ön érde­
kében Principe Monelii! — felelt Pál fagyosan,

— Kérek magyarázatot.
— Szolgálok vele, pedig ön maga legjobba», 

tudja, hogy az ömVita emberekkel csakugyan 
nem tánczolhat egy fiatal, tiszta leány, hogy az­
zal nem verekedhet meg egv tisztességes em­
ber, hogy az nem méltó az egyenruha, a kard­
bojt viselésére!

Principe üuiseppe olyan mozdulatot tett, 
mintha kardot akarna rántani, de aztán csak 
nem rántotta ki és rikácsolva kérdezte:

— Mire alapítja rágalmait?
— En nem rágalmazok — az igazat mon­

dom. Lássa, Principe, ön nagyon rossz játékos! 
Egy éve már, — vagy több is talán. — hogy ön 
egy dús örökséghez jutott. Abban az időben tör­
tént, hogy önnel együtt voltam a bár még min­
dig szép, de ötvenöt éves báró Gelbroth ban­
kámé pazarfényü estélyén. Engem a társaság 
untatott és leginkább az étteremben tartózkod­
tam és lehet, hogy a pezsgő megártott. Bcbu-
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Szombat, Julius 25.
I jet o maga is sokkal helyesebben hazugságé k-
II a k mondhatna.

Itt említjük meg, hogy arra a hírre, Hogy báró 
Kulm er legutóbb beszélgetést folytatott Wc- 
kerlc miniszterelnökkel a horvát válságból való 
kibontakozás tárgyában, báró Kulmer ina kijelen­
tette, hogy ő már két hónap tya 7. \ ;ráb mellett levő 
sestinei birtokán tartózkodik s ez idő alatt se Bu­
dapesten nem lárt, se pedig irásbelileg nem érint­
kezett a miniszterelnökkel, a híresztelés tehát nem 
felel meg a valóságnak. Báró Kulmer azt a hirt 
is megczáfolja, hogy az utóbbi időben fokozott szor­
galommal tanulja a magyar nyelvet azért, hogy a 
báni méltóságot elfoglalhassa.

Nyári szenzáczló. Bécsi tudósítónk távirata sze­
rint a „Wiener Allgemeine Zeitung“ mai száma állí­
tólag megbízható budapesti forrásból azt az értesü­
lését közli, hogy gróf Andrássy Gyula belügy­
miniszter már a legközelebbi napokban a király elé 
fogja terjeszteni a választói reformról szóló kész ja­
vaslatot és ha megnyeri ahhoz ő felségének jóváha­
gyását, le fog mondani állásáról. Beavatott körökben 
biztosra veszik, hogy Wekerle Sándor az alkot­
mánypárt egy töredékével be fog lépni a fiiggetlnségi 
pártba és elhagyja a miniszterelnökséget. Ebben az 
esetben Kossuth Ferencz fog kormányt alakítani 
és Justh Gyula veszi át a belügyminiszteri tárczát, 
inig kereskedelmi miniszter gróf Széchenyi lesz. 
Ennek a kormánynak föfeladata volna a katonai kér­
dések megoldása.

Ehhez a nyári szenzáczióhoz csak annyit jegy- 
ziink meg, hogy az említett bécsi lap, ha a fan­
táziáját kissé jobban megerőltette volna, még sokkal 
különb szenzáczióva! élénkíthette volna a nyári holt 
szezont.

A királyheliiicvzi választás. Sátoraljaújhelyről 
jelentik, hogy a M c c z n c r Béla országgyűlési 
képviselőnek főrendiházi taggá történt kincveztetésc 
következtében megüresedett királyhelmeczi kerület­
ben augusztus 4-én lesz a választás. Egyedüli felölt 
báró S e n n y c y Miklós.

Az alkotmúny-pártkürböl. Az országos aikot- 
íjiánypárt Eskü-téri körhelyiségében pénteken este 
a szokásos nyári összejövetel alkalmából több or­
szággyűlési képviselő, valamint a pártnak számos 
kültagja időzött fenn.

A gyógyszerész-törvényjavaslat. Gróf A n - 
drássy Gyula belügyminiszter megküldte a Gyógy-
g»'*—^in,
Zódtani a táncztcrcmből jó messze eső kis bou- 
doirba, melyet csak egy gyertya világított, én 
azt is eloltottam s egy karszékbe ülve kezdtem 
szundikálni. A teremben valami cotillion-félc 
járta. Egyszerre meglebbentek a függönyök, két 
alak, egy nő és egy férfi lépett be. A férfi ön 
volt, ugy-e Principe?

Monelli halálsápadtan rágta ajkait, rtiig sze­
meiből gyilkos düh szikrázott.

— Folytatom, ön és a delhölgy, Gelbroth 
báróné, egy bájos kis szerelmes idillt játszottak 
cl. Igazán poétikus volt. Kár, hogy a hölgy pró­
zát vegyített belé: „Szivem, itt van a kért öt­
venezer forint, de mondd, mondd még egy­
szer, ugy-e szeretsz?“ Hát, hogy az ördögbe 
ne mondta volna ön százszor is ennyi pénzért?! 
Ekkor már derengett előttem az örökség titka 
és egy kis diplomácziával megtudtam, hogy Lo­
renzo név nem fordul elő a Monelli családban, 
melynek minden tagja szegény, mint a templom 
egere. Hát il principe Ouiseppc Monelli, én adok 
önnek tizenkét óra haladékot, hogy Bécset és n 
birodalmat elhagyja, mert ha esti hét órakor 
még itt van, én feljelentem a becsiiletbiróság 
előtt s szavamra mondom önnek, hogy, ha volt 
tiszttársai megtudják, hogy ön őket a szeretője 
pénzén traktálgatta, azok agyon fogják" lovag- 
cstorozni. Adio! Gyerünk!

»

A kocsiban némán szőri:otiam meg a Pál 
kezét s haza kísértem, megígérve neki, hogy 
ebédre érte jövök.

Délben csakugyan felmentem hozzá. Az 
előszoba ajtaját nyitva lelve, beléptem a Pál 
szalonjába, aki háttal az ajtónak, ingujjban az 
asztalra borulva aludt. Oda léptem, hogy felkölt- 
sem s csak akkor vettem észre, hogy bal lapocz- 
kája alól egy finom tőr markolata les ki.

A gaz Monelli álmában leszúrta a szegény

egyetértés

szerészek Országos Szövetségének az uj gyógysze­
rész-törvényi,a vaslat előadói tervezetét és fölhívta az 
Országos Szövetséget, tegye sürgős tanulmány tár­
gyává a törvényjavaslat-tervezetet és észrevételei­
ről ós megjegyzéseiről augusztus 31-ig tegyen je­
lentést.

A katonai kérdések megoldása.
— Az uj véderíi-fiirvóny előkészítése. — 

Budapest, Julius 24.

Georg! altábornagy, osztrák honvédelmi 
miniszternek a bécsi urakházában elmondott be­
széde ismét napirendre hozta a katonai kérdések 
megoldásának ügyét. A hadvezetűség szempont­
jából természetesen az ujonczlétszám fölemelése 
a legfontosabb, melyet az uj véderő-törvény ke­
retében akar keresztülvinni. Erről az uj véderő- 
törvényről már úgy a közös hadügyminiszté­
riumban, mint a két honvédelmi minisztérium­
ban folynak a belső tanácskozások és az illeté­
kes faktorok őszszel már érintkezésbe is lépnek 
egymással, hogy megállapodásra jussanak a 
törvényjavaslatok szövegére vonatkozólag.

A bécsi „N. Er. Pr.“ szerint a közös had­
ügyminisztérium öt különböző törvényjavaslatot 
készített s áttanulmányozás végett megküldte 
mindkét honvédelmi minisztériumnak. Ezeknek a 
törvényjavaslatoknak az a legfontosabbika, 
amely a kétéves katonai szolgálat alapján 
az uj véderőszervezetet állapítja meg. 
Nem sokkal kisebb jelentőségű az a javaslat sem, 
mely az uj katonai bűnt ctőc! járást tár­
gyalja s amelynek keretében Magyarország kí­
vánalmai tekintetbe vétettek, úgy, amint azokat 
annak idején az úgynevezett kilenczes bizottság* 
programmja megállapította, amennyiben a ma­
gyar ezredeknél levő hadbíróságok keretében a 
magyar tárgyalási és hivatalos nyelv lép életbe, 
a második fórumnál pedig az öt felebbezési ta­
nács közül legalább egynek magyarnak kell 
lennie. A második három törvényjavaslat cseké­
lyebb fontosságú intézkedéseket tartalmaz, de 
az ezekben foglalt rendelkezések is, mint például 
az, amely az előfogatok költségeinek sza-

kedves fiút s tette jeléül a sebben hagyta a czi- 
mcrévcl ellátott hosszú tűrt.

A gaz bravó megmenekült és a szegény kis 
Frida teljes életében viselte az özvegyi fá­
tyol! . . .

t

Még ugyanaz év tavasz végén kitört az 
olasz háború. Az egyesült olasz-franczia sere­
gek diadalmasan nyomultak ülőre.

Az én hadosztályom parancsnoka Löwenfels 
altábornagy volt, akit a leánya Inven követett 
mindenhová. Én, mint főhadnagy, parancsőr- 
tisztként voltam a parancsnok mellé beosztva.

Mikor az egyesült seregek Milánóból kiver­
tek minket, öt napi fegyverszünetet kötöttünk, 
azonban legnagyobb rémületünkre Fridát nem 
találtuk sehol. Nem lehetett mást feltételezni, 
minthogy a visszavonulás zűrzavarában fog­
ságba esett.

A vezér egyik parlamentairet a másik után 
küldte Bazaincliez, de nem tudtak a leányról 
semmit. Végre a negyedik nap egy vén paraszt­
asszony levelet hozott nekem. Pár sor volt az 
egész:

„Jöjjönma éjfélkor üt lovas és két vezeték 
lóval a piemonti utat ketté szelő hid alá s várja, 
mig hívni fogom. Frida.“

Örvendve közöltem a levelet a parancsno­
kommal s hozzá fogtam az előkészületekhez.

A piemonti ut egyik Milanóba vezető elég 
jókarban tartott országút és a jelzett hid épp kö­
zepén volt a mi táborunk és a város között. Tiz 
órakor már útban voltunk s a Ind alatt elrej­
tőzve szivdobogva vártam a történendőket. Pont 
tizenkét órakor végre két alak tűnt fel a csilla­
gos éjszakában, de csalódottan húztam le feje­
met. Mind a kettő férfi volt!

Hallottam lépteik dobogását a hídon, de
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bályozására vonatkozik, az illetékes körök régi 
óhajtott kívánságait elégítik ki. Ez az öt törvény- 
javaslat felöleli mindazokat a feladatokat, ame­
lyek a katonai kérdések szabályozása alkalmá­
val a parlamentek hatáskörébe tartoznak.

A katonai kérdések második" csoportjába 
azok tartoznak, amelyek egyedül az uralko­
dónak elhatározásától függnek s 
amelyeket rendeleti utón fognak szabályozni. 
Ismeretes, hogy ezekben a kérdésekben is ismé­
telt tanácskozások" folytak az illetékes körökben, 
s e tanácskozások arról folytak, hogy ezen az 
utón lehet-e s ha lehet, mely határig lehet ezen 
a téren reformálni. Elvileg egyáltalán nincsenek 
ezek a reformok kizárva, hisz már az uralkodó­
tól elfogadott kilenczes programúi is jelentékeny 
részt foglal magában ezekből a reformokból. Az 
említett informativ tanácskozások aligha szorít­
koztak csak a kilenczes programúiban érintett 
kérdésekre. A kérdéseknek erre a csoportjára 
vonatkozólag a két kormány nem szándékozik 
uiabb tanácskozásokat kezdeni, minthogy azok 
tulajdonképen az uralkodó elhatározásától füg­
genek.

Az illetékes körök azt kívánják, hogy az uj" 
véderőtörvény a vele összefüggő kérdésekkel 
már a jövő esztendőben életbeléptettessék. Mind­
ezek daczára azonban ez csak a választói 
reform elintézése után kerülhet szóba. 
De könnyen lehetséges, hogy abban az esetben, 
ha az illetékes körök ezekben a kérdésekben 
megegyeznek, a probléma megoldása még ebben 
az országgyűlésben valóra válik.

Az említett bécsi lapnak ez a közleménye 
ismételten hivatkozik a régi szabadelvüpárt ki- 
lenczes-bizottságának programmjára, amely 
azonban már régen letűnt a politika mezejéről. 
A függetlenségi párt akkor is keveselte en­
nek a programúinak a tartalmát, most pedig, 
amikor abszolút többségben foglal helyet a kép- 
viselőházban, még kevésbé elégedhetik meg 
vele. De Schönaich közös hadügyminisz­
ter már a delegáczióban tett is olyan nyilatko­
zatot, hogy ez a Programm megszűnt és neki

alig pár másodpercz múlva felcsendült a Frida 
kedves hangja:

— Huszárok! segítsetek!
Egy pillanat alatt közrefogtuk őt és kísérő­

jét. Frida parancsolt:
— Ezt kötözzétek meg s tegyétek" lóra!
Megtörtént. Mindnyájan nyeregbe szálltunk 

s aztán ügetve a tábor felé.
Útközben elmondta Frida, hogy csak azért 

maradt vissza Milanóban, mert megtudta, hogy 
Monelli a Garibaldi lovasai közt szolgál. Kézre 
akarta keríteni — és megtette. A mi foglyunk 
Monelli volt.

Képzeljétek, ennek a vakmerő leánynak volt 
szive benn maradni az ellenséges városban, fel­
kutatni a vőlegénye gyilkosát és elhitetni a hiú, 
élvsóvár, asszonybolond olaszszal, hogy az övé 
lesz, ha kimenti és a piemonti hídig kiséri. És a 
gazember csupa kéjvágyból megszegte újra a 
saját seregének tett esküiét!

A vezér ébren várta érkezésünket. Frida, én 
és a két huszár között Monelli, beléptünk a kis 
parasztimba, mely a hadiszállást képezte:

— Apám, elhoztam a vőlegényem, Velezdy 
Pál gróf gyilkosát!

— Jó kézbe került! Vigyétek el s akasszátok 
fel az első fára! — felelt a tábornok.

— Nem úgy apa! Ez az ember az én fog­
lyom, csak én ellenem vétett, vele csak nekem 
van számadásom! — rivallt Frida s az asztal­
ról felkapva egy töltött pisztolyt, úgy lőtte hom­
lokon Monellit, hogy az hang nélkül esc“ ösz- 
s”e! . . .

Az ara megboszulta mátkáját . . ,
»

fiai:;’, ezt akartam elmesélni nekkk,
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hivatalosan nincs is tudomása róla. Ä katonai 
Kérdések megoldására irányuló tárgyalásoknak 
tehát egészen más alapon kell 1 e- 
folyniok, hogy eredményt érjenek el. Ne­
künk ragaszkodnunk kell ahhoz a paktumhoz, 
amelynek alapján a koalicziós kormány megala­
kult és amely az átmeneti időre kizárja a katonai 
kérdéseket. Ha tehát a bécsi hadvezetőség sür­
geti az uj véderő-törvényt, illetőleg az ujoncz- 
létszám fölemelését, mi igen kényelmes helyzet­
ben vagyunk. Az uralkodó szava biztosítja ne­
künk, hog*y sem több pénzt, sem több katonát 
nem követelhetnek tőlünk, de ha mégis kérik, 
megfelelő árt kell adniok a nemzeti követelmé­
nyek terén. Szóval, mi nyugodtan várhatunk, 
amig a bécsi hadvezetőség forma szerint meg­
teszi a maga ajánlatát.

Bécsi tudósítónk táviratozza éjjel, hogy a 
„Neue Breie Presse“ holnapi számában a 
következőket jelenti:

Megkezdődtek az előkészületek a véderő­
törvény revíziójára. A hadügyminisztérium ter­
vezetet dolgozott ki, amely a kétéves szol- 
gálati idő elvén alapul s megküldte azt 
a két honvédelmi minisztériumnak. E tervezetek 
most tanulmányozás alatt állanak a honvédelmi 
minisztériumban és Q e o r g i altábornagy beje­
lentése értelmében őszszel a két kormány között 
meg fognak indulni a bizottsági tárgyalások. Úgy 
látszik" azonban, hogy ezek a tárgyalások nem 
fognak egyhamar befejezésre jutni és úgy par­
lamenti, mint katonai körökben sem tartják 
valószínűnek, hogy már a legközelebbi 
időben komolyabb stádiumba fognak lépni a ma­
gyar nemzeti követelmények a hadsereget ille­
tőleg, valaminthogy a véderőtörvény revíziójá­
nál nem szolgálhatnak kompenzá- 
czió tárgyául. Ellenkezőleg, komoly politi­
kai körökben azt hiszik, hogy a legilletéke­
sebb helyen ragaszkodnak a koa- 
I i c z i ó v a 1 kötött paktum rendelke­
zéseihez, amelyek szerint mindenekelőtt 
megalkotandó a magyar választói reform és tető 
alá hozandó, a katonai kérdések rendezéséről 
pedig csak akkor lehet beszélni, ha az uj válasz­
tásokból kikerül Magyarországon az általános 
választói jog parlamentje.

A magyar koaliczió kebelében — úgy látszik 
— az a szándék és az a hajlandóság merült fel, 
hogy még a választói reform megalkotása előtt, 
vagy azzal egyidejűleg oldandók meg a katonai 
kérdések s hogy ez lehetővé váljék, a nemzeti 
követelések a legcsekélyebb mértékre reduká- 
landók. Minden látszat szerint a magyar koali- 
cziónak az volna a kívánsága, hogy a mostani 
képviselőház ne oszoljon szét azonnal a válasz­
tói reform keresztülvitele után, hanem, hacsak 
lehetséges, kitöltse törvényszabta lustrumát. Ez 
okból és talán azért is, mert reméli, hogy a vá­
lasztói reform utján a magyar faj hegemóniájá­
nak föltétien biztosítása számára nagyobb tér 
nyílik, a koaliczió a véderőkérdés tekintetében 
ugylátszik nagyobb konvenicncziát kíván mutatni, 
semmint várhatói volt. Beavatott körökben azon­
ban a véderőkérdést ezúttal nem tartiák közve- 
lenül aktuálisnak. Illetékes helyen a paktumban 
lefektetett programúi szigorú keresztülvitelét kí­
vánják. Eszerint őszszel volna benyújtandó és 
megvitatandó, sőt tető alá juttatandó a választói 
reform s annak alapján ki kell írni az uj választá­
sokat. Ami pedig a választói reformot illeti, az 
szintén a paktumban körvonalazott Programm 
alapján valósítandó meg, még pedig olv módon, 
hogy az csakugyan általános választói jog le­
gyen, de természetesen tekintetbe vegye azt az 
állást, amelyet a magyar fai Magyarország po­
litikai vezetésében elfoglal. Ez a legközelebbi 
feladata a magyar parlamentnek.

EröWTÉftTES

A „N. Fr. Pr.“-nek ez a jelentése, különösen 
abban a részben, amely arról beszél, hogy a ma­
gyar koaliczió engedményekre hajlandó, csak­
hogy a mostani képviselőház minél tovább 
együtt maradhasson, egyszerűen olyan rá fo­
ga s, amilyenek csak az osztrákok fejében szü­
lethetne meg. A nemzet szilárdan ragaszkodik 
a nemzeti követelések teljesítéséhez és attól 
semmiféle feltétel alapján sem tágít.
> — ' -.........---------- -------------3

Politikai hangulatok.
/. Vidéki megfigyelések.

Az ember gyakran olvassa, hogy egyik és 
másik kérdésben, ami az egész ország közön­
ségét érdekli, az ellenzéki hangulat „darabont“- 
befolyáson alapszik. És ugyancsak e mellé sora­
kozik a másik ötlet, hogy hát annyira szerepel­
nek-e a „darabontok“ most is, holott a nemzeti 
ellentállás befejezése után az a meggyőződés 
keletkezett róluk, hogy vagy eltűntek a szerep­
lés színteréről, avagy bűneiket megbánva, igye­
keztek megváltozni, átalakulni és az ni helyzet­
hez alkalmazkodni és hogy a darabontok ókép­
pen osztályozandó*, mint a Kálmán király kora­
beli boszorkányok, hogy amelyek nincsenek, 
azokról említés ne történjék. A vidéki élet meg­
figyelői azonban másképpen informálnak ben­
nünket. Az uj rendszer uralomralépésének első 
idejében a darabontok csakugyan eltűntek és 
egy részük átalakult. Azonban a kormány mun­
kálkodásával egyenes arányban, amint újabb és 
újabb alkotások keletkeztek, mindinkább és 
mind többen elöbujtak és jelentkeztek a dara­
bontok.

— Ne tessék szúszerint venni a meghatá­
rozást, — beszéli nekünk a vidéki élet egyik 
megfigyelője, — mert akiket önök Budapesten 
általánosítva darabontoknak neveznek, azok' kö­
zött vannak elegen, akik sohasem voltak dara­
bontok.

S amilyen abszurdumnak tetszik’, úgy igaz, 
hogy a darabontok folyton-folyvást szaporod­
nak, vagyis bizonyos czinizmussal darabontok­
nak nevezik most már magukat a hatvanhetes 
alap oly hívei is, akiknek semmi közük se volt 
a darabontvilág alakjaihoz és cselekvéseihez. 
Leginkább személyi torzsalkodások, kielégítet­
len ambicziók és a fórumról való leszorítás okoz­
zák a mozgolódást és a czinizmust. A vidéken, 
ahol az uj rendszer emberei kerültek előtérbe, 
lassanként és fokozatosan megszerezték a maguk 
ellenségeit, akik aztán velük szembe sorakoztak 
és megkapták a darabont elnevezést. Vagyis, 
ha például egy városi törvényhatóságban az uj 
rendszerhez tartozók a szemétdombokat ki akar­
ják telepíteni a külső területekre, a más pártbe­
liek ezt rögtön ellenzik és mint darabontok a 
szemétdombok benntartása mellett foglalnak ál­
lást. Vagy csupán csak akadékoskodás­
ból teszik, vagy spckuláczióból. mert tud­
ják, hogy a közönség egy része minden kér­
désben és igy a szemétdomb kérdésében is úgy 
vélekedik, hogy leghelyesebb, ha a régi állapo­
tokon semmit se változtatnak. Ezen a szemét­
domb-mintán aztán tovább haladhatunk. Akik a 
hatalom polczáról lebuktak, természetesen ellen­
ségei azoknak, akik oda felkerültek, de kc- 
vésbbé annyira ellenségei, mint a mások, akik 
most el vannak zárva az érvényesüléstől, anél­
kül, hogy bármikor is darabontok lettek volna, 
így kerülnek szemben hatalmon lévő családok 
más családokkal, melyek a hatalomra jutni vá­
gyakoznak, igy lesznek ellenségek klikkek és 
különböző keresetek és foglalkozások szerint 
csoportosuló polgárok. Ez igy van és csak azért
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van igy, mert ez maga az élet, mely küzdek 
mekből és harczokból áll és amelyben mindig 
vannak támadók és ostromlottak. \

— És most, — folytatja a megfigyelő, —, 
nézzük a helyzetet az országos politika szem­
pontjából. Régi igazság, hogy minden képvise­
lőnek a maga kerületében megvan az eiienje- 
löltje. Nem is csupán az ellenjelöltje, akivel 
szemben a legutóbbi választáson győzedelmes­
kedett, hanem esetleg más ellenjelöltje, aki a kö­
vetkező választáson okvetlen mandátumhoz 
akar jutni. S ez a lappangó ellenjelölt természe­
tesen híveket igyekszik maga köré toborozni. 
Ez az ellenjelölt agitál a képviselő ellen és kö­
vetkezésképpen agitál ama politika ellen is, ame­
lyet a képviselő magáénak vall és támogat. 
Függetlenségi párti képviselőnek lehet független­
ségi ellenjelöltje olyan is, aki a koali/cziónak" 
hive, de azt hirdeti, hogy ő, ha már kormány­
pártinak kell lenni, többet tudna szerezni a ke­
rület részére, mint a mostani. Avagy olyan, akr 
kedvezőbb társadalmi helyzetben és jobb anyagi 
körülmények közt van. Esetleg a vallási viszo­
nyai rendezettebbek. Ha aztán a képviselő nem 
tart beszámolót, hirdeti róla, hogy nem mer mu­
tatkozni. Ha pedig mond beszámolótbeszédet, 
akkor vagy kimutatja, hogy balpárti húrokat 
penget, holott a központban a legengedelmesebb 
mamclukok közé tartozik, vagy kisüti róla, hogy 
azokat az elveket is feladta, amelyeket éppen 
a koaliczió szabályai folytán meg kellett 
volna tartania. Még egyszerűbb a helyzet 
ott. ahol hatvanhetes párti képviselő van. Itt kö­
zönségesen jogtalannak nyilvánítják a helyfogla­
lást és hangoztatják, hogy a hatvanhetesek aka­
dályozzák meg a függetlenségiek abszolút ura­
lomra jutását. Ezeket is darabontoknak nevezik, 
valaminthogy a hatvanhetesek előtt szintén dara­
bont a neve az olyan függetlenséginek, aki ő 
ellenük agitál. A törvényalkotások aztán ilyen 
pozicziókból bíráltainak. Nincs az a törvényho* 
zás, amelyik oly törvényekről tudna gondos­
kodni, hogy azok kivétel nélkül mindenkinek 
tetszetősek legyenek és nincs az a törvény, ame­
lyet rosszakarattal félremagyarázni és elferdí­
teni ne lehetne. Amint tapasztalható: valamennyi 
törvény ellen folytonosan keletkeznek agitácziók 
és ez az a tér, melyen aztán a régi rendszer hí­
vei is valóban feltámadva, elemükben érezik 
magukat. Egyik arra hivatkozik, hogy a kiske­
reskedőket védi, másik a vállalkozókat, harma­
dik a lateiner osztályt, negyedik a tőkepénzest, 
ötödik az iparost. Mindenki véd valakit, de va­
lamennyi a béke megbontására tör.

— Az én vidéki megfigyeléseim — igy hang­
zik az előadás befejezése — odakonkludálnak, 
hogy a koaliczióhoz tartozó mostani kép- iselők- 
nek legalább a vakáczió alatt több időt kellene 
tölteniük a kerületekben. Mert máskülönben 
egyéb zavarok mellett mindenekelőtt ők vallják 
kárát a hanyagságnak és a kerületek nagyobb 
része gazdát fog cserélni.

* **

II. Cserépdarabok.
Az angol parlament legutóbbi eseményei 

közül mint igen érdekes dolgot jegyeznek fel 
egy intcrpellácziót, amit O'Brien ir pártvezér 
terjesztett elő, amiatt, mert a parlament bnffct- 
jében drágán árulják a szamóczát. Az interpel- 
láczióra aztán annak rendje s módja szerint vá­
laszolt Sir Alfred Jacoby, a parlamenti konyha 
felügyelője. Pontosan előadta, hogy milyen ár­
ban veszik a piaczon a szamóczát, milyen adag­
ban mérik, hogy az kettőnek is elég, ezenkívül 
pedig, hogy jó tejfelt is öntenek rá, ami szintén 
pénzbe került. A parlamentben nagyon örvend-
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tek a válasznak, meg is tapsolták és az interpel­
láló is tudomásul vette.

A mi politikusaink azonban, akik előszere­
tettel hasonlítják össze a magyar parlamentet az 
angollal, most zavarban vannak. Ez a szamócza- 
kérdés messze visszadob bennünket a maradi- 
ság állapotába. Mi nálunk az interpellácziók még' 
azt tárgyalják, hogy a népet tönkreteszik a mé­
regdrága kenyérrel, hússal, tejjel, hogy a sze­
gény ember az éhínséggel küzködik és még 
ezeknek az interpclláczióknak sincs semmi foga­
natjuk. Ellenben Angliában nincs egyéb baj, mint 
az, hogy a parlamentben drága a szamóc’za és 
még' ezt a kérdést is közmegnyugvásra tudják 
megoldani azzal az útmutatással, hogy ha ketten 
esznek egy adag szamóczát, akkor egynek-egy- 
nek fele annyiba kerül és a drága szamúczából 
azonnal olcsó szamócza lesz.

Azt is megjegyzik, hogy mi nálunk hasonló 
kérdést igy megoldani lehetetlen lenne. Nem ta­
lálnának két képviselőt, aki „mutyiba“ vállal­
koznék szamóczát enni. Vagy amiatt gyanakod­
nék egyik a másikra, hogy az az a nagy ur, aki­
vel nem jó egy tálból cseresznyét enni,’még 
hogyha szamócza is a cseresznye. Vagy össze­
vesznének azon, hogy egyik több szemet akar­
na okkupálni, mint a másik. Pláne, ha két külön­
böző pártbeli kerülne össze, az egyik minden­
esetre úgy számítaná a szamóczát, mint a bi­
zottsági tagságot, hogy a pártok számaránya 
szerint kell rajta osztozkodni.

Végezetül pedig a közfelfogás szerint a mi 
képviselőinknek nem szamócza kell. hanem hú­
sos fazék. S ezért nálunk szamócza miatt so­
hasem fognak interpellálni.
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Megint több uralkodó találkozásáról szól a 
hir. Edvárd angol király meglátogatja a mi ural­
kodónkat lseidben. Találkozik Vilmos német 
császárral is. Aztán visszavonul Marienbadba, 
ahol felkeresi őt Fcrencz Ferdinánd trónörökös 
és ugyancsak Marienbadban a franczia és az 
orosz kormány vezetőivel együtt tanácskozni 
fognak.

Marienbadban fognak tanácskozni, ahova a 
népek sorsának intézői fogyókúrára mennek.

Hogy éppen Maricnbadot szemelték ki, az 
eléggé stilszerii. Mert itt valószínűleg az ural­
kodók és a velük lévő hatalmasságok csak tes­
tük felesleges súlyát akarják megapasztani, amit 
azonban elhatároznak, azzal, vagy egyik vagy 
másik nép fog erejében megfogyni.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
Sátoraljaújhely kölcsöne. Sátoraljaújhelyben ma 

városi közgyűlés volt, amelyen a pénzügyi bizottság 
azt a javaslatot terjesztette elő, hogy határozza el a 
közgyűlés három millió korona kölcsön felvételét, 
melyből uj városi színházat, ni városházat, gőzfür­
dőt, polgári fiúiskolát és szegényházat építenének. 
A pénzügyi bizottság pártolta a három millió korona 
kölcsön fölvételének tervét, a képviselőtestület azon­
ban heves vita után úgy határozott, hogy a legégetőbb 
szükségletekre, u. m. a vízvezeték kibővítésére, csa- 
tornázásra, polgári fiúiskola és szegényház építésére 
cry millió korona kölcsönt vesz fel, a város többi 
szükségletei és a megvalósításra szükséges költségek 
kérdésének tanulmányozására pedig bizottságot küld 
ki. amely záros határidőn belül részletes tervet kö­
teles a képviselőtestület elé terjeszteni.

EGYHAZAK.
— IA Dicsöiiy választól.) Ma érkezett jelenté­

sek szerint Dicsöfíy József püspökségére Beregszász 
A Fehérgyarmat 2, Dobra, Düghe, Nagyszekeres, 
Fatiroha, Szapárifalva, Tiszabecs és Tiszabura 1—1 
szavazatot adott le. -

— (Ne temerv.) A mezöíőldi református egyház­
megye tegnap tartotta rendes évi közgyűlését, amely

Kcnessey Miklós gondnok indítványára határozottan 
állást foglalt a Ne temere kezdetű pápai breve ellen 
s elhatározta, hogy az egyházkerület utján megke­
resi a kormányt s a vallásfelekezetek közötti békét 
megzavaró enciklika visszavonásának kieszközlé­
sére.

Törökország alkotmányt kap.
*- Az uj-török mozgalom sikere. -

Budapest, julius 24.
Szalonikiből ma szenzácziós hir érkezett. A 

szultán visszaállította az 1876-iki alkotmányt s 
ma már egész Törökország örömmámorban 
úszik. Ez a tény annál meglepőbb, mert senki-« 
sein hitte volna, hogy éppen Said basa nagy- 
vezérsége alatt nyerje vissza Törökország al­
kotmányát.

Said pasa annak idején ellenfele volt Midhat 
pasának, a török alkotmány megteremtőjének'. 
Abdul-Hamid szultán azonban nagyon szerette 
és Midhat pasa meg a többi reform-miniszter 
ellenzése daczára kinevezte a kabinet titkárjá­
nak. () volt az, aki a szultánban ellenszenvet 
ébresztett fel az alkotmány iránt. Pedig amikor 
Abdul-Hamid szultán 1876 augusztus 31-én Tö­
rökország trónjára lépett, miután fivére, az el­
mebajos Murad szultán visszavonult, nagy re­
ményekkel néztek uralkodása elé. És Abdul Ha­
mid valóban már szeptember hó 10-iki hat-jában 
gyökeres reformokat helyezett kilátásban a bi­
rodalom kormányzását és alkotmányát illetőleg. 
Deczember 22-én Midhat pasát nagyvezérré 
nevezte ki. Közben az angoloktól sürgetett kon- 
fcrenczia összeült Konstantinápolyban, hogy az 
ozmán 1 irodalom integritásának megóvásával 
a szláv Pa.'kán-államok számára önálló kor­
mányzatot léptessen életbe. A tanácskozások 
azonban eredménytelenül végződtek. De Midhat 
pasa mégis hasznát vette annyiban, hogy az 
európai hatalmak beavatkozására való hivatko­
zással kicsikarta az alkotmányt a szultántól, 
mely azonban nagyon rövid életű volt. mert Ab­
dul Hamid éppen olyan gyorsan eltörülte, mint 
ahogyan megadta.

A sorsnak különös szeszélye az, hogy most, 
ugyanaz a Said pasa, ki harminczkét esztendő 
előtt nyíltan agitált az alkotmány ellen, most 
kénytelen volt Midhat pasa müvét magáévá 
tenni. Igaz, hogy Said pasa elég opportunista 
ahhoz, hogy belássa, miként a jelen viszonyok 
között csak az alkotmány megadása mentheti 
meg Törökországot katasztrófától. Az uj-törökök 
urai már egész nyugati Maczedóniának, erejük 
napról-napra növekedik és az anatóliai csapa­
tok, melyekbe a szultán minden reménységét 
helyezte, vonakodtak a fölkelűk ellen vonulni. 
Ily körülmények között mi sem természetesebb, 
mint hogy Said pasa sem tehetett egyebet, mint 
a szultánnak tanácsolni, hogy minél előbb ad­
jon országának alkotmányt.

Diplomácziai körökben most nagy kíváncsi­
sággal lesik, hogy a nagyhatalmak minő állás­
pontra helyezkednek a megváltozott viszonyok­
kal szemben, mert annyi bizonyos, hogy a tö­
rök parlamenttel nem fognak oly könynyen bol­
dogulni, mint Abdul-Hamid szultánnal. Azzal a 
lehetőséggel különben is számítanak már, hogy 
a maczcdóniai reformok egyelőre tárgytalanná 
váltak.

Hogy az ifju-török' mozgalom minő arányo­
kat öltött, arról fényes bizonyságot tesz, hogy 
Niasi bey, a forradalomnak egyik vezére, né­
hány ezer emberrel benyomult Monastirba és 
elfogta Osmán pasa marsait. Ozmán pasát tud­
valevőleg néhány hét előtt nevezték ki a má­
sodik hadtest parancsnokává, azzal a megbízás­
sal, hogy ü mozgalomnak békés utón vessen vé­
get. A pasa a régi szokáshoz híven, Ígéretekkel 
és részben vesztegetésekkel akarta a mozgal­
mat megbénítani. Ez azonban nem sikerült neki 
s ma már ö is az ifjú-törökök foglya.

A történelmi jelentőségű eseményekről a kö­
vetkező táviratokat kaptuk:

A (örök képvlselöházat egybehívták.
Konstantinápolyból jelentik, hogy a török lapok 

hivatalos hire szerint, a nagyvezér egy irádé alapján 
a vidéki hatóságokhoz táviratot küldött, mely szerint 
a képviselöház.at egybehívták és pedig azon szerve­
zet és házszabályok alapján, amelyet a szultán állapí­
tott meg. Remélik, hogy ez az intézkedés megszün­
teti teljesen a mozgalmakat. \

Egy újabb konstantinápolyi távirat is a követke-« 
zöt jelenti:

A szultán, engedve a nép akaratának, 
elrendelte, hogy az 1876-ikl alkot* 
máityt, melyet bizonyos okokból felfügesztettek, új­
ból hozzák be. A város ünnepi hangulatban van, 
A házakat fellobogózták.

A Havas-ügynökség Szalonikiből érkező távirata 
Jelenti, hogy az alkotmányos mozgalomban az egész 
lakosság részt vesz. A katonatisztek alkotmány kibo- 
csájtását hiresztelik, melyet ma fognak hivatalosan 
közzétenni. A híresztelést mindenütt „Éljen a szabad­
ság“ kiáltásokkal fogadják. Qevgheliben és Serresben 
az alkotmányt máris proklamálták. Különböző helye­
ken több ezer katona csatlakozott a mozgalomhoz, 
Monasztir teljesen az ujtörökök kezében van.

Tegnap és ma a legtöbb maczedőniai városban 
kihirdették az 1876. évi alkotmányt, mielőtt még a 
Yildiz azt megadta volna. Ahol konzuli kar van, az 
ifjutörökök értesítették a konzulokat, akik egyben 
kijelentették", hogy őrködni fognak afelett, hogy a 
nyugalom ne zavartassák. A legtöbb polgári és ka­
tonai hatóság örömmel esküszik fel az alkotmányra. 
Maczedóniában a mohamedánusok között általános a 
lelkesedés, amely a keresztényekre is átterjedt. A 
nyugalom zavartalan.

A szultán irádéja. 1
A tegnapi minisztertanács után, amelyet szokás 

szerint az Yildisben tartottak meg, Kücsük Said pasa 
nagyvezir a szultán irádéjáva! a magas portára 
ment és tudatta az egybegyült miniszterekkel, hogy 
a szultán el van tökélve visszaszállítani az 1876-iki 
alkotmányt. Közvetlenül ezután a porta hivatalno­
kai megvitték a hirt a városba s rövid idő múlva 
Perábói, Galataból és a többi külvárosból valósá­
gos népvándorlás indult Stambul felé, ahol a magas 
porta székel. A néptömeg lelkesen éltette a szultánt 
és az alkotmányt. A középületekre kitűzték a fehér 
félholdas piros lobogót s az Aranyszarvban hor­
gonyzó hadihajókra, úgyszintén a Qalata előtt álló 
kereskedelmi hajók árboczaira felhúzták a zászlókat. 
Nagy lett az öröm városszerte.

A magasrangu hivatalnokok siettek az Yldisbe, 
hogy hódolatukat bemutassák a szultánnak és hálá­
jukat fejezzék ki nagylelkű cselekedetéért. A szultán 
úgyszólván az utolsó pillanatig vonakodott megadni 
az alkotmányt, de amikor egymásután jöttek a riasztó 
hírek, hogy Monasztir, Üszkiib, Szaloniki és más ma- 
czedóniai városok az ifjú-törökök kezére jutottak, a 
szultán elhatározta, hogy enged a nép általános óhaj­
tásának. Nyomban hivatta a sejk el Islamot, a szent 
Korán őrzőjét, hogy véleményét tudakolja. A sejk 
el Islam meghökkent és minden rábeszélő tehetségét 
elővette, hogy eltérítse szándékától a padisaht, de 
amikor a szultán elmondta neki, hogy milyen nagy 
a veszedelem, ű sem habozott többet. Állítólag az volt 
a döntő szempont, amiért a sejk el Islam beleegyezeti 
az alkotmány proklamálásába, hogy az uj miniszterek 
abban reménykednek, hogy az alkotmány újra való 
feléledése következtében az európai hatalmak macze- 
dóniai reformterveiből nem lesz semmi.

Az irádé nyilvánosságra futása után a diplomá- 
cziai testület tagjai megjelentek az Yldisben, hogy s 
hir valódisága felöl tudakozódjanak.

Az 1876-iki alkotmány, amely Midhad pasa müve, 
választott népparlamentet és kinevezett szenátust lé­
tesített. A parlamentnek csak budgetjoga van, de min­
den egyéb államügyben csak votum consultativum-a, 
Érdekes jelenség, hogy az albánok pártja éppenség­
gel nem lelkesedik az alkotmányért, aminek az a ma­
gyarázata, hogy ez a párt vak eszköze Ferid pasá­
nak, aki esküdt ellensége az alkotmánynak.

A szultán már rendeletet intézett' az összes vi­
déki válikhoz és mussetarikhoz, hogy sürgősen ké­
szüljenek a választásokra és írják össze azokat, akik 
a törvény értelmében jogosultak a képviselőválasz­
tásra. („N. Fr. P.“)

Az nj-törökök agitácziója.
Monasztirban, Szalonikiban és Uszkiibben a ka­

tonaság proklamálta az alkotmányt. Kétségtelen, 
hogy az egész török tisztikar kevés kivétellel köve­
teli az alkotmányt. Az európai kabinetekhez az 
utóbbi időben jelentések érkeztek, amelyek azt bi­
zonyítják, hogy már nemcsak az ifjú-törökök sür-
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eetik az alkotmány visszaállítását, hanem egész Tö­
rökország. A helyzet Maczedóniában az utolsó évek­
ben úgy alakult, hogy a beavatottak előtt a mostani 
fordulat már régebben kikerűlhetetlennek látszott. 

.Hat év óta Maczedóniában kétszázezer főnyi, rosz- 
szul élelmezett, háború után áhítozó, fegyelmezetlen 
török katonaság tétlenségben töltötte az időt s az 
ilyen hadsereg a forradalmi iizelmeknek mindig is 
iáiás talaja volt. Ehhez járult a török hivatalnokok 

.általános elégedetlensége és a lakosság folytonos ki­
szipolyozása. A mostani nagy átalakulás kiinduló 
gontja a tavalyi párisi ifjú-török kongresszus volt. 
De siettette a nagy esmény bekövetkezését az a sok 
mindenféle kalandos hir, amely a Keleten a revali 
találkozás eredményéről elterjedt s amely felbőszí­
tette a török népet, mert elhitte, hogy az európai 
nagyhatalmak meg akarják alázni a szultánt. Az 
ifjutörökök különben azzal lázitották fel a népet, 
hogy a szultán a maczedóniai katonai felkelés el­
nyomása czcljából Ausztria-Magyarország fegyveres 
segítségét kérte. Mindenfelé hiresztelték, hogy Bu­
karestből a török* fővárosba érkezett Hartel tábor­
nok. a román hadügyminisztérium főtitkára, ami két­
ségtelen bizonyítéka annak, hogy Románia kész 
fegyveresen fellépni! az ifjú-törökök ellen.

A váratlan fordulat oka.
7 Megállapítható, hogy a tegnapi n'agyvezérválto- 
tás a diplomácziai köröket, de meg a rendesen jól ér­
tesült torok köröket is meglepte, minthogy az eset­
leges nagyvezérváltozás rendesen európai reforrn- 
ikcziókkal cs egyéb válságos politikai helyzetek al­
kalmával rendesen szóba kerül, de c hírek rendesen 
alaptalanoknak bizonyultak. Éppen a legutóbbi na­
pokban feltették, hogy Ferid basa pozicziója megszi­
lárdult, bár a legutóbbi események és egyéb intrikák 
nagyon ártottak annak. Hogy magát Ferid basát 
mennyire meglepte a dolog, azt a legfényesebben az 
bizonyítja, hogy még a délelőtt folyamán fogadott 
'egy dragománt és egy balkáni állam diplomatáját és 
ezek kívánságára intézkedést is tett. Csak a délután 
folyamán értesült a szultán elhatározásáról. A Ferid 
basa bukására vonatkozó híreket illetőleg török és 
'diplomácziai körökben számos verzió kering és kü­
lönböző feltevéseket hangoztatnak. Mint minden ha­
sonló alkalommal, csak maid később lehet megtudni 
a valódi okot. Minden látszat arra vall, hogy a vál­
tozást különböző viszonyok, befolyások és intrikák 
idézték elő. de főképpen a harmadik hadtest terüle­
tén uralkodó viszonyok, az alkotmány kérdésének 
felvetése és az a remény, hogy a két kiváló török 
diplomata, Kucsuk Paid és Khiamil kinevezése által 
elég tétetik a különböző belső és külső áramlatoknak 
és Törökország tekintélye megnöveltetik. ‘A szemé­
lyes motívumok és intrikák alkalmasint a követke­
zők: A legutóbb felmerült az az alaptalan vád, hogy 
a nagyvezér és a hadügyminiszter szabadkőmivesek, 
a száműzetésben élő Ismail Mahir pasa már régebben 
jelzett esete és végül a Versisovics mellett gyüle­
kező albánok az a távirati fenyegetése, hogyha re­
form- és alkotmányi követeléseiket nem teljesítik, 
úgy Ferid pasát nem tekintik többé nagyvezérnek, 
bár — ami megjegyzendő — Ferid pasa albán szü­
letésű. Hir szerint Ferid pasát az Archipcagus meg­
üresedett állásával kínálják :ncg és Riza pasát, az 
exseraskiert a Qhazi Ozmán pasa halála óta ürese­
désben'álló Yildiz-nagymarsall állására nevezik ki.

A konstantinápolyi tőzsde a nagyvezérváltozást 
hausseval üdvözölte. Az a körülmény, hogy Ferid 
pasa felmentése két nappal a fekete sas-renddel tör­
tént kitüntetése után történt, itt is, valamint a 
külföldön messzemenő kommentárokra ád alkalmat; 
azt beszélik ugyanis, hogy ez a hármasszövetség 
balkáni politikájának vereségét jelenti. A tapasztalt 
és nyugodt körök nem fogadják el ezt a feltevést, bár 
a két most kinevezett politikus angolbarát hírében áll. 
De nem szabad megfeledkezni arról, hogy az egye­
düli, európai hírnévnek örvendő török politikusokat 
nevezték ki és a szultán kinevezésükkel a mai körül­
mények között a már fentebb jelzett hatást akarja 
kelteni.

Ozmán pasát elfogták.
Monasztiri jelentések szerint N i a z i bég tegnap 

Reznából néhány ezer emberrel benyomult Monasz- 
tirba és vérontás nélkül elfogta és magával vitte

6 ___________

Ozmán basa tábornagyot. Részletes hirek eddig nem 
érkeztek. A városban a rendet eddig nem zavar­
ták meg.

*! ’ A mozgalom terjedése.
Ochridábati E i u b bey, őrnagy a katonai felsze­

relési raktárt hatalmába kerítve, onnét 1000 darab 
Mauser-fegyvert s 500 láda töltényt szedett ki s még 
4 tiszt asszisztálálása mellett, illetőleg velük, 50 kato­
nával a körülbelül 1000 „basibozuk“-kal ifju-törökök- 
nek kiáltván ki magukat, a hegyek közé vonult. E i u b 
bey egyelőre a hegyek között marad, később azon­
ban egyesülni fog a reznai felkelőkkel. Egy Vodinából 
épp most érkezett jelentés szerint Halil efendi, őr­
nagy (minden valószínűség szerint a 4. vadászbatail- 
lon őrnagya) két hadnagygyal és 150 katonával a vo- 
dinai garnizont elhagyva, a felkelőkhöz csatlakozott! 
A jelenlegi helyzet igen könnyen gazdasági krízishez 
is vezethet, ha ideiében rend nem lesz. Mindezekért 
pedig csakis a kormányt terheli a felelősség !

A mozgalom elnyomására tudvalevőleg a katonai 
kormány Anatóliában eleinte 36, később csak 28 
zászlóaljat mozgósított, melyek közül 4 és fél már 
Szalonikibe is érkezett. E csapatok eleinte hallani sem 
akartak a Monasztirba való vonulásról s csak nagy- 
nehezen 4 napi kapaczitálás után engedelmeskedtek 
immcl-ámmal. Tekintettel erre a körülményre, Hi Imi 
basa arra kérte ma táviratilag a Yildizt, hogy szün­
tesse be a még hátralévő csapatoknak Szalonikibe 
küldését, mert az ifjú-törökök leverésére küldött csa­
patok megérkezése a már amúgy is izgatott hangula­
tot csak növelné s zavargások következnének, mely­
nek végeredményét véres összeütközések képeznék. 
Az a hir, hogy S ü k r ü basa tüzérségi felügyelőt ne­
vezték volna ki a III. hadtest parancsnokának, nem 
nyert bcigazolást. A 111. hadtest parancsnoka to­
vábbra is 1 b r a h lm basa. H o 1 u s s z i beyt, a szalo- 
niki kivételes törvényszék elnökét este az utczán 
agyonlőtték. Az esetet nagy titokban tartják. Holusszi 
beyt haldokolva vitték egy közeli gyógyszertárba.

Midhat basa fiának távirata.

M i d h a t basának, a török alkotmány szerzőié­
nek Becsben időző fia közölte a „N. Fr. Pr.“ levelező­
jével annak a táviratnak a szövegét, melyet Said 
basához, az uj nagyvezérhez intézett. A távirat igy 
szól :

— Szeretem hinni, hogy ön csak azért fogadta e! 
a magas méltóságot, hogy a szultánnak az 1876-iki 
alkotmány életbeléptetését, általános amnesztia azon­
nali kibocsátását cs a palotának és a minisztériumok­
nak a nem méltó elemektől való sürgős megtisztítá­
sát tanácsolja.

A nagyhatalmak intervenczlójn.
Arra a hírre, hogy a nagyhatalmak az ujtörök 

mozgalom elnyomására sürgős lépéseket tettek a por­
tánál, Konstantinápolyból a következő czáfolatot 
küldik:

Teljesen alaptalan az a hir, mintha két európai 
nagyhatalom fölszólította volna a portát, hogy a ma­
czedóniai katonai fölkelést azonnal fojtsa el, mert 
ellenkező esetben az európai hatalmak fegyveres 
közbelépésére lesz szükség. Erre a lépésre eddigelé 
mód senki sem gondolt. De tény, hogy a három macze­
dóniai vilajetből egyre riasztóbb hirek érkeznek. A 
jelen esetben nem egy a török hadseregben rendes 
zsold-lázadásról van szó, mert a maczedóniai csapa­
tokat mindig pontosan és jól fizetik. A mozgalom tisz­
tán politikai hátterű s egy katonai uralom létesítését 
czclozza, amit, ha sikerülne elérnie, valóságos rém­
uralom lenne az egész országban. Ennélfogva a nagy­
hatalmak minden esetre készségesen fogják támogatni 
a portát a lázadás letörésére hozott rendszabályok 
keresztülvitelében. F.s csak ha ezek a rendszabályok 
elégteleneknek vagy kcresztülvihetetleneknek fognak 
bizonyulni, — csak ez esetben fognak a nagyhatal­
mak határozni afölött. hng> a Balkán-népek és egész 
Európa békéjét zavaró fölkelés milyen eszközükkel 
fojtható el egy csapásra.

A „Times" jelenti Pétervárról, hogy hitelt ér­
demlő informácziók s»érint az orosz kormány elhatá­
rozta, hogy bevárja, hogyan fejlődik a helyzet Török­
országban és semmiesetre sem fog interveniálni. Az 
orosz kormányt ilyenforma fáradozásainak az ered­
ménye Perzsiában elbátortalanította és nem akarja 
most ezt a kísérletet Törökországban megismételni. 
Különben is azt hiszik itt, hogy a helyzet Törökor­

szágban annyira megváltozott, hogey immár nem 
látszik tanácsosnak, hogy a Péterváron és Londonban 
kidolgozott reformtervet Törökországra ráerősza­
kolják.

Egy diplomata véleménye.
Egy előkelő diplomata, aki hosszú ideig élt Tö­

rökországban, a Neue Freie Presse tudósítójának a 
helyzetről a következőket mondotta: Az alkotmány 
helyreállítása azt bizonyítja, hogy a mozgalom a 
hadseregben hihetetlen méreteket öltött és hogy a 
szultán valósággal kényszerülve volt megtenni ezt 
a lépést. Mindenesetre be kell várni, vájjon őszinte-e 
a szultán szándéka és nem színlelt manőver, hogy 
helyreállítsa a nyugalmat ideig-óráig. Az az egy 
bizonyos, hogy a hatalmak ezután nem fognak olyan 
könnyedén interveniálhatni Törökországban, mint 
eddig. A szultánnak erős támaszt ad az ozmán nem­
zeti önérzet, amely az utóbbi mozgalomban manifesz­
tálódott és a törökök uralkodója az eddiginél is me­
revebb álláspontot fog elfoglalni a reformok ellen, 
amelyet kiviilröl akarnak ráerőszakolni. Ha a ha­
talmak Törökországban ezután interveniálni akar­
nának, lángba borítanák az országot és az az ottani 
keresztényekre nézve fölötte veszedelmes lehetne. 
Mürzsteg és Reval aligha fognak megismétlődhetni.

Hatás a bécsi tőzsdén.
A mai elötőzsdén a törökországi események 

nem gyakoroltak eleinte nagyobb hatást, mert se­
honnan sem lehetett megbízható értesüléseket kapni 
a fejleményekről, de később a hangulat elkedvetlene­
dett és török sorsjegyekben jelentékeny eladások 
mutatkoztak. Egyébként az üzlet majdnem teljesen 
megakadt, csak államvasuti részvény tett kivételt. 
Mikor pedig később megjött a hir, hogy a szultán 
helyreállította az alkotmányt és a párisi tőzsdén is 
emelkedett a tőrök sorsjegy árfolyama, az itteni 
irányzat is általában szilárdult.

Legújabb hirek.
Jól értesült diplomácziai körökben úgy tudják, 

hogy a szultán azért határozta el magát oly hirtelen 
az alkotmány megadására, mert az anatóliai zászló­
aljak megtagadták az engedelmességet. Az egyik 
zászlóalj vonakodott Salonikiből Monastirba indulni 
és egy másik, amely már Monastirban volt, nyíltan 
fratemizált a lázadókkal.

Az ui fordulat következtében a maczedóniai re­
formjavaslat háttérbe szorul. Hir szerint a porta még 
ma hivatalosan közölni fogja a berlini szignatárius ha­
talmakkal az alkotmány helyreállítását.

Konstantinápolyból jelentik, hogy a lapok hivata­
los jelentése szerint a szultán kinevezte: Sakyr 
basa tábornagyot a legfőbb katonai bizottság és ko­
rábbi skutarii és iiszkübi valit a vezérkar főnökévé; 
A 1 i basa dandártábornokot Skutari katonai parancs­
nokává; Dscmal bey ezredest a 11-ik gyalogezred 
parancsnokát monasztiri térparancsnokká egyidejűleg 
dandárparancsnokká: Sukri basa tüzérparancsno­
kot és a harmadik hadtest felügyelőjét pedig táhor- 
nagygyá.

Said pasa nagyvezirtn! ma megjött az itteni tö­
rök nagykövetségre, mint minden külföldi követ­
ségre is a hivatalos jelentés a képviselőhöz és a 
szenátus egybehivásáról.

A Neue Freie Presse illetékes helyről úgy ér­
tesült, hogy a választások Törökországban két hó­
nap alatt be fognak fejeződni. A parlament többsége 
kétségtelenül ifjú-törökökből fog állani. Mindössze 
két párt lesz a török képviselőházban, egyik a kor­
mány pártja, másik az ellenzék, de mind a kettő 
alkotmányos frakezió. Feltétlenül bizonyos, hogy 
bőven lesznek, akik mandátumokra aspirálnak. A 
képviselők diétája havonként 50 török font, a szená­
toroké kétszer ennyi. Az 1876-iki alkotmány szerint 
50.000 lakosra egy, képviselő esik.

Az alkotmány kihirdetése az ifjú-török intclli- 
gencziára kitiinö lelkesítő hatást gyakorolt; a nagy 
tömegek egykedvűen, a keresztényeit indifferensen 
fogadják a hirt. A vidékről számos hálaadó távirat 
érkezik a Yildizbe. Stambulban a szelamlikra vonuld 
és onnan távozó csapatokat a szultán éltetésével fo­
gadták. A szclamlik rendben folyt le. A török lapok 
szerkesztőségei és kiadóhivatalai zászlódiszt öltöt­
tek. Este kivilágításra készülnek. Holnapra várják a 
politikai bűnösöknek adott amnesztiát
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Konstantinápolyból jelentik, hogy hir szerint

Kacsuk Said és Kiamii, különösen az előbbi mindad­
dig, amíg Ferid pasa felmentetett állásától, csak ne­
hezen voltak rávehetők az állások elfogadására és 
bizonyos feltételeket kötöttek ki, amelyek abban 
csúcsosodnak ki, hogy a minisztertanácsnak bizo­
nyos javaslatokat kell elfogadnia és a szultánnak 
szentesítenie kell azokat. A kineveztetés hatása a ve­
zető politikai osztálynál nem egyforma. Utalás tör­
ténik a kinevezettek magas korára. Kedvező körül­
mény Kucsuk Saidnak a Yildizzel szemben elfoglalt 
független álláspontja és Kiamii szabadelviisége. Ami 
Kiamilnak tárczanélküli miniszterré történt kincvez- 
tetését illeti, megjegyzendő, hogy preczedcns esetek 
már fordultak elő és hogy az államtanács elnöke 
is tagja a minisztertanácsnak.

A szeraskieri hivatalnak hadügyminisztériummá 
történt átváltoztatása sem egyedül álló eset. Hogy 
milyen hatással van a kinevezés a hadseregre, még 
nem tudni. Bizonyos mértékben lefokozásnak tekint­
hető ez az átváltozás, mert mig a szeraszkier azon­
nal a saik ül islam mellett foglalt állást, a hadügy- 
mlnlsztcr^ajöbbi miniszterek után ül.

KÜLFÖLD.

Politikai találkozások. A Standard arról értesül, 
hogy augusztus első felében nagyjelentőségű poli­
tikai események fognak végbemenni Maricnbadban 
abból az alkalomból, hogy Edvárd király az ischli 
találkozás után egyenesen odautazik fürdőzésre. 
Clcmenceau franczia és Stolypin orosz miniszter- 
elnökök meg fogják látogatni az angol királyt és c 
két látogatás súlyát növeli az a körülmény, hogy 
Edvárd király megelőzőleg Friedrichshofban Vilmos 
császárral, lseidben pedig Fercncz József királyival 
fog találkozni. Körülbelül ugyanarra az időre fog 
esni Fercncz Ferdinand trónörökös marienbadi uta­
zása is. A' főherczeg ugyanis viszonozni fogja Fe- 
rencz József király helyett Edvárd király ischli lá­
togatását.

E politikai fontosságú találkozásokkal kétségte­
lenül összefügg Pichon franczia külügyminiszternek 
berlini utia, ha ugyan valóra fog válni ez a terv.

Berlinből késő éjjel a leghatározottabban meg- 
czáfolják azt a hirt, hogy Pichon külügyminiszter 
Norderneyben vagy Berlinben találkozni fog Biilovv 
birodalmi kanczellárrai. Az itteni külügyminiszté­
riumban úgy tudják, hogy Pichon Révaiból tenge­
ren fog visszatérni Francziaországba.

Jaures és Mulcy Hafid. Jaures a Humanité-ben 
szembeszáll a lapok tegnapi azon hírével, mely sze­
rint ö Muley Maiiddal összeköttetésben áll és kije­
lenti, hogy sohasem irt egyetlen marokkóinak sem és 
egyetlen oly franczia újságírónak sem levelet, aki a 
hafidistAkkal összeköttetésben áll,

A skupstlna ülése. A skupstina mai ülésének 
megnyitása után N i k o 1 i c kultuszminiszter kijelen­
tette, hogy a kormány programmja a költségvetés 
és az osztrák-magyar kereskedelmi szerződés elin­
tézése. Stojanov.ics uj-radikális képviselő jelen­
tette ki ezután, hogy pártja nem fog a kormány út­
jába akadályokat gördíteni. Ezután felolvasták azokat 
az ukázokat, amelyekkel a költségvetést és az osztrák- 
magyar monarchiával kötendő kereskedelmi szerző­
dést a skupstina elé terjesztik.

A portugál királyi család botránya. A képviselő- 
ház mai idésén megint heves vitát provokált a vizs­
gálóbizottság jelentése az elhunyt királynak adott 
előlegekről. Sonza volt pénzügyminiszter is felszólalt 
s iparkodott igazolni az akkori kormány eljárását. 
Azt fejtegette, hogy a kiutalt összegek az angol és 
a spanyol király látogatásának ünnepségére kellett 
5 azt Carlos király a magáéból nem fedezhette. Az 
összeg azért volt oly nagy, mert a királyi palotát 
ujból be kellett rendezni a fejedelmi vendégek szá­
mára. Azt sem kívánhatta az államkormány, hogy 
a királyi család ilyen állami aktus alkalmából adós­
ságokba verje magát. A királyi palota szoigaszcmély- 
zeténck uj egyenruhákat kellett készíttetni és sok 
títyéb hasonló kiadás merült fel. Egészen más húro­
kat pengetett Carnpos Henriguez volt igazságügy­
miniszter. Azzal mentegetőzött, hogy' neki egyálta­
lán nem volt tudomása a királyi családnak adott elő­

legekről és az alkotmányos felfogás azt kívánja, hogy 
ilyen összegeket a kormány a törvényhozás utján 
szavaztasson meg. A vizsgálóbizottság jelentése 
előreláthatólag még sok vizet fog zavarni.

Munir pasa látogatása. Belgrádi jelentések sze­
rint Munir pasa belgrádi látogatása ezúttal is ki­
váltképen a balkáni vasutak tervének szól. A kér­
dést úgy akarják megoldani, hogy a szerb kormány 
az engedményeseket a kilométer-garancziáért, melyet 
Törökország néni vállalhat, kárpótolja, a török rész­
vonal építésére a kötvények megfelelő részét meg­
vásárolja.

Az angol flotíagyakorlat. A B e r e s fo r d admi­
rális parancsnoksága alatt álló angol flotta mostaná­
ban Anglia délkeleti partjain gyakorlatozik. Mig kez­
detben a flotta vezetőségében keletkezett viszályko­
dás terelte rá a figyelmet, addig most az angol köz­
vélemény szokatlan idegessége ad jelentőséget ezek­
nek a manővereknek. A németekkel szemben táplált 
ellenséges érzés mindenütt kémeket sejt, ahol a flotta 
megjelenik. Az egész flotta két részre oszlik: a kék 
és a vörös flottára. A kék flotta tizenhat torpedója 
tegnapelőtt éjjel támadást tervezett Scherneas kikötő 
ellen; a szándékról azonban a kikötőben idejekorán 
tudomást szereztek s igy az egész tervet meghiúsí­
tották. A sötétség beálltával a Mcdvay előtti vizterii- 
leteket az elektromos fényszórókkal világították meg, 
s a kikötő felé egy gőzcsónak fürkésző útra indult, 
követve három torpedótól, melyek egy hollandus 
postahajó mögé rejtőztek. A torpedók a kikötő előtt 
fokozták a menetsebességüket, mire a parti ágyuiite- 
gek heves tüzelésbe kezdtek. Éjfél után a torpedók 
kénytelenek voltak visszavonulni, mire a parti erőd 
védői tizenkét órai nehéz szolgálat után, nyugalomra 
térhettek. Ha a torpedók támadása sikerül: London 
ki van szolgáltatva a támadó „kék“ flottának. A „vö­
rös" flotta azonban elégségesnek mutatkozott a Them­
se re való behatolás meggátlására. A torpedó manőve­
reit — az „Evening News“ értesülése szerint egy 
német yacht megfigyelte. A németek állítólagos kém­
kedéseiről más angol lapok is közöltek híreket. Ezek 
szerint a „Ziethen“ német ágyunaszád Anglia észak­
keleti partjain mutatkozott, több német tiszt pedig 
hétfőn partra is szállott Brindlington-Bayba.

A franczia tüzérség szaporítása. A „Matin“ jelenti 
Páréból, hogy a franczia parlament hadügyi bizott­
sága hozzájárult a franczia tüzérség szaporításához, 
csak a szaporítás keresztülvitele tekintetében oszlot­
tak meg a vélemények s igy az a kérdés még nincs 
megoldva, vájjon német mintára, olyképpen szaporit- 
sák-c a tüzérséget, hogy minden ütegben az ágyuk 
számát négyről hatra emeljék fel, vagy pedig az 
ütegek számának szaporításával történjék. Lang- 
1 c i s szenátor a német rendszer mellett foglalt állást 
és azt ajánlotta, hogy az ágyuk számát iitegenkint 
emeljék föl négyről hatra. A bizottság többsége azon­
ban az ütegek szaporítását kívánja olyképpen, hogy 
egy hadtest keretében a jövőben 2-4 üteg helyett 30 
üteget szervezzenek. Nagy kérdés azonban, hogy 
honnan veszik majd a szaporításhoz szükséges újabb 
3—4000 tüzért s 12,000 lovat.

A perzsa forradalom. A febriszi harczokról utó­
lag még a kővetkezőket jelentik: A davatsi kerület­
ben levő Islamic politikai klub védői és az umirakhii 
kerület lakói közt lefolyt ütközetben ágyukkal is har- 
czoltak. Fegyveres bandák megszállották a bazáro­
kat és kirabolták. Sattar kán éjnek idején lovasságá­
val behatolt a davatsii kerületbe. A városban teljes az 
anarchia és nagy a kenyérhiány. Fgy Teheránból 
ideküldött zászlóalj, miután sem zsoldot, sem kenye­
ret nem kapott, széjjeifutott. A forradalmárok a sah 
híveitől elfoglalt elsánczolt uj állásokat újból elvesz­
tették. A harezokban Recliim kánnak egyik fia is el­
esett. Tegnapelőtt reggel trombitaszóval szólították 
a lakosságot a mecsethez és a megerősített állásokba 
és a harcz újból megkezdődött. A Teheránba és 
Oroszországba szolgáló táviróvonalakat elrontották.
A sah és Liakov ezredes azon tanácskoznak, hogy 
nélküIozhetik-c Teheránban egy részét az ottlevő 
csapatoknak. Minthogy a múlt hónapban a nacziona- 
listák nagy fcgyvcrraktúrából semmit sem koboztak 
el, Teheránnak a csapatoktól való megfosztása esetén 
a fölkelés uju(t erővel fog kitörni, elhatározták, hogy 
a fővárosból nem küldenek csapatokat. ■.,,,

Az olvasóhoz.
E hó végével uj előfizetést nyitunk az 

„Egyetértésire, a legrégibb s legtekintélyesebb 
magyar függetlenségi napilapra.

Az „Egyetértés” úgy politikai áilásloglalá- 
sában, mint társadalmi, közgazdasági, művészeti 
és Irodalmi szerepében hü marad eddigi nagy 
múltjához, amely a magyar olvasóközönség 
előtt oly kedveltté, politikai és társadalmi éle­
tünkben pedig mindenkor döntő fontosságú té­
nyezővé tette.

Az a függetlenségi politika/ amely e lapot 
nagy hagyományaihoz híven, eddig Irányította, 
ezentúl Is mindenben vezérelve lesz. A függet­
len, önálló nemzeti állam kiépítése, a magyarság 
állami erejének és mindenben parancsoló uralko­
dásának érvényesülése, ez az a czél, amelyért az 
„Egyetértés" ezentúl Is törhetetlen!!! és megújuló 
Intenzlvltással küzdeni fog.

Olvasóink ragaszkodása és szeretető egye­
düli erősségünk, amely ebben a nehéz felada­
tunkban megsegít. Viszonzásul a legváltozato­
sabban és a legmegblzhatóbban megszerkesz­
tett nagy magyar napilapot adjuk, amely úgy 
Irányelveinek szigorú betartásával, mint a napi 
események részletes és pontos feltárásával ezen­
túl is a vezető helyen fog áilant.

Olvasóink az „Egyetértés Vasár- 
napja“ czlmü, gyönyörűé« kiállított mellékletet 
Is megkapják vasárnaponklnt. Nyolcz oldalas, 
számos reprodukczióval tarkított mellékletünkön 
előfizetőink megtalálják a hét érdekességeit, a 
kiil- és belföld nevezetes eseményeit Kapnak 
ezenkívül elbeszéléseket, karczolatokat, színházi 
történeteket.

A magyar közönségnek az „Egyetértés" a 
legkedveltebb lapja, ezt a szeretetet ezentúl csak 
fokozottabb munkássággal fogja kiérdemelni.

Az Egyetértés előfizetési ára:
Egy hónapra . 2 kor. 40 fül.
Negyedévre . . 7 kor. — fill. 
Félévre : . ; 14 kor. — fill. 
Egész évre .... 28 kor. — fill.

Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 
előfizetése lejárt, szíveskedjenek az előfizetés 
megújításáról Idejekorán gondoskodni, hogy a 
lapot akadálytalanul ktildhessük további

TÁVIRATOK.
Stolypin és Büiow.

Berlin, julius 24. (Saját tudósítónktól.) Illetékes 
helyen nem tudnak arról semmit, hogy Stolypin mi­
niszterelnök készül meglátogatni Büiow, birodalmi 
kanczcllárt Nordcrneyban,

Változás a dán minisztériumban.
Kopenhága, július 24. A király Alberti igazságügy­

minisztert és Hansen földmivelésügyi minisztert saját 
kérésükre felmentette állásuktól. Igazságiigyminisz- 
terró Högöbro eddigi közmunkaminisztert, közmunka­
ügyi miniszterré Jensen képviselőt, pénzügyminisz­
terré Neergaard képviselőt és földmivelésügyi minisz­
terré Nielsen állami számvevőt nevezték ki. Alberti 
volt igazságügyminisztert titkos tanácsossá és Hansen 
volt földmivelésügyi minisztert a nemzeti bank igaz­
gatójává nevezték ki.



8 Szombat, Julius 25.

Portugália ünnepe.
Lisszabon, juius 24. Ä király azt a kívánságát fe­

jezte ki, hogy ezentúl julius 31-ikét mint az 1826-iki 
bullára tett eskü évfordulóját évenkint nagy fény­
nyel üljék meg.

Közgazdasági táviratok.
j ^ Aewyork. jul. 24. jul. 23,
Bu z a locobuza lOlVs 1005/8

júliusra 10V/3 1007/6
szeptemberre 993/a 9S5/a

ÍTengeri júliusra — 87
szeptemberre 84'/s 833,

I Csíkagó,
Búza júliusra 9V 4 90»,

szeptemberre 917s 907jí
(Tengeri júliusra 77Vi 763/8
I New-York, jul. 24. Gyapot New-Yorkban helyben 
10.80 (10.80 tegnap), gyapot augusztusra 9.37 (9.30 
gyapot októberré 9.36 (9.35;, gyapot New-Orleansban 
helyb. 105s (10Vp). petroleum stand withe New-York- 
ban 8.75 (8.75), petroleum Stand white Filadelfiában 
8.70 (8.70), petroleum Raffined in Cases 10.90 (10.90), 
petroleum Credit Balances at Oil City 1.78 fl.78).

Csíkagó, julius 24. (Zárlat.) Zsir júliusra 9.10 
teen. 9.25), zsir szeptemberre 9.20 (tegnap 9.32), sza­
lonna short clear, 8 87 (tegnap 8 87), sertéshús szep­
temberre 15.50 (tegnap 15.67.
£4 Az osztrák államvasutak szénszállítása.

Bécs, julius 24. (Saját tudósítónk távirata.) Az 
Osztrák államvasutak megkötötték a szénszailitási 
szerződéseket. 550.000 tonna szállításra szólott az ár­
lejtés, a szerződés ellenben 567.700 tonna szenet köt 
le. Ebből 75% barna szén, ennek is a fele csehországi, 
a hátralevő 25% bel- és külföldi kőszén. Angol sze­
net mindössze 40.000 tonnával rendeltek az állam­
vasutak.

JVíozgó képek,

Színek.
A pinczérek, e szimpatikus fiuk, sztrájkba ké­

szülnek lépni. Nagy lehet a sérelmük, mert e nélkül 
nem tennének újabb lépést, mikor már úgyis annyit 
kell lótni-futniok. Nem ismerem az ügyet, ha ismer­
ném, sem érteném meg."

Csak annyi ragadta meg a figyelmemet, hogy 
a Sárgák és a Veresek állnak egymással szem­
ben. A Sárgák a munkáltatók emberei, a Veresek 
a szoczik.

íme tehát, itt a régóta rettegett sárga veszede­
lem. Csakhogy nem Japánból zudul reánk, mert a 
Japán-kávéház pinezérein kiviil, a főváros összes 
kávéházi alkalmazottai forrongnak.

Ez a mozgalom újabb szimptomája annak a ré­
gen észlelt áramlatnak, mely a modern társadalmat 
színekre osztja szét. Ezt szeretném szocziális spek- 
trálanalizisnek nevezni, ha tisztában lennék a szo- 
cziálizmus és a szinelemzés tantételeivel.

Végtelen gyarlóságom tudatában mindössze azo­
kat a társadalmi rétegeket említem föl, melyek a kü­
lönböző színek szerint csoportosulnak. Azt hiszem, 
ezt szintézisnek nevezik, de — szavamra mondom — 
nem tudom, nem tévedek-e.

A fehérek — például — egészen külön kasz­
tot képeznek. Nem az erkölcs szempontjából. A sár­
gák lehetnek éppen olyan ártatlanok és a fehérek 
erényét is érheti mocsok. Ami őket egyesit! — a 
sport. A fehér dressz úgyszólván kötelező minden 
sporthoz, csak apró jelvény-eltérések engedhetők 
jneg. Tessék a flörtöt is sportnak számítani.

A feketék a közhit szerint a sötétség czim- 
borái. Politikai tényezők. Ha valakit a közéletünk­
ben meg akarnak gyanúsítani, azt mondják: „fekete". 
Az ördögöt is feketének festik, de vannak, akik azt 
állítják, hogy az nem olyan fekete, aminőnek festik.

A szürkék a praktizálók ellenlábasai, vagyis 
a teoretikusok. A német költő szerint „minden elmé­
let szürke“. Ez a mottójuk. De azért semmi vonat­
kozásban sem állanak az clmélct-szinii jámbor házi­
állattal.

A zöldek a naivok csoportja, össze nem té­
vesztendők a színpadi naivákkal, akik solia se zöldek. 
Sőt! Minél kitilnőbbcn játszszák naivszerepüket, annál 
jobban bolonditják cl a zöldeket.

A barnák. Ezek kizárólag a női nemhez tar­
toznak; fiatalok és szépek. Nagy pártjuk van, mely 
kortesnótát is komponált róluk: „Nem kell a szőke 
én nekem, mert én a barnát szeretem".

Ebből látható, hogy vannak szőkék" is, csak­
hogy ezek kiveszőiéiben vannak s jórészt már csak 
hamisítva találhatók föl és ha jól is festenek, de 
de többnyire le is festenek.

A kékek az arisztokráczia tagjai. Ereikben kék 
vér btigyog. Van azonban egy aszfaltbetyár-szekta 
is, — a kéck-ek; továbbá sok herczig néni, akikre 
azt szokás mondani:

— Ez — „kék".
A rózsaszínűeket szemüvegükről nevezik' 

Így. Ezek mindent rózsaszínben látnak. Ha még olyan 
sötét az éjszaka, ők akkor is a rózsaszínű hajnalban 
gyönyörködnek.

A kombinált színek között a fekete-sárgá­
nak jutott hazánkban nagy szerep. Szerencsére ma 
már magvaveszett: a piros-feli ér-zöld le­
győzte, kiüldözte. Sohse jöhessen vissza.

Rosta.

ÚJDONSÁGOK,
A freiburgi Ítélet.

* **
Nem ismerem Beier Crete btinpörének rész­

leteit. A bűnéről is csak annyit tudok, hogy meg­
ölte a vőlegényét.

Nagy bűn. Embert ölni nem szabad se az 
egyénnek, de még az államnak sem.

Nem akarok azonban most vitát kezdeni ön­
magámmal arról, ami fölött már annyit debatíál- 
tak mások eredménytelenül. Sem a jogi abszur­
dumát nem keresem a törvényszerű gyilkossá­
goknak, sem a kulturális perverzitásait nem idé­
zem fel a véres szczenáriumnak, egyszerűen csak 
elfogadom a freiburgi államügyész álláspontját, 
hogy a Beiére Gréte fejének le kellett gördülnie.

A paragrafusok indulat és gyülölség nélkül 
ölnek. El kell tehát fogadnom, hogy amikor 
az államügyész halált kért a földi igazságszol­
gáltatás kezétől, agyvelejének valamelyik sejt­
jében ezredrész uncziáig le volt mérlegelve az 
a bűntett, amelynek egyenértéke a halál. így 
kellett ennek lennie, mert az igazság csak úgy 
igazság, ha nincsen benne egy szemernyi, egy 
lehelletnyi megtévelyedés sem. Olyan közön­
séges emberi megtévedés, amilyen azé a sze­
rencsétlen. bűnös leányé volt . . .

Nem keresem tehát, hogy sivár anyagi ér­
dek, vagy forrongó nehéz indulat volt a Beier 
Grete véres, nagy bűnének szülőanyja. Nem re­
videálom, hogy milyen bizonyítékok keltették a 
birák lelkében azt a szörnyű bizonyosságot, 
amely nem tudott föloldozni, csak kérlelhetetle­
nül ítélkezni. Nem keresem. ítélkeztek . . .

Az ítélet pedig betelt, a betű igazságának 
tehát elég tétetett. Már most lenni kellene egy 
megnyugvásnak, egy kiengesztelődésnek is, hi­
szen a megsértett jogrendnek adtak szatiszfak- 
cziót.

Ilyen megnyugvás azonban nincs. Se ben­
nem, a közömbös idegenben, sem magában ab­
ban az egész társadalomban, amelynek rendje 
ellen Beier Grctc vétett.

Igenis állítom, hogy Freiburg városában ma­
gában sem keltett megnyugvást a véres bűn ré­
mes megtorlása; s ha ez egyszer a népfclségre 
lett volna bízva a megkcgyelmezés joga, a Beicr 
Grete hófehér, födetlen nyakát nem illette volna 
meg a hóhcrlcgűnyck tenyere.

Tudom, hogy ez nem érv a freiburgi birák 
igazmondása ellen. A jogíilozófia komoly, tiszte­
letreméltó, tudós s kopasz fölkentjei azt felelik 
erre, hogy a tömeg impresszionista és nincs ju- 
dicziuma; Ítéletében tehát kiszámíthatatlan.

Jól van. Elismerem, hogy az ostoba, tudat­
lan szívnek semmi köze az igazság tudományo­
san kipreparált csontvázához: a paragrafushoz. 
Vallom én is, hogy a tömegre nem szabad bízni 
a kegyelem jogát, mert egyszer meg találja tenni, 
hogy a szent, a gyönyörű eleven élet kedvéért 
a falhoz vágja a legdicsőbb és legnyakateker- 
tebb paragrafust is. Azt is elismerem, hogy a 
freiburgi tudós törvényszék judicziummal, hi­
deg biztonsággal igazodott cl a paragrafusok kö­

zött, tehát nem mondhattak a Beier Gréte bűnére 
föloldozást, amikor a betűkben halál volt meg­
írva rája.

De valaki, egy földi isten kimondhatta volna 
azt a föloldozó, megbocsátó szócskát. Azt az 
egyet . . .! Az a valaki, aki fenséges magasban 
fölül áll a tömeg indulatán, meg a paragrafusok 
kemény vasbékóján is . . .

. . . Szegény fehérnyaku. feketeruhás, sze­
gény könytelen szemű nagy bűnös Grcte! Asz-. 
szony volt a te végzeted.

Az az asszony, aki egyszer közönséges 
földi emberré, megcsufolt férfivé alázta a szivé­
ben, a te kegyelmeden, koronás, földi istened.

f ’ (—vay.)

NAPIREND. Naptár. Szombat, július 25. — Kőm, 
kai.: Jakab apostol. — Vrot.: Jakab. — Görög-orosz : 
jól, 12. I’rok és Hil. — Zsidó: Tham. 20, 5. Mat, M, 1. V.
— A nap kél reggel 4 óra 29 perczkor, nyugszik este 7 
óra 42 perczkor. — A hold kél éjjel 1 óra 46 perczkor, 
nyugszik reggel 0 óra 42 perczkor.

A miniszterek nem fogadnak.
Állandó nyári kiállítás a Könyves Kálmán művé­

szeti szalonjában Nagymező-utca 37. Nyitva egész nap. Be- 
lépő-dij nincs. — Nyári kiállítás a Nemzeti Szalonban 
nyitva 9—G-ig. Belépö-dij 1 korona. — Az Uránia Kígyó­
ién szalonja nyitva 9—8-ig. Belépődíj 20 fillér. — Egyen­
ruházati kiállítás a Techn. Iparmuzcumban nyitva 9 —12-ig 
és 2—G-ig. Belépő dij nincs. — A Nemzeti Muzeum ásvány­
tára nyitva 9—2-íg. — A Szépművészeti Muzeum nyitva 
10—2-ig. — A Mezőgazdasági Muzeum nyitva 10—1-tg és 
S—7-ig. — A Néprajzi Muzeum zárva. — A Kővárosi 
Muzeum zárva. — Az Iparművészeti Muzeum nyitva 9—1-ig.
— A történelmi képcsarnok zárva. — A földtani intézet 
múzeuma zárva. — A Közlekedési Muzeum zárva. — A 
Széchenyi Muzeum zárva. — Az aquincumi muzeum nyitva 
egész nap. — A Technológiai Iparmuzeum 9—1-ig. — A 
Ráth György Muzeum (Vóosligeti-fasor 10.) 10 —4-ig.— Az 
Erzsébet-Muzeum nyitva 9-tól fél 1-ig és 3-től 4-ig. — A 
nyilvános könyvtárak zárva,

— Személyi hir. Mária Valéria főherczegnő 
ma gyermekeivel Lovranába érkezett. A mattugliai 
pályaudvaron férje, Ferencz Szalvátor főherczeg fo­
gadta.

— A czár útja. A czári pár gyermekeivel a „Stan­
dard" czári yachton a finn tengeröbölbe indult.

— Az angol király utazása. Londonban hivata­
losan közölték, hogy E d v á r d király augusztus 
10-én utazik el. Másnap Kronbergben Frigyes 
Károly hesseni fejedelem kastélyában találkozik 
Vilmos német császárral. Ugyanaznap este az an­
gol király tovább utazik Ischlbe, ahová augusztus 
12-én érkezik meg. Marienbadba augusztus 13-ára 
várják. Marienbadban a király — a Standard érte­
sülése szerint — több előkelő politikai személyiséget 
fogad kihallgatáson. Elsősorban Ferencz Ferdinánd 
főherczeg látogatja meg Edvárd királyt, hogy vissza­
adja az angol királynak ischli látogatását. Utána a 
Marienbadban időző Clemcnceau franczia miniszter­
elnököt fogadja kihallgatáson. Később Stolypin orosz 
miniszterelnök is tiszteleg az angol királynál.

Becsből jelentik: Edvárd királyt Ischlbe az idén 
is elkíséri Hardinge külügyi helyettes államtitkár, 
mint tavaly. Biztos, hogy báró Aelirentha! külügy­
miniszter is jelen lesz az ischli találkozáson. A helyi 
diplomácziai körökben nagy megütközést kelt a né­
met birodalmi sajtó egy részének kíméletlen táma­
dása Angolország ellen és az a gyanúsítás, hogy 
Edvárd király ischli látogatásának czélja Ausztria- 
Magyarországot elidegeníteni a német birodalomtól. 
Annál kirívóbb ez a kirohanás, mert Németországnak 
is nagy érdeke, hogy az osztrák-magyar birodalom 
és Nagybritannia között fennmaradjon a jó viszony.

— Fallléres Stockholmban. F a 11 i é r e s elnök 
ma délben a „Vcritú" hajón Trellehafetihe érkezett, 
ahol a svéd király fogadta. Déli egy órakor az elnök 
a királyival együtt Stockholmba indult.

— Gról Hadik János államtitkár Kassán. Gróf 
Hadik János belügyi államtitkár Éder Ödön pol­
gármester kíséretében megtekintette Kassa városát. 
Az államtitkár innen nádaskai birtokára utazik.

— Andrássy-emlék. A föidmivelésiigyi miniszté­
rium vízépítési osztálya néhai gróf Andrássy 
Gyulának a tiszadobi határban emléket emeltet, a 
Tisza szabályozása körül szerzett érdemeiért. Az em­
lékmű, melynek kivitelére W c 1 s 1 n g e r György 
budapesti köfaragúmester nyert megbízást, kemény 
mészkőből faragott hármas oszlopból áll, amelyen 
réztömb nyugszik, ezzel az egyszeri! felírással: 
Andrássy. Az ünnepélyes leleplezés szeptember ha­
vában lesz.
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Szombat, Julius 25,

Kinevezések. A m. kir, belügyminiszter dr. 
Lengyel Béla miniszteri tanácsost, egyetemi nyil­
vános rendest tanárt az országos közegészségi ta­
nács rendes tagjává nevezte ki. — A m. kir. belügy­
miniszter a marosvásárhelyi menhely-bizottság elnö­
kévé gróf Bethlen István országgyűlési képviselőt 
nevezte ki. továbbá a gyermekvédelem terén, az 
állami és társadalmi tevékenységnek összeköttetése 
czéljábói megalakított szombathelyi menhely-bizott- 
sághoz helyettes elnökökké Ruzsics Károlynét és 
Trsztnyánszky Ödön zalaegerszegi lakosokat ne­
vezte ki. — A belügyminiszter dr. Leitner Vilmos 
egyetemi magántanárt, a szegedi állami szemkórház 
fizetéstelen igazgató-főorvosát ugyanezen kórházhoz 
fizetéses igazgató-főorvossá nevezte ki; a budapest- 
lipótmezei állami elmegyógyintézetnél Stemmer Oli­
vér gondnokot a VI., Zrinzey Aurél ellenőrt a VII., 
'dr. Verubek Gusztáv másodfőorvost a IX. fizetés! 
osztály harmadik fokozatába; Huba Iván fizetésnél­
küli irodasegédtisztet pedig irodasegédtisztté, a bu- 
dapest-angyalföldi m. kir. állami elmegyógyintézet­
ben megüresedett másodorvosi állásra dr. Kertész 
Béla egyetemes orvosfudort, Nagy Molnár István 
számellenőrt a pozsonyi állami kórházhoz a X. fize­
tési osztályba gazdává nevezte ki.

— Az elnök leánya esküszik. Jóllehet Fal- 
Mérés elnök leányának esküvőjét Lannes főtit­
kárral egy, a családban előfordult haláleset miatt a 
legbizalmasabb körben tartják meg, mégis a kormány 
összes tagjai elhatározták, hogy résztvesznek az es­
küvőn. Clemenceau ez okból karlsbadi utazását 
augusztus 5-érői 12-ére halasztotta.

— Vámbéry Ármin nyralása. Vámbér y Ár­
min. nagynevű orientalistánk a nyarat Reichenauban 
tölti, ahonnan augusztus végén tér vissza a fővá­
rosba. Vámbéry nyári magányában is a legélénkebb 
figyelemmel kiséri a perzsiai és törökországi esemé­
nyeket, amelyekre vonatkozólag igen sokan fordul­
nak hozzá, mint a keleti viszonyok legalaposabb 
ismerőjéhez, felvilágosításért és tanácsért.

— A nemzetközi béke. Most utólag tudódott ki, 
hogy Vilmos császár fogadta jachtjának fedélzetén 
Cassano római herczeget, az olasz békebarátok lel­
kes vezérét. A császár érdeklődéssel tudakozódott 
a nemzetközi békeszövetség tevékenységéről és bú­
csúzóul megígérte a herczegnek, hogy meg fogja lá­
togatni őt apuliai kastélyában.

— Léghajó és dróttalan táviró. Tegnap a tegcli 
gyakorlótéren érdekes kísérleteket tettek katonai 
léghajókon a dróttalan távíróval. Nauenből fölbocsá- 
tották az egyik, Nord-Dcichbó! a másik katonai lég­
hajót és a tegeli mezőn egy szabadon lebegő lég­
hajón állították föl a leadó távíró-állomást. Hogy mi­
lyen eredménynyel jártak ezek az újszerű kísérletek, 
azt mélységesen titkolják. Egyelőre csak a régi ka­
tonai léghajókat használták ezekre a kísérletekre, az 
uj kormányozható katonai léghajóval még nem me­
részelnek expcrimentálni, mert kosara nem alkalmas 
dróttalan táviróállomás befogadására és különben is 
félő, hogy az uj kormányozható léghajó gömbje ki 
talál gyulladni.

— A Sagan—Oould-pár Németországban. Mióta 
Londonban megtörtént a sokat emlegetett Sagan— 
Gould-nász, amely Helic herczegnek feleségévé 
avatta de Castellano Boni gróf dúsgazdag elvált hit­
vesét. azóta az uj házaspár sok érdekes tervvel fog­
lalkozik. A hcrczcgnö két millió ötszázezer frankért 
eladta a maratni kastélyt, amelyet mint Castellano 
grófnő vásárolt meg. Elhatározta, hogy az Avenue 
du Bois de Boulogneon levő palotáját is el fogja 
adni. Ennek a két ténynek az oka az, hogy a her- 
czegnő el akar távozni Francziaországból és férjé- 
vel mint állandó lakos Németországban fog megtele­
pedni. Mindezt a „Berliner Tageblatt“ jelenti és 
hozzáfűzi, hogy a herczegnö a németek földjén ked­
vezőbb társadalmi pozicziőt remél, mint nminöt Fran­
ciaországban ért cl, ahol az emberek kérlclhetette- 
bül élezelödtek az eddig viselt dolgairól.

— Elmaradt fülszállás. A nagy fennen előre hir­
detett léghajó-felszállások egyre csütörtököt mon­
danak. Előbb Zeppelin utazása, most pedig, mint 
Londonból jelentik, a Null! Secundus felszállása ma­
radt el. Itt Is valami hibája történt a kormánynak, 
ami miatt aztán nem leintett tclszállani. Pedig meg­
számlálhatatlan közönség leste itt is a Null! Secnn- 
dus levegőbe felszökkenését.

— A knlnl tüntetők. A knini tüntetés részesei fö­
lött ma Ítélkezett a zárai bíróság. Két tüntetőt nyolez 
Papi elzárásra, négyet hat napi fogságra és egyet 
né?y napi fogságra Ítéltek, a többieket húsz—ötven 
korona pénzbírsággal sújtották.

— Gromon Dezső állapota. Báró Qromon De­
zső állapotában javulás állott be. Orvosai örömmel 
konstatálták, hogy a tegnapi krízisen szerecsésen túl­
esett. Hőmérséklete is, érverése is normális. Éjszaka 
nyugodtan aludt. Ma délelőtt hosszabban elbeszélge­
tett dr. Pásztélyi Jenő jogtanácsosával, akitől 
megkérdezte; ; ■ • * •• -

— Mióta fekszem betegen?
— öt nap óta, kegyelmes uram — válaszolt az 

ügyvéd.
Reggel hideg teát ivott. Orvosai már hét órakor 

meglátogatták a beteget s állapotáról nyolez órakor 
a következő jelentést adták ki:

„A beteg az éjszaka nagyobb részét nyugodtan 
átaludta. Tiidöválladék kevesbedett. Erőbeli állapot 
javulóban. Közérzet jó. Hőmérsck: 36.3, Érverés: 80. 
Légzés: 26.

Ma meglátogatták a beteget: Gróf Apponyi 
Lajos udvarnagy, Josipovich Imre horvát mi­
niszter, gróf Üexküll-Ghyllenband Sándor 
hadtestparancsnok, Ziegler és Klobucsár ai- 
tábornagyok, Cseh Ervin, báró Nyári Jenő, báró 
Bornemissza Pál, báró H a r k á n y i János, gróf 
Jankovich Iván.

— Elhunyt orosz költő. Az orosz irodalmat petgy 
veszteség érte. Péter I s a j e o v i t s Weinberg, 
a kiváló költő, s nagy kulturharezos meghalt. Wein­
berg 1830-ban Nikolajev községben született; 
Odesszában a liczeumot. Charkowban a filológiát vé­
gezvén, már 1851-ben, tanuló éveiben irodalommal 
foglalkozott, lefordítván George Sand „Claudie“ 
czimii drámáját; 1858-ban Péter várra költözött, ahol 
munkásságát végleg az irodalomnak szentelte; több 
lapnak volt munkatársa, szerkesztője, sőt tulajdonosa. 
Az egykori varsói egyetemen 186S-ban az orosz iro­
dalom katedráját vállalta el; I873-b,an ismét Péter- 
várra költözik és az egyetem Írói tanfolyamán az 
irodalmi tárgyak előadója; tanított a sziniakadémián 
is, mígnem Quverits halála után átvette tőle a péter- 
vári középiskolák főigazgatását. Tagja volt a peter- 
vári tudományos akadémiának; eredményes agitá- 
cziókat fejtett ki anyagiakban szűkölködő újságírók, 
irók, művészek és tudósok támogatására, segély- 
készletek és ösztöndíjak alapítása által. Az orosz 
czenzur.a legsötétebb napjaiban emelt fejjel, bátran 
küzdött a sajtó érdekeiért; szoiáglatai, amiket igy a 
sajtónak tett és az eredmények, a melyeket igy ki­
vívott, alig méltathatok kellőkép: jórészt neki kö­
szönhetik az orosz irók és hírlapírók azt az általános 
becsülést és tekintélyt, melylyel a társadalom adó­
zik nekik. Önálló irodalmi működése mellett gondja 
volt arra is, hogy a nyugoti irodaimat oroszra for­
dítva, megismertesse hazájával. Goethe, Schiller, Les­
sing, Heine, Börne, Shakespeare, Byron, Victor Hugó, 
Musset stb. stb„ az ő fordításában tették meg hóditó 
II tj ok at Oroszországban. Legjobban Heinet szerette. 
Szatirikus polémiáit a német költő iránti szerétéi­
ből „Tambowi Heine“ álnéven irta. Mint mű­
kritikus is jelentékeny szolgálatot tett hazája művé­
szetének. Most, hogy meghalt, az orosz sajtó hatal­
mas ezikkeket szentelt emlékezetének. Azok közt, 
akik elsőknek siettek gyászukat kifejezni az orosz 
irodalmat és kultúrát ért veszteségen, Konstantin 
Konst an tinó vies nagylierczegct találjuk, benső 
érzéseket kifejező táviratával.

— A fereuezrendi templom sírboltjai. A fercncz- 
rendiek belvárosi temploma alatt igen sok sírbolt 
vau, a melyekbe régente előkelő világi embereket is 
temettek. Azonban ötven—hatvan esztendő óta újabb 
temetkezés egyáltalában nem történt s igy a sírbol­
tokat, a fővárosi tanács rendelkezése alapján, augusz­
tus elején végleg befalazzák.

— Kétmilliós lopás. Egy Epstein nevű kievi 
gazdag ezukorgyáros, akit néhány nappal ezelőtt bo- 
csatoltak ki a börtönből, a rendőrségen jelentette, 
hogy fia és leánya fogsága alatt pénzszekrényéből 
két millió rubelt ellopott és megszökött.

— Gyilkos villám. A Moór melletti Mecser- 
Ptiszta felett tegnap nagy vihar vonult keresztül. 
Kocsis Mihály juhászgazda nyáját egy terebélyes 
fa alá terelte. A villám a fába sújtott és a juhász­
gazdát, kutyáját és nagyszámú birkáját agyonütötte.

— Leszakadt erkély. Tantálban, Cairó nyaraló­
helyén leszakadt az orosz konzul villájának erkélye, 
mikor alatta sokan sétáltak. A romok hat embert 
eltemettek, közülük egy meghalt, öten halálosan meg­
sebesültek.

fccnrETÉRTEs
— Legények és rendőrök harcza. A hostáti le­

gények duhajkodásának szerencsétlen áldozatát, Pé­
té r f y rendőrt ma temették nagy részvét mellett 
Kolozsvárott. Tízezer főnyi tömeg jelent meg a Ka- 
rolina-kórház kápolnájánál, ahol a díszes koszorúkkal 
borított ravatal volt felállítva. Két dalegylet gyász­
dalokat énekelt. Barabás Samu református lelkész 
gyászbeszédet mondott. A simái a lelkész imája után 
gróf B á n f f y Miklós főispán mondott megható bú­
csúztatót. A főispán részvéte, amelyet a szerencsét­
len családdal szemben tanúsít, másfelől pedig a rend 
helyreállítása érdekében tett erélyes intézkedései a 
város közönsége közt mindenfelé megnyugvást és 
elismerést keltenek. A főispán már délelőtt tett koszo­
rút a hivatása áldozatának ravatalára. Az ezrekre 
menő gyászoló közönségre Bánffy főispán beszéde 
különösen nagy hatást tett. Ezután Tussay Gábor 
fókapitányhelyettes a rendőrség nevében, Borbély 
György rendőrőrmester pedig a rendőrlegénység 
nevében búcsúztatta el a halottat. Varga 
rendőr, a másik sebesült, még mindig a kórházban 
fekszik súlyos betegen. A kőütéstől eredő zuzódá- 
sok, amelyek fején érték, mind könnyebb természe­
tűek, de egy, amely homlokon találta, közvetlen az 
orrcsont felett, koponyarepedést okozott. A letartóz­
tatottak kihallgatása során 12 legényre bizonyult rá, 
hogy Péterfy meggyilkolásában és Varga megsebe- 
sitésében résztvettek. Ezek Hadházy Samu, iíj, 
Albert András, Zágoni Misi, Zágoni József, Vincze 
György, Jakab Márton, Tárkányi György, 
Albert Misi, Bányai Mihály, Antal Mihály, Porkoláb 
Fcrencz és Nagy János, ötiikről bebizonyosodott, 
hogy revolverrel lövöldöztek. A többiek hatalmas 
kövekkel terítették le a két megtámadott rendőrt. 
Vargát különben csak egy lövés érte, de azt zseb- 
könyve szerencsére felfogta. Lövéstől származó seb' 
egyetlen egy sincs testén. Hadházy Samu, aki s. 
kapuból ugrott ki és támadt rá a menekülő Vargára, 
öt golyót bocsátott feléje. Az egyik se érte, csak 
amely megakadt, három a falat horzsolta, az ötödik 
pedig a villanylámpa oszlopát. Hadházy a szómba« 
sités alkalmával nem tagadta, hogy tényleg ő ugrott 
Varga elé és akarta megakadályozni menekülésében, 
ugyanakkor rá is lőtt, de vallomása szerint csak 
egyszer és nem ötször. Varga egy újságíró előtt ki­
jelentette, hogy megtámadtatásukat boszu müvének' 
tartja. Régóta hajtogatták a hostáti legények, hogy 
nem nyugszanak addig, amig egy vagy két rendőrt 
át nem küldenek a másvilágra. Dr. Fritsch Béla 
királyi ügyész rendkívül elitélőleg szólott a Rostái­
ban uralkodó botrányos állapotokról. Nincs Európá­
ban város — mondotta — amelyben megeshetnének 
olyan dolgok, mint aminők Kolozsvárott napirenden 
vannak. Monostoron az oláli legények tartják rette­
gésben a lakókat, Kétvizköz mindenféle züllött exisz. 
tcnczia menedéke, a hostáti legények pedig minden­
kin túltesznek. Nincs nap véres támadás nélkül. A" 
város tanácsa a legerélyesebb intézkedésekre ké­
szül, hogy ezeknek a szomorú közbiztonsági állapo­
toknak végre-valahára véget vessen. Elrendelik, 
hogy a városban minden kaput már 8 órakor zárja­
nak be és a határidőn túl csak igazolás mellett sza­
bad az utczúra lépni. Zene-engedélyt nem adnak ki 
semmi esetben sem és a korcsmákat szombat esté­
től hétfő reggelig becsukatják. A tanácsülésen szóba 
jött az is, hogy a rendőrség megerősítésére igénybe 
veszik a csendőrséget. Az alsó-városon lovasrend­
őrök fognak éjjeli szolgálatot végezni, mig a csend­
őrök a határon czirkálnak. A rendőrség felszerelése 
is nagyon hiányos. Vargának nem sült a revolvere; 
a kardok is rozogák. Az elhunyt Péterfy árvái ré­
szére gyűjtést indítottak meg, amely eddig több mint 
200 koronát eredményezett.

— Házasság. Bánkfalvi Bállá György mező- 
szaknli földbirtokos e hó 23-án vezette oltárhoz Ko­
lozsváron Lukáts Adolf egyetemi tanárnak bájos 
leányát, Edithct. Az esküvn megjelent Kolozs vár­
megye főispánja, az egész egyetemi tanári kar és Ko­
lozsvár számos előkelősége.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebbet 
Polgár Kálmán miiórás ékszertelepén. Budapest, VII. 
Erzsébct-körut 29., I. em. szerezhetők be. Nagy ké­
pes album-árjegyzék bérmentve küldetik.

— Három baraczk miatt. Bodrogszerdahelyen 
egy urasági kertész három baraczk miatt meglőtte 
Illés Ferencz tiz éves árva gyermeket, akit súlyos 
sérüléseivel a sátoraljaújhelyi kórházba szállították.
A kertészt letartóztatták.

%
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*— Egy herczegnöt kiraboltak. Helena görög 
herczegnőt, aki vasárnap érkezett fürdőzésre Fran- 
czensbadba, szállóbeli lakásán tegnap este kellemet­
len meglepetés érte. Bőröndjeit, valószínűleg két nem­
zetközi betörő felfeszitette és kirabolta. Hétszáz frank 
készpénzt magukkal vittek, szerencsére azonban a 
vagyont érő ékszerekhez nem tudtak hozzájutni. He­
léna herczegnő férjével, Miklós herczeggel és leánya­
ikkal: Olga és Erzsébet herczegnőkkel vasárnap ér­
keztek meg Franczensbadba kúra használatára. Az 
Imperial-villában vettek fel lakást. A herczegi család 
Berlinen keresztül érkezett meg a fürdőre. Mint a 
nyomozás megállapította, két férfi, akik valószínűleg 
nemzetközi betörőbanda tagjai, innen követte utján a 
herczegi családot. Ez a két férfi, aki azóta a herczegi 
család lakása körül kémlelődött, tegnap este 10 és 11 
óra között aztán a nyitott emeleti balkon-ajtón beha­
tolt a herczegi lakosztályba, illetve az udvarhölgy 
lakására és itt aztán hozzáfogtak munkájukhoz. Kivá­
lasztották a pillanatot, amikor az udvarhölyg felment 
a herczegnőhöz. Az udvarhölgy teljes egy óra hosszat 
tartózkodott fenn Heléna herczegnőnél és igy elég 
idejük volt a rablóknak munkájuk végzésére. Tizen­
egy órakor Emilia M a r c a t i kisasszony udvar­
hölgy lejött az első emeleten levő szobájába. A bal­
kon-ajtó nyitva volt, de énnél: nem tulajdonított 
semmi jelentőséget. Amikor aztán lámpát gyújtott, ré­
mülve látta, hogy a szoba kincs rendetlenségben van; 
kofferek, kidobált ruhadarabok egymás hátán és egy 
pénzestáska, amelyben kisebb pénzösszeget szokott 
tartani, széjjeltépve, a földön hever. Rögtön leszaladt 
a portáshoz, aki fellármázta a cselédséget, a betörök 
azonban akkor már tu! voltak árkon-berken. Jellemző, 
hogy közvetlenül azon szoba mellett, ahol a rablás 
történt, a rablás idején a másik udvarhölgy benn tar­
tózkodott. Hallotta is a lármát, amit a betörők csap­
tak, azonban nem tulajdonított neki nagyobb jelentő­
séget, mert azt hitte, hogy barátnője toilettet csinál. 
Az eset érdekességét növeli az is, hogy a portás a 
tolvajlás idején körsétát tett többször a villa körül, 
megszokásból-e, vagy kíváncsiságból ismételten fel­
nézett az udvarhölgy ablakára, de semmit sem vett 
észre. A villában tartózkodó cselédek sem tudtak 
semmiről. A betörőknek sovány zsákmány jutott osz­
tályrészül. Azon 700 frankon kívül, amit a pénztárczá- 
ban találtak, semmi egyebet nem vittek magukkal. 
Keresték az ékszertokot, de nem tudtak rátalálni, 
mire a rablók tehetetlen haragjukban mindent felfor­
gattak. A nyomozás még az éj folyamán megindult. 
A csendőrség és a rendőrség egyesült erővel nyomoz 
a rablási ügyben, amely annyival inkább kellemetlen 
a világhírű fürdőnek, mert egy herczegi család laká­
sán történt. A városi magisztrátust rendkívül kelle­
metlenül érintette az ügy és W i e d e r m a n polgár- 
mester reggel megjelent a villában és tisztelgett a 
herczegi családnál. A rendőrkapitány maga vezeti a 
vizsgálatot. A cselédek tanúvallomásából, akiknek ké­
sőbb már megjött az emlékezőtehetségük, annyit már 
megállapított a rendőrség, hogy a betörők egyike na­
pok óta ólálkodott a villa körül és a szobapinczérrel 
többször szóba állott. Megbizonyosodott afelől, hogy 
valóban ott lakik-e a herczegi család és hogy melyik 
lakosztályban. A pinezérnek akkor nem tűnt fel a kí­
váncsiskodó idegen, mert mások is zaklatták hasonló 
kérdésekkel. Ezt a barátságos idegent, akit később 
egy társával láttak és aki igen magas termetű szőke, 
franczia tipusu ember, mindenfelé nyomozza most a 
rendőrség.

— A boszu. B 1 a s k 6 János volt mozdonyvezető, 
aki 18 évig szolgálta a kassa-oderbergi vasutat és 
akit az utóbbi időben iszákossága miatt elbocsátot­
tak, boszuból tegnap este belopódzott a fiitőházba, 
feltörte két mozdony szerszámládáját, kilopta onnan 
az összes szerszámokat és ezenfelül le is szerelte 
a mozdonyokat, hogyha befütik, felrobbanjanak. A 
csapok hiányát azonban idejében észrevették, vala­
mint a lopásra is rájöttek és megindították a nyomo­
zást. A csendőröknek sikerült a gonosztevőt elfogni, 
Beszállították a turóczszentmártoni járásbíróság fog­
házába.

“ Katasztrófa a tengeren. A norvég partokon 
a Göteborg svéd gőzös az éjjel Ossz ■■ütközött a 
Baekkelaget nevű krisztiániai helyigőzösscl és az 
utóbbit középen kettészelte, úgy, hogy azonnal elsil- 
lyedt. A Göteborg huszonhárom utast megmentett, 
.Valószínű, hogy tiz-husz ember a tengerbe fűlt

— Zugbankárok a börtönben. A tegnap este le­
tartóztatott zugbankárok ügyében a rendőrség tel­
jesen befejezte a nyomozást. Neumann Miksát a 
kilenczes számú, Basch Lajost a tizes számú, 
Herz felder Ignácz ügynököt a hármas számú 
és Kálmán Antal utazót a nyolezas számú 
czellába zárták. Legnyugtalanabbul Basch Lajos 
viselkedett, ö nem is vacsorázott. Főfájásról pa­
naszkodott és folyton a kezét tördelve kiáltozta:

•— Ezt nem hittem volna!
A többi letartóztatott megvacsorázott, bár Neu- 

mannt és Herzfeldert is nagyon megtörte a letartóz­
tatás. Csak Kálmán Antal viselkedett nyugodtan. 
Éjfélre járt már az idő, amikor elaludtak. Reggel hét 
óra tájban ébredtek fel, Nyolcz óra után bevezették 
őket a nyilvántartási osztályba, ahol K o p p á n Fc- 
rencz rendőrfogalmazó felvette az ujjlenyomatukat. 
A szomorú aktust nyugodtan tűrték a letartózatot- 
tak. Ezután (elvitték a bankárt és társait a fényké­
pészeti műterembe, ahol lefotografálták őket. Neu­
mann a 12.490, Basch a 12.489, Kálmán a 
12.488 és Herzfelder a 12.487 számot kapta. A 
fényképezés alatt Herzfelder sirt. Minden letartózta­
tottnál aranyórát, aranylánezot és gyűrűt találtak. 
Azonkívül N e u m annál volt 35 korona 22 fillér. 
Baselinál 10 korona 87 fillér, Kálmánnál 42 
korona 56 fillér és Herzfeldernél 78 korona 36 
fillér. N e u m a n n á 1 még egy csomó tőzsdei kötést 
is találtak, amelyeket a bűnügyi iratokhoz csatoltak. 
A négy letartóztatottat ma délután vitték át az 
ügyészség börtönébe. Ma délben K á 1 d o r Gyula 
ügyvéd újabb feljelentést tett ellenük harmluezezer 
korona kicsalása miatt. A rendőrségen még több ban­
kár ellen folyik a vizsgálat, de ez a nyomozat tel­
jesen különál! a Neumann és társai ügyétől. Azok­
ban az ügyekben még folynak a tanúkihallgatások, 
sőt a nyomozat külföldre is kiterjed és a rendőrség 
azokat is külön-külön csoportokban veszi elő. A tör­
vényszéken S z 1 a v e k vizsgálóbíró szabadságon 
van, tehát dr. N a g y Béla helyettes vizsgálóbíróhoz 
kerül a letartóztatott zugbankárok ügye. A vizsgáló­
kirónak kell határoznia afölött, hogy az előzetes le­
tartóztatás érvényében fönnmaradjon-e vagy sem. 
Dr. Nagy vizsgálóbíró csak az iratok tanulmányo­
zása után lesz abban a helyzetben, hogy kimondja a 
határozatát, amely a letartóztatás ügyében még nem 
végleges, miután az ügyészségnek vagy letartózta­
tottak védőinek felfolyamodása folytán a vádtanács 
elé kerül az ügy. A vádtanács legjobb esetben csak 
a jövő hét elején, kedden veheti tárgyalás alá a le­
tartóztatott zugbankárok ügyét, amikor már dr. 
Langer Jenő táblai kiró, a vádtanács elnöke, sza­
badságáról visszatér és az ő elnöklete alatt tárgyal­
ják az előzetes letartóztatás kérdését.

— Rablógyilkos kereskedő. Montefalkóban, Térni 
mellett letartóztattak egy eleségáru-kereskedőt, akit 
azzal vádolnak, hogy a múlt év deczetnber 21-én éjjel 
a rónia—anconal gyorsvonaton megölte és kirabolta 
Arvi mérnököt. A kereskedő tegnap összeveszett só­
gorával, aki ezt mondta:

— Vigyázz, mert én nem vagyok oly védtelen, 
mint az az ur, akit a vonaton meggyilkoltatok!

Abban a pillanatban, amikor ezeket a szavakat 
mondta, belépett egy csendőr s megkérdezte, hogy 
kire ezélzott ezekkel a szavakkal. A sógor azt felelte 
erre, hogy a kereskedői e ezélzott. A csendőr erre 
mind a két embert és a kereskedő feleségét is a rend­
őrségre kisérte. Itt az asszony habozás nélkül meg­
vallotta, hogy a férje azt mondta neki, liogy Terűiben 
három társa van, akikkel már számos vasúti lopást 
követett el, s akikkel együtt deczcmber 21-én éjlel 
a vonaton egy utast kiraboltak és agyonszurtak. A 
kereskedő mindent tagad, de annyi ellenmondásba 
keveredik, hogy bűnössége kétségtelennek látszik.

— Betörök és rendőrük, Bostonban a rendőrség 
elkeseredett hajszát indított három betörő ellen, akik 
nagy rablást követtek cl. A menekülő rablók lövöldöz­
tek üldözőikre és tizenhárom embert megsebesítet­
tek. Egy temetőben rejtőztek el s negyven rendőr 
ment ellenük. Végre is sikerült az egyik rablót 
agyonlőni, a két másikat súlyosan megsebesülve fog­
ták cl.

— Sztrájkoló munkások. Bombayból jelentik: A 
niarrelsi kereskedők munkásai Tillak agitátor iránti 
rokonszenviik bizonyítására sztrájkba léptek. Több 
cz.cr sztrájkoló munkás megtámadott két európai 
rendőrtisztet, akik szét akarták őket oszlatni. Kato­
naságnak kellett közbelépnie és kényeién volt lőfegy­
verét használni. Egy sztrájkoló! lelőttek és hatot 
megsebeztek. Jobb rendőr is megsebesül*

— A mlskolczi sikkasztás. A Miskolczi Takarék- 
pénztárnál történt nagyarányú sikkasztás dolgában 
a rendőrség erélyesen folytatja a vizsgálatot. A rend­
őrség azt hiszi, hogy a sikkasztó könyvelőt sikerülni 
fog Európában elfogni. Farkas a sikkasztást annál 
könnyebben követhette el, mert a takarékpénztár 
pénztárosa az év folyamán sokszor volt szabadsá­
gon és minden egyes esetben Farkas Ákos helyet­
tesítette. Ilyenkor hamis okmányokkal nagyobb ösz- 
szeget fizettetett ki magának. Farkas Ákos, aki távo­
zása előtt házát és értéktárgyait eladta, több mini 
százezer koronát vitt el magával. Azonkívül testvé­
rének alig néhány hónappal ezelőtt ötvenezer korona 
hozományt adott. De egyébként is olyan költekező 
életmódot folytatott, hogy az a hír terjedt el a vá­
rosban, hogy a hiány jóval meghaladja a bemondott 
összeget, amire valószínűleg csak később jönnek rá. 
Farkas már régóta űzte manipuláczióit, de az igaz­
gatóság a gazdátlan hírnek nem adott hitelt.

Horváth Károly miskolczi rendőrkapitány a mis­
kolczi takarékpénztárnál elkövetett sikkasztási ügy­
ben ma kihallgatta Gottfried József könyvelőt, akivel 
Farkas Ákos szökésekor beszélgetett. Gottfried igen 
értékes adatokat szolgáltatott a rendőrkapitány ke­
zébe Farkas személyét illetőleg.

— Beomlott alagút. Kandcrstegből (Svájcz) je­
lentik, hogy a Lötschberg-alagut építésénél ma reg­
gel sziklarobbantás következtében óriási tömegű om- 
ladék zuhant le, amely az alagutat ezer méternyi 
darabon eltorlaszolta. Hir szerint húsz munkás vesz­
tette életét és igen sok sebesült meg.

Kanderstegből jelentik éjjel: A szerencsétlenség 
a Lötschberg-alagut északi részén történt, ahol kö­
rülbelül 2400 méternyire az alagút bejáratától egy 
robbantás nyomán óriási víztömeg tört elő a hegy 
belsejéből, amely megtöltötte az oldalvájatot és min­
dent elsodort. Huszonöt olasz munkás a vízbe fűlt. 
A viz valószínűleg az alagút felett lévő Kander-t 
folyóból származik. ,j

Estig egy holttestet, továbbá egy fejet és két 
kezet találtak meg. Az eddig ásott alagutflreget 1200 
méter hosszában viz és iszap lepte el. A huszonöt 
szerencsétlenül járt ember megmentésében nem bíz­
nak, mert az alagutiireg kitakarítása igen hosszú Időt 
igényel. A Gastcrn-völgyben, ahol a baleset történt, 
a Kander ágyának sülyedését konstatálták. ValószU 
niileg ez okozta a foiyamviz behatolását az üregbe.

— Titokzatos hölgy-vendégek. Bázel Jules 
bankifju tegnapelőtt este javában lépdegélt a párisi 
Rue des Gardcs-on, mikor szemközt jött vele két el­
sőrendű clegancziával öltözött, tetszetős arczu és 
sudár termetű hölgy. Hamarosan megtörtént az isi 
merkedés és a bankiíju arra kérte a hölgyeket, hogy 
jöjjenek a lakására és legyenek a vendégei. A két 
kedves ismeretlen eleinte szabadkozott, majd utóbb 
ráállt az ajánlatra. Alighogy a lakásba értek, a fiatal­
embert izmos karok ragadták meg és a földre teper- 
ték. Az egyik nő betömte a házigazda száját, a má­
sik a fűzőjéből hosszú kötelet szedett elő és alaposan 
összekötözte a kapálózó bank if jut. A vendégek az 
egyik fiókot feltörték és körülbelül ötszáz frankot 
vettek ki belőle, majd a zsebórára és más ékszerekre, 
meg a szekrényekbe zárt fehérneműre került a sor. 
Mikor mindent elvégeztek, bájos mosolylyal távoz­
tak. A banklfjut csak egy óra múlva szabadították ki 
a kötelékéből a később érkezett ismerősök, akik a 
nyitva felejtett ajtón mentek be a lakásba. Az esetet 
rögtön Jelentették a rendőrségen, ahol erélyes nyo­
mozást rendeltek el.

— A csernovlczl takonykór. Az osztrák belügy­
minisztérium a legfelsőbb közegészségügyi tanács 
véleménye alapján elrendelte, hogy a csernovlczl 
élelmiszer vizsgáló-intézetet, amelyet annak Idején a 
dr. L ukse h által véletlenül elkövetett takonykó­
ros fertőzés következtében hivatalosan bezártak, a 
feltétlenül szükséges óvó-intézkedések mellett újból 
megnyissák. A közegészségügyi tanács véleménye 
szerint minden további fertőzés ki van zárva, mint­
hogy a zárás ideje alatt a szertehullott baczillusok 
teljesen kiszáradtak. Dr. Lukschnál, bár jelenleg 
jól érzi magát, még mindig nem lehet a felles gyó­
gyulást megállapítani, mert a takonykóros fertőzés­
nél legalább húrom hónapi megfigyelés szükséges.
A kórházigazgatóság éppen ezért a megfelelő idő 
előtt nem bocsátja ki dr. Lukscht,
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Szombat, Julius 20.
_ Elfogott merénylő. Az ellen a vasúti kocsi el­

len, amelyben a szász király és a hamburgi polgár­
mester a német fejedelmek hódolata végett Bécsbe 
utaztak, Iglau mellett merényletet követtek el; követ 
hajítottak a kocsikba s annak a kocsinak ablakait be­
zúzták, amelyben a hamburgi polgármester ült, aki 
azonban szerencsére nem sérült meg. Julius 17-én 
egy Bauer nevű mozdonyvezető ugyanazon a he­
lyen, ahol a merénylet történt, meglátott egy embert, 
akiben fölismerte a merénylőt. A mozdonyvezető az 
|g[aui csendőrségnek telefonált s ez letartóztatta a 
gyanúsított ember, akit Poszpihal Mihálynak hív­
nak, ötven éves kosárfonó és öt gyermek atyja. Posz- 
pilml határozottan tagadja a merénylet elkövetését.

— A plnczérck és a kávésok. Egyelőre sikerült 
elkerülni az általános pinezér-sztrájkot s a hangulat, 
mely az éjjel még rendkívül izgatott volt, ma már 
sokkal nyugodtabb. A vezetőség röpiratokat adott 
ki, amelyben csendre és nyugalomra inti a pinezére- 
kct. Ennek meg is volt a kellő hatása. A mai nap fo­
lyamán nem történt zavar s valószínűleg nem is fog 
történni. Hogy a pinczérck eljárása helyes és czélra- 
vezetö volt, az is mutatja, hogy a mai nap folyamán 
a kávésok nagyobb része kijelentette a szervező- 
bizottságnak, hogy nem azonosítja magát az ipartár­
sulat határozatával, a pinczérekkel nem kar harezot 
s nem is fog senkit alkalmazni az uj pinczér-egylct 
közvetítésével. A pinczérck liarcza tehát semmi 
esetre sem lesz nagyobbmérvii, de ha netán egy-két 
munkaadó harezot provokálna, azokkal szemben a 
pinczérck a legkíméletlenebb fegyverekkel fognak 
küzdeni. Ma délelőtt a kávéfőzők és tüzilegényck né­
pes értekezletet tartottak, amelyen teljes szolidaritást 
vállaltak a pinczérekkel s kimondották, hogy ha va­
lamely kávéházban a szervezett pinczérck helyett 
sztrájktörőket akarnának alkalmazni, azt a konyha- 
személyzet teljes erejéből meg fogja akadályozni.

— Az uj kongregáczlók. Megírtuk, hogy a római 
kongregácziók, a melyek vallási ügyekben a papá­
nak valóságos minisztérium,ai, alapos reformon men­
tek keresztül. Akadt kongregáczió, a melyet több 
mint háromszáz évvel ezelőtt alapítottak, reformra 
tehát nagy szükség volt. A reformról római levele­
zőnk a következő uj.abb részleteket jelenti: A sze­
gény ember számára behozták Rómában az ingyenes 
jogvédelmet, sok ügyvédet és jogi képviselőt pe­
dig, akik nagyon drágították az eljárást, egyenesen 
kitiltották a kongregácziókból. Továbbá a szegény- 
ember ezután a házassági felmentésért nem fizet. 
Érdekes, hogy ezentúl a kongregáczióknak Ítéletei­
ket meg kell okolniok, ami eddig nem történt meg. 
Első- és másodfokú vérrokonok nem lehetnek ben­
nük hivatalnokok, akár egyháziak és világiak, amivel 
a nepotizmusnak állják útját, amely évszázadok <ua 
Rómában nagyon erős volt. A legelőkelőbb állásokat 
a pápa fogja ezután betölteni, míg a kisebbekre p,.- 
lv:: Utat fognak hirdetni, s erre kétségtelenül nagy 
szükség lesz, mert nem volt ritka eset, hogy a kon- 
gregáczióbeli fogalmazók minden előlépés nélkül c 
minőségükben húsz és harmincz évig is szolgáltak. 
Annyi bizonyos, hogy eddig ezek a kongregácziok 
voltak a világ legkényelmesebb hivatalai, mert az 
esztendőnek liáromszázhatvanöt napjából csak ki- 
lenczvcnen dolgoztak, s igy megesett, hogy cg> 
kongrcgácziónak hivatalnoka több másban is dolgo­
zott és háromszoros vagy négyszeres fizetést is 
liuzott. Igaz, hogy ez a fizetés nagyon nyomorúságos 
Veit, s a legtöbb hivatalnok egyenesen a bizonyta­
lan taksákra volt utalva. A reform alapján a fizeté­
seket is javították, s szabályozták szigorúan a hiva­
talos órákat és szüneteket. Ezentúl a kongregáczu k- 
■ian hivatalnokoknak legalább délelőtti iéltiz órától 
félegyig kell dolgoznlok: a nagy szünetet szeptember 
30-t 1 október 31-ig kell tartani, de ez időben Is kell 
iiispckczá'is hivatalnokoknak a kongregacziókban íi - 
ni' k. ami eddig nem történt meg. A régi vakácziő 
legalább három hónapig tartott, s ez idő alatt egyet­
len egy ügyet sem végeztek. A nagy szünet azu 
van őszre téve, mert az olasz inkább őszszel pihen; 
a legtöbb Iskola is csak november eleién nyílig meg. 
Az egész reform november 3-án lép életbe, a ldlgr. 
az összes személyi ügyeket meg kell oldani. -KV 
csomó hivatalnokot nyugdíjaznak, a második végki­
elégítésben részesül. 111 rt nagyon s- k állast szün­
tettek meg. A következő három h,'.napban tv,tat a 
Vatikán szent falai között is fog működni a protek- 
czió; minden kardinálisnak megvamvtk szép számban 
a maga kedves emberei; ők a legtöbb kongregáczió 
fejei, tehát nekik is sok kiHncscIessel kell majd az. 
utóbbiaknak érdekeit megvédeniük.

— Életunt színésznő. Ma délben Csiszár 
Sári huszonnégy éves vidéki színésznő, aki régebben 
a budai színkörben is fellépett, Retcrdy-utcza 24. sz. 
lakásán, mellbe lőtte magát. Súlyos sérülésével a 
Réczcy tanár klinikájára vitték, lettének okát ,,ein
tudják.

EGYETÉRTÉS
— Megmérgezte a fiát. Székudvar aradmegyei 

községben Unk István földmives felesége megmér­
gezte huszonöt éves fiát, Istvánt. A fiú állandóan 
ütötte anyját, egy ízben annyira, hogy anyja nyomo­
rék lett. Az asszony szomszédaitól szerecsikát szer­
zett, ezt belekeverte a fia ételébe, amitől ez meg­
halt. Az anyát a csendőrség letartóztatta és az aradi 
ügyészség fogházába zárta.

— Ellopott automobil. P e t r á s s Sári színésznő 
megbízottja ma feljelentést tett a rendőrségen, hogy 
40 ezer koronát érő automobilja titokzatos körülmé­
nyek között elveszett. Petráss Sári még e hó­
nap 14-én Karlsbadból táviratot küldött Kiss Ernő 
gépkocsivezetőjének, hogy Bécsen és Prágán ke­
resztül menjen érte Karlsbadba. Az automobilnak 
15-én este kellett volna megérkeznie, az azonban 
máig sem ért oda. Megállapították, hogy a soffőr 
15-én hajnali 2 órakor egy társával elindult. Az a 
gyanú, hogy az automobilt ellopták. Az automobil 
40 lóerős, négy üléses Merceder-gép, piros színre 
festve. A rendőrség nyomozza a soffört.

— Gyilkosság a nász előtt. A minap megírtuk, 
hogy egy Éberhardtné nevű bécsi asszonyt, aki leá­
nyával Newyorkba utazott az utiokaöcscséhez, leánya 
vőlegényéhez, meggyilkoltak és hogy a gyilkosság 
elkövetésével Eberhard Ágostont, az unokaöcs- 
csöt gyanúsították. Ncwyorkból ma azt jelentik ne­
künk, hogy Eberhard Ágostont, kit nagynéniének 
meggyilkolása miatt a icndörség keresett, tegnap a 
temetőben, tiz mértíöldnyire a gyilkosság elkövetésé­
nek a helyétől, letartóztatták. Éberhardnak lőtt sebe 
volt ezombiában; a rendőröknek azt mondta, hogy 
nagyon éhes és hogy semmi pénze sincs. A rendőrsé­
gen három órai kihallgatás után megvallotta, hogy 
nagynéniét megölte és kirabolta, de társai később 
elvették tőle az elrabolt pénzt.

— Halálozások. Horváth Sándornak, a Deák­
téri evangélikus magyar egyház lelkészének megbol­
dogult nejét, született S i m o n y i Hajas Gizellát 
tegnap délután helyezték örök nyugalomra a Kere- 
pesi-uti temetőben. A végtisztességadáson a pesti 
evangélikus egyház maid minden kiválósága megje­
lent és a tisztelők egész sokasága állta körül a sirt, 
amely magába fogadta a köztiszteletnek örvendő lel­
kész szeretett feleségét.

özvegy R é n y i Rezsőné, született Bankó Fanny 
életének 73. évében Budapesten meghalt.

— Souvenir-ünnepély. Az Amerikai Park-Ös- 
budavárában ma, szombaton este souvenir-estély 
lesz. Friedmann A. igazgató minden hölgylátogatónak 
a kapunál értékes emléktárgygyal kedveskedik. A 
Varietében fényes előadás lesz. A még csak néhány 
napig látható szenzácziós júliusi műsor keretében a 
bámulatos Hnvemann Richard mutatja be a remek 
állatseregletével azokat a vakmerő és idegizgató 
mutatványokat, amelyekhez foghatók Budapesten 
nem lesznek egyhamar láthatók. Mindenki mondja, 
hogy Hawemann és az egész műsor eddig még pá­
ratlan volt a maga nemében. A Tabarin-Moulin- 
Rougeban ugyancsak feltűnést keltő műsor kereté­
ben a 4 Farr,bonis csodatáncza képezi szóbeszéd tár­
gyát. A júliusi műsorokat már csak néhány napig 
látni és azért nagyon ajánlatos, hr ;y mindenki meg­
nézze. A területen Bachó vezeti személyesen a hon­
védzenekar monstre vonós hangversenyét.
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x Idegesség, Ideggyengeség (neurasthenia, hys 
teria) képezi a modern kor legáltalánosabb beteg­
ségét, amelynek minden tünete (fejfájás, {elnyomás, 
szédülés, bágyadtság, álmatlanság, szív- és gyomor- 
tünetek, bélrenyheség, görcsök, nyomott kedélyálla­
pot, mimkedvhiány, gyengeség! állapot stb.) sike­
res gyógykezelést talál dr. Honig Izsó elcktrothera- 
piai intézetében (Károly-körut 24.). A kezelés kényel­
mes és teljesen fájdalmatlan.

x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók 
Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, VIII., 
Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék' ingyen.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme, különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Polgár Sándor orvosi műszer, kötszer és sérv­

kötőgyár, mely 15 év óta fennál, a legjobb hírnév 
nek örvendő ezég, ahol minden e szakmába vágó 
czikket, nemcsak a iegjutátiyosabb áron, hanem leg­
tökéletesebben elkészítve kaphatni. Prospektussal 
vagy felvilágosítással szívesen szolgál Polgár Sándor 
orvosi miiszcrgyárcs, Budapest, VII., Erzsébet kürt 
50. sz.

GYÓGYÍTHATÓ a sérv?
ti kOrttessol (oglalkoti tanulmány most hagyta cl a najlőt. 

Pártiunk díjtalanul zárt borítókban megküldi

FOL5JTZEES SÉRW&M8JJLATORJUM
gpociiAila orvosi rondolíS-iutózot

Budapest, Koaouth Lajos-utoza 8., félemelet 
Egész nan orvosi innyenos rendelés.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

(*) Cofonne ünneplése. Colonne Eduard, a hírne­
ves párisi karmester e hó 23-án töltötte be hetvene­
dik életévét. A párisink tegnap lelkesen ünnepelték a 
kitűnő művészt. Colonne 1838. iulius 23-án született 
Bordeauxban. Á párisi Conservatoire növendéke 
volt, ahol eredetileg hegedülni tanult, maid Thomas- 
hoz került zeneszerzés! tanítványnak. Az oklevelének 
elnyerése után különböző színházaknál karmesterke­
dett. Működésének legnevezetesebb ténye a Concert 
du Chatelet 1874-ben történt megalapítása, amelynek 
még ma is ő a vezére. Az újabb franczia szimfonikus 
zene termékeit csaknem mind itt látszották először. 
Colonne ritkán szerepelt a külföldön. Évekkel ezelőtt 
a berlini Operában vezényelt és a német közönség 
tomboló ovácziókban részesítette. A berliniek minde- 
nekfelett azt a férfiút üdvözölték benne, aki a legtöb­
bet fáradozik azon, hogy a Wagner-zene diadalma­
san vonulhasson be a párisi Operába.

(*) Szerződtetések. Az országos szinészegyesület 
szerződtetés! osztályánál a következők szerződtek el 
az utóbbi napokban: Bombay Gusztáv, Sárvári Anna, 
Nádor Zsiga, Balogh József, Sárosi Nándor, Székely 
Ilona, Szalai Rózsi, Kovács Sándor, Réthy István, 
Győző Alfréd, Lengyel József. Makróczy Levente, 
Makróczv Leventémé. Pataki Riza. Feleki László. Fe­
leki Lászlóné, Magasházi János, Áthol Károly, Kom- 
lós Ilonka, Halmai Béla, Ottenreiter Károly, Ougg 
Krisztina, Dénes Ella.

(*) Chopin szobra. Varsóban bizottság alakult, 
amely feladatául tűzte ki, hogy szobrot állít Chopin­
nek születése százéves fordulója alkalmából 1909. 
márczius 1-én. Az orosz kormány rossz szemmel 
nézte a tervet, de a bizottság több kiváló tagjának, 
igy első sorban Bolska asszonynak, a pétervári opera­
ház világhírű énekesnőjének sikerült kieszközölnie az 
engedélyt.

(*) Az Uránia akcziói. Az Uránia Tudományos 
Egyesület érdekes akcziót indított meg, nevezetesen 
azt. hogy rendszeres felolvasásait a lövőben a vidéki 
mozgó színházakban óhajtja megtartani. Az Uránia 
színház a lövő évtől kezdve olyképpen kívánja bemu­
tatni műsorát az egész országban, hogy érintkezésbe 
lépett a vidéki városokban létesült mozgószinházak- 
kal és ezeknek ajánlotta fel müsordarabiainak bemuta­
tását. csekély kölcsöndii mellett. Ezzel eléri az Uránia 
színház egyfelől azt, hogy teljes felszereléssel bíró 
alkalmas helyiségben a darabjai kifogástalanul adas­
sanak elő, másfelől pedig eléri azt, hogy a mozgó 
színházakat ebbe a magasabb kulturális hálózatba be- 
vonja és a magyar nemzeti kultur érdekében hasz­
nosítja.

(♦) Régi képek kiállítása. A Könyves Kálmán mű­
vészeti társaság ez év őszén kiállítást rendez szalon­
jában a magántulajdonban levő és eladó régi, leg­
alább száz évnél régibb képekből. Ezúton hívja fel 
a közönséget, hogy akinek régi, száz évnél régibb 
kép van birtokában és ki akarja azt állítani, jelentse 
ezt be a Könyves Kálmán művészeti társaságnak 
(Budapest, VI., Nagymező-utcza 37—39.). ahol a ki­
állításra vonatkozó közelebbi adatok is megtudhatók. 
Bejelentéseket 1908. szeptember 15-ig fogad cl a ki- 
állítást rendező társaság.

(>) A Műcsarnok nemzetközi kiállítása. A Képző­
művészeti Társulat nemzetközi téli kiállítása ezúttal 
1908. november 15-től 1909. január 15-ig lesz a város­
ligeti Műcsarnokban. A müveket legkésőbb október 
25-én esti hat óráig kell beküldeni s azokat a hely­
beli művészektől 22.. 23. és 24-én veszik át, mivet 
25-ike vasárnapra esik.

(*) A külföldi érmek és plakettek ellen. A gró! 
Teleki Sándor elnöklete alatt álló Éremkedvelőli 
Egyesülete hazafias szép mozgalomra határozta _el 
magát. Ugyanis hadat üzent a külföldről még min­
dig beözönlő érmek és plakettek ellen, ameljekke 
egyesületeink, tcstiiletcink, társulataink stb. ki\álí 
tagjaikat szokták kitüntetni versenyeken, kiállításo­
kon és egyéb alkalmakkor. Az egyesület.^ amely a 
magyar érem- és plakett művészet fejlesztésére ala­
kulván és azzal behatóan foglalkozik, nyilvánosát 
szólitia fel az egyesületeiéi a külföldi termékek ki­
küszöbölésére. Az egyesület felkéri a közönséget 
hogy érdemes férfiak jutalmazására magyar művé­
szeket bízzanak meg az érmek elkészítésével. A ki­
vitelhez az egyesület készséggel felajánlja tevékeny- 
ségt, aki bárminő idetartozó kérdésben hozzája for­
dul. Megkeresések az egyesület titkárához: dr. H c r z- 
felder Gábvrhoz, Budapest, Ó-utcza 1. szám alá in- 
tézendők.

iá..



12 EGYETÉRTÉS Szombat, Julius 25.

pp

FOVAROS.
)( A Gellért-kórház kibővítése. Tiz évvel ezelőtt, 

amikor Becsben pestis volt, Budapesten is megtettek 
minden óvintézkedést. Sürgősen megépítették a Qel- 
iért-kórház fölvételi épületét s két pavillont a bete­
geknek. A pestis szerencsésen elkerülte a fővárost, 
de a Gellért-kórházat kibővítették s a ragadós betege­
ket helyezték cl a kórházban. Négy uj pavillont épí­
tettek a betegeknek, azonkívül építettek hullaházat, 
ravatalozó helyiséget s a kórházat' rendesen fölsze­
relték és berendezték. Nem sokáig állott üresen * 
kórház. A kiütéses tífuszban szenvedőket helyezték 
el a kórházban. S az ágyak hamar megtellettek s 
konstatálták, hogy 120 ágygyal berendezett kórház 
még olyan aránylag kis méretű járvány esetén is szűk, 
mint volt a kiütéses tífusz. A kórház építéséről most 
számol be Honig Dezső mérnök, a kórház terve­
zője. Az építésre 278.C00 korona volt előirányozva, 
de csak 257.000 koronát költöttek s 21.000 koronát 
megtakarítottak. A tanács a leszámolást tudomásul 
vette, egyúttal azonban utasította a mérnöki hivatalt, 
hogy csinálja meg a kórház további kibővítését. Még 
180 ágygyal akarják fölszerelni a kórházat, ezenkívül 
csatornázni és rendezni akarják az egész területet. 
A tervek szerint a kórház újabb kibővítése 910.000 
koronába kerül. Ha megépül, akkar lesz a fővárosnak 
modernül berendezett kórháza a rag-adós betegek szá. 
mára s megtette a szükséges előmunkálatokat, hogy 
egy esetleges járvány készületlenül ne találja a fő­
várost. A tanács utasította a mérnöki hivatalt, hogy 
a kórház kibővítését sürgősen hajtsa végre.

)( Anyakönyvi kinevezések. A belügyminiszter 
a budapesti I., II. kerületi állami anyakönyvvezetö- 
seghez László Iván székesfővárosi tanácsjegyzőt 
anyakönyvvezetővé, K i t i c s á n Miklós fővárosi fo­
galmazót pedig anyakönyvvezető helyettessé, továbbá 
a X/keriiteti állami anyakönyvvezetőséghez Jankó 
■Béla székesfővárosi fogalmazót anyakönyvvezető- 
hclyettessé nevezte ki és őket a házassági anya­
könyv vezetésével cs a házasságkötésnél való közre­
működéssel is megbízta.

)( Uj gyógyszertárak. A belügyminiszter három 
aj gyógyszertár felállítására adott engedelmet, da­
czára annak, hogy a főváros közgyűlése mindhárom 
esetben a felállítás ellen nyilatkozott. Engedélyt kap­
tak : Dr. Gaál Endre a VI. kerületben, a Dalnok, Pod- 
rnaniczky utczák, Aréna- és Andrássy utak közti ré­
szen, Kis Béla a VI. kér., Aradi- és Vörösmarthy- 
utcza sarkán, Szántó József a VI. kér., Hajós-utcza 
és gróf Zichy Jenö-utcza sarkán.

)( Jelentés a kiütéses tiiusz-járványról. Dr. Ma- 
gyarevit's Minden tiszti főorvos beterjesztette a pol­
gármesterhez az 1908. év eső felében a fővárosban 
előfordult kiütéses tiiusz-járványról szóló jelentését.

Az első eset az idén február 21-én fordult elő, 
a Szent László-kórházban. A betegséget nem ismerték 
föl azonnal, mert hiszen 22 év óta nem fordult elő 
Budapesten a kiütéses tifusz-eset és igy az orvosok­
nak nem volt meg a kellő prakszisa ennek a fölisme­
résében. Mihelyt nyilvánvaló lett. hogy a kiütéses ti- 
fusz-megbetegedések fordultak elő a fővárosban, rög­
tön megtette a hatóság a szükséges óvó-intézkedé­
seket. Ezek kiterjedtek a betegek elhelyezésére, a 
lakások ellenőrzésére, a menedékhelyek ellenőrzésére 
stb. Összesen 201 megbetegedés forlult elő: ezek közt 
91 volt férfi és 110 nő; tiz éven alul levő gyermek 
15. Az egyes megbetegedések általában súlyos le­
folyásnak voltak; gyakran igen nehéz és kimerítő 
járulékos betegségek csatlakoztak a már úgyis veszé­
lyes betegséghez. A halálozás aránylag nagy volt 
és a legveszelelmesebb járványokra emlékeztet ben­
nünket. Ezt mutatja az, hogy a 201 beteg közül 53 halt 
meg, tehát 26.3 százalék, ez tehát az enyhébb le­
folyású járványok 15—18 százalékos átlagát jóval 
felülmúlja. Az egészségügyi személyzet és a fertőt- 
lenitö-intézet közreműködéséről a legnagyobb elisme­
rés hangján szól a tiszti főorvos és általában ki­
emeli, hogy a betegek ápolása és a járvány elío:- 
tása körül kifejtett intézkedések czéltudatosak és 
mintaszerűek voltak. Sok érdekes és tanulságos ta­
pasztalatot szereztünk — úgymond a főorvos jelen­
tése — ez alatt az idő alatt a betegségre, annak az 
elterjedésére és az erre befolyással biró helyi körül­
ményekre nézve. De tapasztalatokat szereztünk arra 
nézve is. hogy az egészségügyi intézményeink való­
ban európai színvonalon állanak. Reményű a tiszti 
főorvos a jelentésében, hogy a nevezett tapasztala-

Heggeiizés előtt fél pohár
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tokon okulva, nem fog késlekedni a kormány és a 
főváros hatósága és pótolni igyekszik mindazokat a 
hiányok;*!, amelyekre a jelentésben reámutat és ame­
lyek nélkül az esetleg újból fellepő és a mostaninál 
csak kissé nagyobb erővel kitörő baj elé már nem néz­
hetnénk a leküzdés sikerének a reményével.

SPORT.
Újabb győzelmeink az Olympiaden.

— Két világbajnokság, —
Budapest, julius 24.

A magyar sportnak páratlan diadala volt 
ma Londonban. A magyar vivők tegnap nagy­
szerű győzelme után ma kétszer röppent 
fel az árboczra a magyar trikolór és kétszer 
zúgott végig a hatalmas Stadionon .a magyarok 
Hymnusza.

XX' e i s z Richard, az M. T. K- kitűnő birkózó 
tagja, amint azt előre sejtettük, a döntő küzde­
lemben legyőzte P e t r o f f orosz világbajnokot 
és ezzel megszerezte magának a birkózás büszke 
világbajnoki czimét. Az ő győzelme nemcsak 
személyes siker, hanem a magyar faj erejének 
impozáns dokumentálása az egész világ színe 
előtt.

A második nagy sikert ismét derék vi­
vőink szerezték, akik ma talán még nyomaté­
kosabban bizonyították be az egész világ előtt 
a magyar kard fölényes hatalmát.

Dr. F u c It s Jenő imponáló könnyedséggel 
szerezte meg magának az egyéni vívás vi­
lág b a j n o k s á g á t, sőt a magyar vivó-sport 
dicsőségére, még a második helyet is magyar 
vivő, Zuiaxvsky Béla százados, a M. A C. 
kitűnő tagja foglalta el. Nagy dicsősége ez a ma­
gyar vivő-sportnak, mely a döntő küzdelembe 
nyolez résztvevő közül öt magyar verseny­
zőt juttatott. Ez a nagyszerű győzelem egyúttal 
az ifjú magyar vivógárda fölényét is bizonyítja 
a régi gárda felett, melynek legkitűnőbb tagja,
S z á ti t h a y, az idei magyar kardvivó bajnok, 
a döntő küzdelemben kiesett. Szükséges ezt 
megjegyeznünk azért a kiváltságos elbánásért, 
melylyel intéző köreink a régi gárdát az ifjabb 
generáczió rovására kezelik.

Vívóinknak és W eisz Richárdnak ezzel a 
győzelmével a magyarok hirtelen a harmadik 
helyre kerültek a nemzetek versenyében, meg­
előzve a németeket, svédeket és francziákat is. 
Mégsem végződik tehát az olympiád azzal a 
kudarczczal, melytől a kezdet kudarezai és bal­
sikerei után a magyar sportot féltettük.

Meglepő sikerrel szerepeltek a mai verse­
nyeken a magyar futók is. akik az 1600 méteres 
stafétában szép győzlmet arattak a svédeken 
s ezzel bekerültek a döntőbe. A magyar futók 
most az amerikai és angol futókkal kerülnek 
össze, kikkel szemben ugyan kevés győzelmi 
esélyük van, de puszta helyezésük is elég bizo­
nyítéka annak, hogy a magyar futósport a konti­
nensen a legerősebb.

Az uszóstaféta a 800 méteres távon, sajnos, 
kikapott az angoloktól, ez a veszteség sokat vé­
szit azonban snlj'ából, ha valónak bizonyul az 
a hír, hogy Hajós cs Zách ár a szokatlan 
klímától gégehurutot kaptak, minek következ­
tében a két kitűnő úszót K i s Gézával és 
M u n k-kal voltak kénytelenek helyettesíteni. Az 
angolok igy is csak elkeseredett küzdelem árán 
tudták győzelmüket kivívni. A magyar staféta 
már tiz yardot veszített, amikor a végén H a 1 - 
m a y és '1 a y 1 o r, az idei 400 méteres világbaj­
nok kerültek össze. H a 1 m a y öldöklő tempóval 
9 yardot hozott be Taylornak, aki igy csupán 
1 yarddal tudta csapatának a világbajnokságot 
megszerezni. H a 1 m a y úszása oly frenetikus 
hatást keltett, hogy ezután biztosra veszik, hogy 
a D a n i e 1 s-cl való 220 méteres matchbő! mint 
győztes fog kikerülni.

Ezek után a legjobb reményekkel nézünk 
evezőseink sikeres szereplése elé.

Az utolsó nap programniján szerepelnek még 
1500 m. úszás, a 110 méteres gátfutás, hármasugrás 
és 1600 méteres staféta-futás. A dijakat holnap dél. 
után osztják ki és azután az olympiai játékok szín- 
tere Henley lesz, ahol 28-án megkezdődik a nyolez- 
napos nagy regatta, győzelmi kilátásaink uj küzd- 
tere.

Versenyeredmények:
A 200 tn. síkfutás világbajnokságában: 1. Kerr 

(kanadai) 22 kétötöd inp., 2. Clouglien (amerikai), 3. 
Cartmcll (amerikai).

A 400 m. síkfutás döntőfut’amában: 1. Cartmcll 
(amerikai), 2. Robinson (amerikai), 3. Halswell (an­
gol). A versenyt újra tiltják meg, mert az amerikai 
futók akadályozták az angol Halswcllt. Ez ok miatt 
diszkvalifikálták is Carmellt.

A helyből magas ugrás világbajnokságát az ame­
rikai Ewry nyerte meg 157 és fél cm.-es ugrásával.

Birkózás. Könnyű súlynak (66 kg.) elő- és 
középmérkőzései: Maróthi győz Rose (angol). 
Wood (angol) győz H a 1 i k (cseh), R a d v á n y i 
győz Raff (angol), T e g c r győz M o p p c s (Hol­
land) ellen.

Középmérkőzésben: R a d v á n y i győz H a w- 
k i n s, M a r ó t h y győz Wood, P e r r ó (olasz) győz 
T e g e r ellen.

A 110 m. gátfutás középfutamából Kovács Nán­
dor (magyar) kiesett.

A vitőr csapatversenyben Francziaország győ- 
zött. j

A ma délben megtartott 1600 méteres staféta- 
futásban a magyar staféta legyőzte a svéd és görög 
stafétát és igy belekerült a döntőbe.

Kottingbrunni versenyek.
— Negyedik nap. —

A kottingbrunni meeting holnapi negyedik nap­
jának kiemelkedő s jobban dotált versenye az 5000 
koronás Triesting-dij, melyben nagy mezőny fog a 
starthoz állani. Az 1400 méteres távra való tekin- 
tettel az Egyedi-istálló Faragója indul a legjobb esély, 
lyel, mely már tavaly is győzött' e versenyben, mel­
lette Bluettc és Frau Gödi az esélyteljcs pályázók,

jelöltjeink:
I. Gaillardin - Blue Peter

II. Péda— Curry
III. Folida-Raspberry
IV. Egyedi ist. Bluetts
V. Palikám - Ito

VI. Floridsdorf— Majális
VII. Adige—Paxieux

() Halmay—Daniels ujabb találkozása. Julius 
27-ikc lesz az a nagy nap Nottinghamban, amikor a 
világ jelenleg két legjobb úszója, az Amerikai Daniels 
cs a magyar Halmay ismét küzdeni fognak egymás­
sal az elsőségért. Ekkor rendezik ugyanis Anglia 220 
yardos uszóbajnokságát, amelyben az előbb említett 
két kitűnő úszón kivid indultak még: Beaurepairc 
(ausztraiai), Taylor, Radmiiovic, Dockrcll, Carlyle és 
Kell (angolok), továbbá Lasturrcs, Zachár és Hajós 
magyarok. — Anglia 500 yardos uszóbajnokságát jú­
lius 29-én Manchesterben fogják megtartani, amely­
ben úszóink közül indulni fognak: Lastorrcs és Za­
chár, a külföldiek közül: Beaurepairc és Springfield 
(ausztráliaiak), Taylor, Radmiiovic, Foster, Brogan és 
Morris (angolok).
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TÖRVÉNYSZÉK
g A bíróságok köréből, A király magyar igazság- 

ügyminisztere előterjesztésére gróf Lázár Kálmán 
(lesi ügyészségi ügyészt a kolozsvári főügyészséghez 
főügyészi helyettessé; Kaminszky István fehér- 
templomi törvényszéki jegyzőt a buziásfürdöi, Ka­
zinczy Béla kolozsvári törvényszéki jegyzőt a 
sziráki, Turkovics Emil újvidéki törvényszéki 
jegyzőt a gyöngyösi, Binder József nagybecske- 
reki törvényszéki jegyzőt a szabadkai, Horváth 
üéza nagybecskcreki járásbirősági jegyzőt az óbe­
csei, dr. Wagner Károly törökbecsei járásbirősági 
jegyzőt a titeli, Gáspár Fcrcncz nagykikindai já- 
rásbirósagi jegyzőt a tasnádi. Nagy Zoltán kalocsai 
törvényszéki jegyzőt a kalocsai járásbírósághoz, 
Keller Jenő monori járásbirősági jegyzőt a telek­
könyvi betétszerkesztők létszámába, P a á 1 Lajos 
soproni törvényszéki jegyzőt a soproni törvényszék­
hez albirákká nevezte ki; továbbá Daróczy János 
jászberényi járásbirónak törvényszéki bírói minőség­
ben a kecskeméti, Csulay Albert marosillyei járás- 
birónak törvényszéki bírói minőségben a dévai tör­
vényszékhez és Sovány Dezső zilahi járásbirősági 
alhirónak a mátészalkai járásbírósághoz saját kérel­
mükre leendő áthelyezését megengedte.

§ Zárlati kérelem az Operaház ellen. Említettük 
már annak idején, hogy Maeterlink, a hírneves belga 
drámaíró szerzői jogbitorlásért port indított Áb­
rányi Emil, Máder Raoul és Mészáros Imre 
operaházi igazgató ellen. A pör előzménye az, hogy 
Ábrányi Emil, a hírneves költő levélben meg­
kérte Maeterlinkct, engedné meg, hogy Moniia Vatina 
cziniii darabját operaszöveggé átírhassa s hogy a fia, 
iij. Ábrányi Emil, a kiváló zencköltő megzenésít­
hesse. Maeterlink azt felelte, hogy az engedélyt a 
legnagyobb készséggel megadná, de már nem tőle 
függ, hanem Erevricr Henri párisi zeneszerzőtől, aki­
nek az elsőbbségi jogot biztosította. Forduljanak te­
hát ahhoz. Ez is meg is történt. Monna Vanna színre 
került a m. kir. Operaházban, nem is egyszer, ha­
nem többször. Ez volt a pör előzménye. Maeterlink 
a szerzői jogbitorláson kívül még 4000 frank kártérí­
tést is követelt Ábrányin és az Operaház volt és 
jelenlegi igazgatóján. A per során, amely még fo­
lyamatban van, Maeterlink újabb kérvényt adott be 
a törvényszékhez. Ebben a kérvényben elmondja, 
hogy ő a per megindításakor abban a véleményben 
volt, hogy a Monna Vanna czimii opera folytató­
lagos előadásától most már tartózkodni fognak az 
alperesek. Hogy ez nem történt meg, ez az ö jogait 
a legnagyobb mértékben sérti. Ezért kéri, hogy a bí­
róság rendelje el az Operaház pénztáránál árusítani 
szokott összes példányokra a bírói zárlatot. Dr. 
Kovács, Máder ügyvédje és dr. Metzler Gusz­
táv, Ábrányi Emil jogi képviselője, a zárlati kére­
lem jogosulatlanságát vitatták és a törvényszék most 
hozta meg végzését ebben a kérdésben. A törvény­
szék a zárlati kérelmet elutasította, először azért, 
mert a szövegkönyv megjelenésétől számított hat 
hónapon belül kellett volna bejelenteni, másodszor 
azért, mert Ábrányinak a szövegkönyv kiadásához 
joga volt. A végzés ugyanis kifejti, hogy a szerzői 
jog bitorlása nem forog fenn, mert a Monna Vanna 
czimii drámának, amely a Nemzeti Színházban is 
színre került, operaszöveggé való átalakítása nem 
állapítja meg a szerzői jogbitorlást. Ez a végzés már 
félig-meddig prejudikál a pör érdemben való eldön­
tésének is, amennyiben valószínű, hogy Magterünk­
nek kártérítés helyett egy csomó perköltség fog a 
nyakába szakadni.

§ Elvi határozat. A tényleges szolgálatban levő 
katonatisztek ellen elkövetett rágalmazás vagy be­
csületsértés elbírálása az esküdtbiróság hatáskörébe 
tartozik. így döntött a napokban — mint az Ügyvé­
dek lapja Írja — a kir. Kúria, indokul a kovekezöket 
hozván fel többek között: A közhivatalnoknak tekin­
tendő személyek ellen elkövetett rágalmazás vagy 
becsületsértés esetében az esküdtbiróság Ítél. Mint­
hogy pedig a honvédelem, mint állami feladat, alap­
törvényeink által a közigazgatás teendői közé van 
sorozva és minthogy az állami közigazgatás bármely 
ágában hivatalt viselő, szolgálatot vagy megbízást 
teljesítő személyek a fentjelzctt értelemben közhiva­
talnokok: a btkv. szempontjából a hadügyi közigaz­
gatás által alkalmazott katonatisztek is a közhivatal­
nokok tekintete alá esnek. Áll ez nemcsak a szlikebb 
értelemben vett katonai közigazgatás közegeiről 
(katonai tisztviselőkről), hanem a megbízatásuknál 
fogva a tettleges védelemre hivatatott és c feladatuk­
ban hatósági (parancsnokié) hatáskörrel felruházott
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várja az egész ország türelmet­
lenül az »Egyetértés Va­
sát napi a« legközelebbi számát
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kizárólag az Egyetértés Vasárnapja 
közli a legsikerültebb fényképfelvé­
teleket az olympiai versenyekről
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u. n. kombattans tisztekről is. A törvénynek úgy ér­
telmi, mint törvényszerkezeti összefüggése mutatja, 
hogy a törvény a katonai testületeket, habár azok­
ról, sajátos szervezetük miatt, külön intézkedik, a 
többi közhatóságokkal azonos természetű intézmé-. 
nyéknek tekinti,

§ A bankárok. A büntető-törvényszék vádtanácsa 
két napi tárgyalás után ma délben hirdette ki határo­
zatát, amelyet a Kardos-család ismert bűnügyében 
hozott. A vádtanács a védők kifogásainak elvetésé­
vel többrendbeli csalás és hűtlen kezelés büntette 
miatt vád alá helyezte a Kardos-család összes 
tagjait, az öreg Kardos Lipótot s a négy Kardos fiút: 
Zoltánt, Gézát, Dezsőt és Árpádot. Elutasította a vád­
tanács a védőknek azt a kérelmét is, hogy a hónapok 
óta fogva lévő Kardos Árpádot és Kardos Gézát bo­
csássák szabadon. Kardos Árpád és Géza tehát to­
vábbra is vizsgálati fogságban maradnak.

§ Hetvennégy hivatali sikkasztás, S z e n c z y 
Árpád budapesti állami végrehajtó mellé Eper­
jes s y Sándor, mint napidijas kézbesítő és becsüs 
volt beosztva. Eperjessy azonban csakhamar vissza­
élt a beléje helyezett bizalommal s a végrehajtó 
iratait magához véve többször behajtott állami adó­
kat s a pénzt saját czéljaira fordította. A károsult 
feljelentésére megindult nyomozat kiderítette, hogy 
Eperjessy a bűnös visszaéléseket a végrehajtóval 
egyetértve követte el. A becsüs ugyanis azt vallotta, 
hogy az elsikkasztott pénzek nagy részét kiadta 
Szenczynek s a károsult felek közül többen Szenczy 
Árpádban vélték felismerni azt az egyént, aki a fel­
vett összegekről szóló hamis nyugtákat kiállította. 
Az írásszakértők a nyugtákon levő költött aláírások 
Írójául is a végi I hajtót jelölték meg. Ezek alapján a 
budapesti törvényszék vizsgálóbirája mindkét terhel­
tet letartóztatta. Eperjessy Sándorról kitűnt, hogy pa- 
ralitikus, miért is ellene beszüntették az eljárást. A 
Szenczy Árpád elleni 74 rendbeli hivatali sikkasztás 
miatt dr. Török Sándor védő kifogásokat adott be, 
melyeket ma tárgyalt a törvényszék vádtanácsa dr. 
Füzesséry elnöklete alatt. A vádtanács a hivatali 
sikkasztás miatti vádat fenntartotta ugyan, de a vé­
delem részéről felhozott okoknál fogva Szenczy Ár­
pádot szabadlábra helyezni rendelte. Szenczy már 
délben elhagyta a fogházat.

IDŐJÁRÁS.
A tneteorotogfa’ Központi intézet távirati Jelenlíse.

1908. jnlins 24-éa reggel 7 órakor.

Az elmúlt nap időjárásának átnézett:
Hazánkban az utóbbi 24 óra alatt ismét in­

kább csak az ország keleti felén fordult elő kisebb- 
nagyobb csapadék, mely Erdélyben számos he­
lyen leginkább ennek nyugoti részein — meg­
haladja a 10, s ilt-ott 20 mm.-t is. A hőmérséklet 
lényegesen nem változott; a maximuma : Orsó­
vá n 29 C° és a minimuma: Tátraftireden 10 C° 
volt.

Prognózis a következő 24 órára •
Lényegtelen hővállozás és lielyenkint — leg­

inkább az ország keleti felén — cső várható.
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14 EGYETÉRTÉS Szombat, július 25.

KÖZGAZDASÁG.
A mezőgazdasági helyzet.

Budapest, Julius 24.
Az aranykalászos rónaságok immár letarolva 

várják az ekét. A nagy szárazság szülte aggodal­
mak is megenyhültek már s a próbacséplések ered­
ményei mindenképpen kielégítők. Nem nagy a ter­
més, de ami van, az páratlanul kitűnő. Olyan, amely­
hez fogható esztendők óta nesn volt. A múlt évben 
a búza átlagos minősége 74—=V5 kilogramm között 
változott, az idén az átlagos minőség 78—80 kilo­
gramm, de nem ritka a 83, sőt s. 84 kilogrammos, sőt 
tegnap a tőzsdén Puszta-Jobról hoztak fel 86 kilo­
grammos búzát. Ez a kitűnő minőség különösen a 
lisztiparnak válik hasznára, amelynek módjában lesz 
elsőrendű lisztre feldolgozni az idei termés kitűnő 
búzáját. Az utolsó hét esős napjai nem késleltették 
az aratási munkákat, a tengerinek pedig javára szol­
gáltak s megjavult úgy, hogy eü-ben is közepes ter­
mésre lehet számítani. Ezt bizonyítják azok a jelen­
tések is, amelyek ma érkeztek az OMGE. gabona- 
jegyző irodájához s amelyeket az alábbiakban köz­
lünk:

Arad. Az esős idő miatt a hordás nehezen ha­
lad előre, az eddigi csépléseredmények után követ­
keztetve, a megyei átlag kát. holdanként árpa, zab, 
búzából 6.50 mm. Az utóbbi esős idő, mely nem min­
denütt egyforma, a kapásnövényeknek nagyon hasz­
nált, ellenben a szálas takarmányon a nagy szárazság 
után már nem sokat segített. A megyében több he­
lyen nagyobb jégverések voltak, a dohányban és 
kukoriczában jelentékeny károkat okoztak.

Baja. Az időjárás hűvösebb, több csapadékkal, 
tengeri és kerti veteményekre az eső jó hatással van. 
Az aratási eredmény átlag kielégítő.

Balassagyarmat. Termés: Ősziekben 
gyenge közép, tavasziakban gyenge. Aratás, zabot 
kivéve, befejeztetett. Cséplések most kezdődnek. Ta­
karmányok első kaszálása kielégítő volt, a többit a 
nagy szárazság tönkretette. Időjárás, 4 nap óta bo­
rús és hűvös s kétszer kiadós eső volt ezen idő alatt.

Debreczen. A naponkénti esőzés kapásnövé­
nyeinket felüditette.

Kaposvár. A cséplés megkezdődött, a rozs 
kát. holdankint 700 kg., a búza 750 kg körüli termést 
ad átlagban. A búzák minősége e környéken jó. Árpa 
és zab rosszul fizet. Az időjárás állandóan száraz, 
csak itt-ott vannak rövid esőzések. A tengeri elég jól 
ál! s abból kielégítő termést várnak. A czukorrépa 
nagy része a mostoha időjárás s ai ormányosok 
pusztítása folytán kiveszett.

Kassa. A folyton tartó esőzések miatt az ara­
tás nagyon visszamaradt.

Léva. Az időjárás borús és csapadékos; a 
nagy szárazság után megérkezett a várva-várt eső.
A gabona behordását és cséplését késlelteti ugyan, 
de a kapásnövényeknek, réteknek, legelőknek és ló­
heréknek nagy hasznára van.

Miskolcz. Ez utóbbi nyolcz naprti meglehetős 
jó csőnk volt, azonban most a keresztek kicsirázásá­
ról is panaszkodnak. Már csépelnek, a szemek szé­
pek, de a mennyiség meg nem állapítható. A kuko- 
ricza ez utóbbi esők után javult, takarmány kevés 
lesz, sarju meg majd semmi.

Nagybecskerek. Egész héten felhős volt, 
naponkint! hűvös, rövid ideig tartó csőkkel. A cscp- 
lési munkálatok nemsokára befejeződnek. A kuko- 
rtcza nagyon szépen fejlődik és jó termés várhaló.

Nagykanizsa. A cséplés eredménye külön­
böző, egy-egy gazdaságban is többféle, úgy a minő­
ségre, mint amennyiségre nézve; általában középút 
alulinak mutatkozik. Esőre nagy szükség van, hogy 
a kukoricza, burgonya fejlődhessék.

Nagyszentmiklós. A nagyon hosszú időn 
át tartó aszály, rekkenő hőség daczára t folyó évi 
búzaaratás valószínűleg kieélgitő terméshozammal 
végződik. Búzánk szép, piros, aczélos és Sf kg.-ig sú­
lyos, holdankint 7—9 mm. közötti hozammal fizet, 
végeredményében valószínűleg 7'A mm. Tesz az át­
lag. Vetéseink szépen állanak, a szomszédos közsé­
gekben a répa is meglehetősen áll. Szőlőink szintén 
szépen állanak, azonban úgy a tengeri, mint a szőlő 
esőt kíván: a burgonya gyenge. Kevés esőnk volt, 
de az korántsem volt kielégítő a hosszú szárazság 
után.

Nagyvárad. E hó 16-ika óta esö»sé vált az 
idő, mciy ugyan a hordást és cséplést akadályozza, 
de ez nem jöhet számításba azon nagy előnyökkel 
szemben, melyet a kapásoknál előidéz. Az esős idő 
a takarmány kérdést is igen befolyásolja, a legelők 
felujuluak s a gazdaközönség nem lesz kénytelen a 
már télire eltelt takarmányt jószág£>!ományával

etetni, melyet legutóbb' már kénytelen volt gyako­
rolni.

Nyíregyház a. Utóbbi három napon igen jó 
esőnk volt, mely a cséplést akadályozza ugyan, de 
a tavasziakért szívesen tűrjük. Gyümölcsben és sző­
lőben általában nagy termésünk van.

N y i t r a. Az időjárás hűvös, szeles és esős. Az 
eső bár megkésve jött, de talán azért használ még 
a kapásoknak és a gyümölcsféléknek. A szőlő­
termés igen szépnek ígérkezik.

Pancsova. A buzacséplcs javában folyik és 
mint jelentik, 78—80 kg. minőség mellett átlag S mm. 
Tengerink az utolsó jó esők következtében nagyon 
szépen áll és 2—3 csövet hajt; ha az időjárás kedvező 
marad, 15 mm. várható holdankint.

Sopron. Megyénk nagy részén erős viharok 
voltak jégesővel, mely a szőlőben nagy kárt tett. 
Rozs, árpa, búza aratása véget ért, behordása folyik. 
Kapások szépen állanak. Esőre szükség volna.

S z a t m á r. Az esőzések, bár az aratást hátrál­
tatták, a kapásnövényekre, rétekre és legelőkre jó 
hatással voltak, félő azonban, hogy a már összehor­
dott gabonát csírázásnak indítja, ha meg nem szűnik. 
1 engeri egy része késve kapta már az esőt, répa és 
burgonya elég jó termést Ígér, sőt a réteken gyen­
gébb sarjutermés is várható. Szőlő közepes termést 
Ígér, a peronospóra bántja néhol.

Versecz. A cséplést az eső akadályozza. A 
piaczon nagyon sok üszkös búza van. A kukoricza 
szépen fejlődik.

Z e n f a. E hó 20-án volt pár órai esőnk a határ 
egyik részében. A tengerinek az eső jótétemény volt. 
Burgonyából rossz termés lesz. A cséplési eredmény 
búzában és zabban gyenge, árpában azonban ki­
elégítő.

Zalaegerszeg. Az időjárás hűvösebb egy 
kissé. A lényegtelen csapadék, mely e napokban volt, 
a növényzet fejlődésére befolyással nem bírt. A csép­
lések folynak, az eredmény csak az eddigi várako­
zásnak felel meg. Takarmány tekintetében a kilátá­
sok rosszak.

Nemzetközi munkásbiztositó kongresszus. A mun- 
kásbiztositás ügye az összes kulturállamokná! igen 
fontos szocziális feladatot képez s a kormányok lehe­
tőleg arra törekszenek, hogy a biztosítás ügyének 
minden hasznos fejlődését meghonosítsák. E czélből 
háromévenként nemzetközi kongresszusokat tarta­
nak. Az idei kongresszus a Becsben 1905-ben meg­
tartott hetedik nemzetközi munkásbiztositási kon­
gresszus határozatához képest nyolezadszor Rómá­
ban 190S. évi október hó 12. és 16. közötti napokon 
fog összeülni. A római kongresszus jelentőségre 
nézve semmi esetre sen: fog a többi mögött ma­
radni. Minden ország részéről egy szakember fog 
a gyűjtött tapasztalatokról, a biztosításra vonatkozó 
törvényeken eszközölt módosításokról s az 1905. év 
tavaszától 190S. május 21-éig benyújtott javaslatok­
ról jelentést tenni. Azután tárgyalás alá veszi a kon­
gresszus az alábbi kérdések ügyében benyújtott em­
lékiratokat: 1. Az orvos feladata a munkásbiztositás 
körül. 2. A szocziális orvosi tudomány tanításának 
bevezetése. 3. A munkásbiztositási hivatalnokok ki­
képzése; a kérdésnek mai állapotáról szóló jelen­
tések és reformjavaslatok a különböző országokból.
4. A betegség és munkaképtelenség önmagában és 
egymáshoz való viszonyában, tekintettel az óvintéz­
kedésekre és biztosításra. 5. A hivatással járó be­
tegségek az óvóintézkedésekre és biztosításra való 
tekintettel. 6. Az anyasági biztosítási ügy rendezése 
(anyasági pénztárak). 7. Az özvegyek és árvák biz­
tosítása (halálesetre szóló biztosítás). 8. Biztosítás az 
akaratlan munkanélküliség esetére. E kérdésekről az 
olasz szervező-bizottság és a párisi állandó bizott­
ság által meghívott szakférfiak fognak emlékiratokat 
előterjeszteni, de teljes készséggel vizsgálat alá vesz 
a bizottság az említett kérdésekre vonatkozó egyéb 
közleményt is; fentartja magának azonban a jogot, 
hogy maga határozzon a felett, vájjon a közle­
mény teljes egészében vagy kivonatosan terjesztes­
sék-e a kongresszus elé. Ezenkívül elfogad a bizott­
ság az alábbi kérdésekre vonatkozó közleményeket 
is, amelyekből már eddig is több érkezett a bizott­
sághoz. de amelyek, bár rendkívül fontosak, az idő 
rövidsége miatt az üléseken nem tárgyalhatők. Ilye­
nek: 1. A munkásbiztositás egyöntetűvé tétele. 2. A 
munkásbiztositásnál történő visszaélések és a bete­
gek szimulálása. 3. A balesetek megakadályozása és 
a munkafeiiigyelet. 4. Az állami hozzájárulás mód­
iának megállapítása az öregségi, munkaképtelenségi, 
őzvegyi és árvanyugdijnál. (Kedvezményes kama­
tok, vagy a befizetési összegeknek megfelelő hozzá­

járulás, avagy a folyósításra kerülő nyugdíj feleme­
lése.) Végül előterjesztést fog tenni a bizottság a 
munkásbalesetck nemzetközi statisztikájának tanul­
mányozása tárgyában is. Amennyiben lehetséges, a 
kongresszus anyaga két részre fog osztatni s a két 
csoport különböző órákban fogja üléseit megtartani, 
hogy a tagok esetleg mindkét csoport ülésein részt 
vehessenek. Az olasz földmivelés-, ipar- és keres­
kedelemügyi miniszter elfogadta a kongresszus tisz­
teletbeli elnökségét, mi legjobb bizonysága annak 
hogy az olasz kormány mily nagyra becsüli a kon­
gresszus által mag.a elé tűzött fontos közgazdasági 
feladatokat.

Franczlaország külkereskedelme. Francziaor- 
szág külkereskedelme hanyatlik. Az év első öt hó­
napjának 2577 millió franknyi behozatala 141 millió­
val gyöngébb a megelőző év hasonló időszakának 
behozatalánál, illetve kivitelénél. A behozatal pedig 
a kivitelt 424 millió frankkal múlta felül. Legnagyobb 
volt a nyerstermények behozatalának csökkenése, 
amennyiben ez évben csak 1718 milliót, vagyis 120 
millióval kevesebbet hoztak be, mint tavaly. Ezzel 
kapcsolatban áll a gyártmányok kivitele, amely 117 
millió frankkal csökkent s összesen 1.06 millió frankra 
rúgott, holott a gyártmányok behozatala 24 millió 
frankkal emelkedett. Ezenkívül csak az élelmiszerki­
vitel emelkedett még 6 millió frankkal s ugyanakkor 
a behozatal 45 millió frankkal hanyatlott. Ennek a 
helyzetnek az okai általában az ipari pangásban és 
az amerikai pénzügyi válság visszahatásában kere­
sendők. Északamerika bevásárlásai az év első öt hó­
napjában 47.000.000 frankkal csökkentek. Nagybri- 
tanniáé pedig közel 185,000.000 frankkal: Belgiumba 
23,000.000 frankkal küldtek kevesebbet. Svájczba pe­
dig 15,000.000-val. A csökkentés leginkább divat- és 
fény űzési ezikkekre, ruházatra, fehérneműre, disztol- 
lakra, bőrkeztyüre és némi élclmiczikkekre esik, 
mely utóbbiak közül első helyen a bor áll.

Az értéktőzsdéről. A mai tőzsdén mérsékelt for­
galom mellett lanyha volt az irányzat. Élénkebb 
üzlet csak az Állnmvasuti részvényekben fejlődött 
ki bécsi vásárlásokra. Az osztrák vaspiacz élénk­
sége, de különösen az osztrák vasipari társaságok 
kedvező mérlegjelentései a Rimamurányi-részvé- 
nyekre jó hatással voltak s az ma IBS K-val maga­
sabban zárult. A helyi piaczon is bágyadt volt az 
üzletmenet, kötés csak az Országos központi taka­
rékpénztár, a Városi vasút és a Szanatórium-sors­
jegyekben volt. A járadékpiacz is teljesen üzletfé­
lén volt változatlan árfolyamokkal. A valutapiacz fo­
kozatosan gyengül.

A pozsonyi sörárpavásár. Az a siker, amely a 
múlt évi sörárpavásár nyomán járt, arra bírta a 
nyugatmagyarországi vármegyék gazdasági egyesü­
leteit, hogy ez év augusztus hó első felében Pozsony­
ban nagyszabású sörárpavásárt rendeznek. A vásár 
rendező bizottsága élén Mezey Gyula királyi taná­
csos, a Nyitramegyei Gazdasági Egyesület alelnöke 
áll, ki most bocsátotta ki az érdekelt gazdaközönség- 
bez a vásáron leendő részvételre való felhívást. Ezen 
értesítés szerint a rendezőség a múlt évek eredmé­
nyénél még nagyobb eredményeket vár, s a Nyugat- 
magyarország gazdáinak ha nem is összcscge, de 
túlnyomó része ezen vásárra tartja fenn és viszi 
árpáját. Ez esetben a külföldi nagyfogyasztók köz­
vetlenül ezen vásáron szerzik be árpasziikségletiiket. 
Németország részéről máris élénk vételkedv mutat­
kozik árpában. Az árpa, maláta, sőt a sörkészletek 
is nagyon megfogytak. A vásár érdekében a ter­
melőnek áldozatot hoznia nem kell. Csupán egy 5—6 
kg.-os mintát kell beküldeni minden termelőnek a 
vásárra és azon termelők, akik a vásáron adják cl 
árpáinkat, az eladott rmennyiség után métermázsán­
ként 2—3 fillérrel járulnak a vásár rendezésének 
költségeihez.

Hírek a postáról. A Zala vármegyében levő 
Szépé zd községben július 17-cn, a biharmegyei 
B o g d á n s z o v á r Ii egy községben augusztus 1-ún 
ii 1 postahivatalok; a gömörmegyei B á n - 
réve községben v.j távirdahivata! létesül. Bars vár­
megyében: Csillár, Nagyugrócz és Óhaj 
községekben, továbbá Kolozs vármegyében: Ka­
tona községben törvényhatósági távbeszélő-központ, 
Somogy vármegyében Szántódon és Veszprém 
vármegyében A ligán telefon- központ léte­
sült. Ezek közül Align, Csiffár, Nagyugrócz és Óhaj 
egyszersmind a belföldi helyközi távbeszélő forga­
lomba is bevonatott.

A kölaragő-ipar képesítéshez kötött iparág. A
kereskedelemügyi miniszter elvi jelentőségű határo­
zatként kimondotta, hogy a kőfaragó-ipar gyárilag 
való iizésere is adható iparengedély, de a képesítést 
ilyen esetben is ki kell! mondani.

Újabb orosz kölcsön. A legutóbbi orosz kölcsön 
sikere arra indította az orosz kormányt, hogy ujal/u 
beruházási kölcsön felvételét készítse elő. Bcrliuby:11
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már is az a tudat, hogy a jövő év eleién efcy na­
gyobb orosz kölcsön kerül kibocsátásra. Az ui orosz 
Kölcsön nagy részét vasúti építkezésekre fordítják. 
Három u] vasutat terveznek és pedig Armavlrtól 
Inapseig, Bachruatschtól Odesszáig és Sasoktól Secs- 
kig. Az első vonal hossza 252 werst, a második, 
amely hivatva lesz Moszkva és Odessza között 
ui egyenes vonalt teremteni, 162 wersttel rövidebb, 
mint a jelenlegi útvonal.

Ausztria állami vasútiak Az osztrák kormány — 
mint ismeretes — ez évben nagyarányú államosítást 
vitt véghez a magánvasutak között. Azok a vasút­
vonalak, amelyek most az osztrák állam birtokába 
jutnak, a már előbb államosított cseh északi vasúttal 
együtt 3142 km. hosszúak, úgy hogy ennek az álla­
mosításnak a befejezése után az osztrák állami vas­
utak hossza 18.100 km. lesz. Magánkezelésben ma­
radnak továbbra is a két közös vasút, vagyis a 
Déli vasút és a Kassa-Oderbergi vasút, amelyek csak 
Magyarországgal együtt államosithatók, továbbá a 
tisztán osztrák vasutak közül az aspingi, az aussig 
teplitzi, bustiehradi grácz-kölachi és pottendorfi vas­
utak. Az osztrák-magyar államvasuttársaság osztrák 
vonalait az állam úgy váltja meg, hogy a társaság 
kötvényeinek egy részét átveszi és ezentúl e kötvé­
nyek kamatozásáról és törlesztéséről az állam gon­
doskodik. Ezeknek az állam által átveendő kötvé­
nyeknek jelenlegi forgalmi összege 846.75 millió 
frank, évi kamatozásai és törlesztési szükséglete pe­
dig 30.3 millió korona. Másrészt azonban a társaság 
a vonalainak hiányos felszerelése miatt 16 milliónyi 
beruházást kénytelen megtéríteni, viszont azonban 
az államkincstár megtéríti azt a 4.2 millió koronát, 
amit a társaság a kiegészítő hálózat építésére függő 
kölcsönben felvett, úgy hogy a társaság voltaképpen 
11.8 millió koronát fizet a kincstárnak, aminek évi ka­
mata és törlesztése 550.000 korona. Ezzel az állam 
által fizetendő járadék 29.75 millió koronára apadna.

Ffume fejlesztése. Rengeteg összeget öltünk már 
a fiumei kikötőbe, hogy azt nemzetközi nívóra emel­
jük s tengeri forgalmunk lebonyolítására képessé te­
gyük. És a munkálatok még mindig folynak, mert 
a kikötő befogadó képességének emelése és a forga­
lom lebonyolításának megkönnyítése érdekében fon­
tos munkálatok folynak Fiúméban most is. Dolgoznak 
a Mária erézia hullámgát 300 méteres meghosszabbí­
tásán, a záró móló kiépítésén, továbbá a kikötő egy 
részének feltöltésén. A jelenlegi munkálatok költsége 
6,000.000 korona s a vállalkozóval kötött szerződés 
szerint a munkát a folyó év végéig be kell fejezni. 
Az újonnan töltök terület legnagyobb része több ipar­
telepnek már bérbe is van adva.

Fizetésképtelenségek. Kroo Salamon dcési kéz- 
müáru-kereskedö, Gaszclszeder Károly földbirtokos 
és a szcgenfcldi (alsó-ausztriai) keményítőgyár tu­
lajdonosa egy millió korona passzívával fizetéskép­
telen. — A bécsi Crcditorenvcrein következő fizetés­
képtelenségeket közli: Gross Fiilöp kereskedő Bécs, 
Wiedenhofer József kereskedő Boz.cn.

Uj faipari részvénytársaságok. A dolhai gróf 
Teleki-uradalom erdőállományának kitermelési jogát 
borsai Flcsch Aladár vette bérbe, aki ott nagysza­
bású faipartclcpet létesített. Ezt a kitermelési jogot, 
valamint a faipartclcpet megszerezte a Dolhai fa­
ipar részvénytársaság s folytatja az erdő kiterme­
lését. Az uj részvénytársaság 1,500.000 korona alap­
tőkével alakult meg s megalakulását most jegyezték 
he a kereskedelmi czégjegvzékbe. Magyar biikkfa- 
ipar r.-t. ezég alatt 1.560,000 korona alaptőkével ui 
részvénytársaság alakult.

Orosdl Back r.-t. Parisban az. 1907/1908. üzlet- 
évben 2,972.000 frank tiszta nyereséggel zárta mér­
legét. Osztaléka — tigv értesülünk — mint az elmúlt 
évben is, 14 frank lesz. A társaságnak több képvise­
lete van Ausztria-Magyarországban és a keleten is.

A Monorkeriiletl Hitelbank tőkeemelése. Mint ér­
tesülünk. a Monorkcrületi Hitelbank igazgatósága 
augusztus 8-ra rendkívüli közgyűlést hivott össze. A 
közgyűlés ezelia az alaptőke felemelése. Az intézet 
egyike a jobb vidéki bankoknak és 1892-ben 300.000 
korona alaptőkével alakult. Részvényeinek árfolyama 
270 korona (200 korona névérték) és utolsó osztaléka 
16 korona volt.

Uj magyar gőzös. Triesztből Írják: A trieszti 
San Marco hajógyárban tegnap bocsátották vízre a 
Magyar-horvát hajóstársaság részére készített ui 
gőzöst, amelyet úgy személy-, mint áruszállításra 
rendeztek be. Az ui magyar gőzöst a fiúmé—dalmá- 
cziai vonalon fogják alkalmazni. A társaság hajóinak 
száma ezzel 37-rc emelkedett.

A nagyklklndal gőzmalom uj Igazgatója. A Nagy- 
kikindai Gőzmalom R.-T. eddigi ezégvezetőjét, Fi­
scher Felixet ügyvezető igazgatóvá nevezte ki.

A franezfa borplacz szervezése. A páris^sztrák- 
magyar kereskedelmi és iparkamara ieleiáw sze­
rint a négy legnagyobb bortermelő departement ke­
reskedelmi kamarája a kereskedelmi minisztérium 
jóváhagyásával Beriers székhelyivel „Office du Vin“ 
egyesületet állított. Czélja ennek az ui szervezetnek 
a franczia borpiacz ma teljesen megrongált helyzeté­
nek a javítása, amit a belföldi fogyasztás és a ki­
viteli kereskedelem igényeinek a tanulmányozásával 
kíván elérni.

A bécsi járadékplaczról. A bécsi tőzsdén még 
egyre tart a járadékok árfolyamának csökkenése. Az 
osztrák aranyjáradék 5 fillérrel, a májusi járadék 
és az osztrák koronaiáradék 10—10 fillérrel estek, 
mig a magyar aranyjáradék 110.80-ról 110.55-re
csökkent.

Csőd. Szávoszt Emil budapesti bei. ezég ellen 
a buapcsti kir. kereskedelmi és váltótörvényszék ez 
évi julius hó 24-ik napján 93.889 szám alatt kelt vég­
zésével a csődöt megnyitotta. Kineveztettek: Csőd­
biztossá dr. Tóth Miklós kir. törvényszéki biró, tömeg­
gondnokká dr. Urbacli Lajos ügyvéd, tömegondnok- 
helyettessc dr. Kováts Elemér ügyvéd.

Motorbenzin árának megállapítása. A budapesti 
kereskedelmi és iparkamara értesíti az érdekelt körö­
ket, hogy a kisiparosok és kisgazdák részére szük­
séges, adómentes motorbenzin mérsékelt eladási ára 
az 1908. évi október hó végéig terjedő időszakra, 
iletöleg további intézkedésig métermázsánkint 16 
koronában állapíttatott meg.

Az „Anker“ élet- és járadékbiztositó-társaság 
(magyarországi vezérképviselőség Budapest, VI., 
Deák-tér, Anker-udvar) 1908. junius havában be- 
nyujtatott a társaságnál 901 ajánlat 6,311.049 korona 
biztosított összegre és kiállíttatott 748 kötvény 
5,178.768 korona összegre. Dijak fejében bevett a tár­
saság 1,568.877 koronát és elhalálozás folytán kifize­
tett 747.962 koronát. A január—junius havi időszak 
alatt benyujtatott 5127 ajánlat, 37,523.810 koronára 
és kiállíttatott 4475 kötvény 32,897.335 koronára. 
Ugyanezen időszakban dijakért 10.331.784 koronát vé­
telezett be a társaság, halálesetek folytán pedig 
2,703.962 koronát fizetett ki. A társaság vagyona 
1907. deczember 31-én 174 millió korona, biztosítási 
állomány 538 millió korona, halálozások és esedékessé 
vált elérési biztosítások folytán a társaság fennállása 
óta 338 millió korona fizettetett ki.

Németország vetésjelentése. A Reichsanzeiger ma 
teszi közzé a német birodalommal- julius 15-iki vetés­
jelentését. Ha két jó és 3 közepes, akkor őszi búza 
2.3 (1907-ben 2.8), tavaszi búza 2.6 (2.4), őszi tön- 
köly 2.1 (2.3), őszi rozs 2.4 (2.6), tavaszi rozs 2.5 
(2.3), tavaszi árpa 2.6 (2 2), zab 2.8 (2.3), burgonya 
2.7 (2.4), lóhere 2.6 (3.0), luezerna 2.5 (2.6), öntö­
zött rét 2.2 (2.2), egyéb kaszáló 2.7 (2.7).

Az Adria m. kir. tengerhajózási részvénytársa­
ság gőzösei közül szerdán az Árpád Fiúméból Mar- 
seiliebe, a Tisza Marscilleból Fiuméba indult, a 
Szent István Fiúméból Giasgowba érkezett.

Felelős szerkesztő:
füBJESZ LAJOS 

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság 

Igazgató : ÉRC05 ARMAND,

Gyógylényczfik:
Elektromágneses gyógyí­

tás,
ROntgen sugarakkal való 

kazalé».
Magaa feszültségű érem­

mel való kezelés(Arson- 
valisatlo).

Kék fénynyel való kezeiéa.
Villamos höfilrdők (Elck- 

trolhtirm).
Villamos fényfűrdők.
Villamos maasage (Vib- 

ratio).
Qalván, Farad és Franklin 

irammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok:
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)

DR. HONIG IZSÓ
ESektrotherapmi éa ESSntpeis- 
Intézete. Elefctron^nnoRB^nyrtsg»*»
Budapest, IV. Károly-könü2‘L sz. I. em. Lift

Telefon 102—39.
Idaggyongeeégl állapotok 
Álmatlanság.
Hüdések (Paralysis).
Idegfájaaimak.ldegrsébAk 

(Neuralgiák, Ischias).
Qerinozvelflsorvadás (Ta­

bes.)
Szívbetegségen.
Véredénél meszesedén.
Köazvény és eauz (Rheu- 

ma, hugysavas lerakodás 
sok, izületi és csontbe. 
jók.)

Székrekedés.
Anysgcserebajok. (Elhts6 

ezukotbaj, vérszegénynél
Bőrbajok. Börvlazketeß
Hajbotcgségek (HajhIlii ^3 

kopaszság.)
Aranyere» csomók.

— Rendelés d. e. 8—ll-ig, d. is. 2—B-lg,
liuléi Mén jiagoa ét. — -r Kívánatra mwitiil

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTS ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.

Budapest, julius 24.
A mai üzlet kedvtelcnül és csekélységgel a teg­

napi zárlatnál alacsonyabb jegyzésekkel indult meg. 
Közvetlen a megnyitás után elég jó vételkedv mu­
tatkozott, mire lassan emelkedni kezdtek az árfolya­
mok, később azonban a kínálat jutott túlsúlyra, mire 
aztán az iménti javulás hamar veszendőbe ment. A 
forgalom későbbi folyamán, amely különben is na­
gyon korlátolt volt. ismét barátságosabb hangulat 
mutatkozott, mi mellett azonban az árfolyamok alig 
változtak. A haiáridőpiaczon pár nap óta meglehe­
tős nyugodtság uralkodik. A spekuláczió csak igen 
mérsékelt tevékenységet fejt ki. mivel az áralakulás 
tekintetében még a legközelebbi jövőre nézve sincs 
tisztában és így inkább tétlenül óhajtja bevárni a to­
vábbi fejleményeket, semmint esetleges kellemetlen 
meglepetéseknek tegye ki magát. Ezért tehát a for­
galom erősen megcsappant és az árfolyamok is csak 
szűk keretben ingadoznak.

Az alapirányzat azonban, ha fordulnak is elő 
időközönkint mérsékelt visszaesések, mégis inkább 
a szilárdulás felé hajlik, ami némiképen indokolt is, 
mivel mindama tényezőkből, amelyek jelenleg az ár­
alakulásra befolyással lehetnek, arra lehet következ­
tetni, hogy a gabonafélék emelkedése sokkal való­
színűbb. mint ennek az ellenkezője. A többek között 
erre vall ama szomorú valóság is, hogy a szálas ta­
karmánynak szükiben leszünk és hogy a burgonya- 
termés sem fog jól sikerülni, amin az utóbbi esőzé­
sek is csak keveset segítettek Ezek igen fontos té­
nyezők, mert igen nagy mértékben növelik a sze­
mes gabonafélék fogyasztását és igy közvetve is 
okozója lehetnek ez utóbbiak drágulásának. A teg­
napi zárlathoz viszonyítva, végeredményképen az 
októberi búza hat fillérrel, az októberi zab két fillér­
rel, az augusztusi tengeri tizenhat fillérrel, az uj ten­
geri nyolez fillérrel gyöngült, az októberi rozs pe­
dig teljesen változatlan maradt.

A készáruüzletben szintén csendes volt ma az 
irányzat. Kielégítő kínálattal szemben a malmok 
kissé tartózkodók voltak és egyáltalán csak már itt 
lévő és rögtön a malomba vihető búzák iránt érdek­
lődtek. így aztán csak közepes forgalom fejlődött ki, 
melynek folyamán mintegy 28.000 mm. búza kelt el, 
ezek között a prompt, vagyis rögtön a malomba szál­
lítható áru változatlan tegnapi, a későbbi szállítások 
10—20 fillérrel olcsóbb árakon. A legdrágább eladási 
ár 24.99 korona volt 800 kilós tiszavidéki búzáért, a 
legolcsóbb pedig 23 korona, 79 kilós pestvidéki 
üszöghegyü búzáért.

Egyéb gabonanemiiek közül rozs 15—20 fillérrel 
olcsóbb, tengeri lanyha, zab és árpa változatlan.

Forgalomba került: 1800 mm. rozs 19.20—19.40 
koronás árakon, 1700 mm. árpa 15.40—15.60 koronás 
árakon és 300 irta. zab 16.70—16.80 koronás árakon.

A statisztikai hivatal kimutatása szerint az utolsó 
24 órán belül 18534 mm. búza érkezett Budapestre: 
16068 mm. liszt és 5821 mm. korpa szállíttatott el 
innen.

4 készáru piaczon eikeii:
Búza. Tiszavidéki: 150 mm. 80 kg. 24.90 korona, 

1300 mm. 79.8 kg. 24.80 korona, 750 mm. 79.8 kg. 
2480 korona, 900 mm. 79.5 kg. 24.60 korona, 100 mm. 
79 kg. 24.70 korona, 100 mm. 79 kg. 24.50 korona, 100 
mm. 78.5 kg. 24.70 korona, 100 mm. 7S.5 kg. 24.60 
korona, 120 mm. 78 kg. 24.70 korona, 120 mm. 87 kg. 
24.40 korona. 200 mm. 77 kg. 24.40 korona.

Pestvidéki: 300 mm. 80.7 kg. 24.90 korona, 200 
mm. S0 kg. 24.79 korona, 300 mm. 80 kg. 24.50 korona, 
100 mm. 80 kg. 24.40 korona, 100 mm. 79 kg. 23.40 
korona, 100 mm. 79 kg. 23.— korona. 700 mm. 79 kg. 
24.50 korona, 200 mm. 78 kg. 23.60 korona, 100 mm.
78 kg. 23.60 korona, 100 mm. 78 kg. 24.30 korona, 100 
mm. 78 kg. 24.80 korona.

Bánsági: 100 mm. 80 kg. 24.80 korona, 300 mm.
79 kg. 24.60 korona. 1000 mm. 79 kg. 24.50 korona.

Becskcrcki: 4000 mm. 79 kg. 24.00 korona.
Marosi: 200 mm. SÍ kg. 24.60 korona.
Bácskai: 500 mm. 80 kg. 24.50 korona, 250 mm.

80 kg. 24.50 korona, 250 mm. 80 kg. 24,50 korona,



16 Szombat, Julius 25.EGVETFRTFS
900 mm. 79.3 kg. 24.10 korona, 800 mm. 78 kg. 24.— 
korona.

t Dunai: 250 mm. 79 kg. 24.10 korona.
Rozs: 100 mm. 19.40 korona, 400 mm. 19.30 ko­

rona, 1000 mm. 19.35 korona, 200 mm. 1925 korona, 
100 mm. 19.20 korona.

Árpa: 200 mm. 15.60 korona, 500 mm. 15.55 ko­
rona, 500 mm. 15.45 korona, 500 mm. 15.40 korona. 

Zab: 100 mm. 16.80 korona, 200 mm. 16.70 korona. 
Az árak 100 kilogr.-kint koronákban értendők.
A készáru jegyzése a mai tőzsdén a kővet­

kező volt:
Ara ICO kg.Buta

Tiszavidéki uj
»
»

Fejérmegyei uj

Pestvtdckí uj

Bánsági uj

Bácskai uj

23 70-24 20

kilós Ára
79 23.90
80 24 30'
81 —.— 
82 —.—
79 —.—
80 —.— 
81 —.— 
82 -.—
78 23.70-
79 23.80-
80 24.00-
81 —.—
78 23.70-
79 23.90-
80 24 00-
81 — .—
78 23.70-
79 23.20-
80 24 20-

19.70-
19.50-
15.50- 
15.10-

kilóa
75
76
77
78
75
76
77
78
74
75
76
77
74
75
76
77
74
75

„ 76
„ , , 77
Rozs I.-rendti uj —

„ középminöségü uj — — —
Árpa takarmány ).-rendű — —

„ „ II.-rendű------
Köles---------------------------
Zab l.-rendii------------ —-------

Tengeri belföldi uj — — — —
Repcze: Káposzíarepcze------

A határidőpiaczon köttetett:
Délelőtt:

Előfordult kötések (50 kg.-kint):
Búza 1908. októberre 11.30, 11.29, 11.36, 
Rozs 1908. októberre 9.52, 9.55, 9.48, 9.57. 
Zab 1908. októberre 8.23, 8.25, 8.19,8.25. 
Tengeri júliusra 7.52, 7.49.
Tengeri 1909 májusra 7.24, 7.23, 7.21, 7.24.

1 óta 30 petczkor zárulnak:
októberi búza 11.29 — 11.30 
októberi rozs 9.51— 9.52
októberi zab 8.23— 8.24
júliusi tengeri 7.46— 7.47
1909 májusi tengeri 7.22 - 7.23

Budapesti gabonaforgalom.
1908. julius 22-től julius 23-ig.

ICO kg.
-2430
—24.50

-24.10
-24.20
-24.40

2410
■24.50
•24.30

•24.10
■24.20
•24.40

-19.80
■19.70
-15.60
■15,40

— 16.70-1070
— 16.30-16.60
— 15.40—15.60

Búza
Érkezett:

18534
Elszállít!

Rozs 1064 _
Árpa 1872 —
Zab 954 1901
Tengeri 102 451
Liszt — 16068
Korpa — 3821

Értéktőzsde.

** Elötőzsde.
EIÖtfTzsde tartott.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 618.25—619.—. 

Magyar hitelrészvény 735.50—736.—. Osztrák-magyar
államvasut 694.---- 695.—. Rimamurányi vasmű —.—
Jelzálogbank 4i9.25-429.50.

Déli tőzsde
Déli (5zsde üzletfélén.
Köttetett: Osztrák hifelrészvény —. Magyar

hitelrészvény 73525---- . Osztrák-magyar államvasut
694.50—695 50—.' Rimamurányi vasmű 550.—. Jelzálog-
bank 429.-----429.50. Közúti vaspálya 534.50-534.75.
Városi villamos vasút 260.——. Hazai sorsjegy 100.—. 
Közp. takarékpénztár 1600,—. Erzsébet klr. szanató­
rium sorsjegy 7.40,

Pramlim-íizlel: A dijbizfositásokért fizetlek : Osz­
trák hitelrészvényekérl holnapra 4—5 K, 8 napra 8.— 
10.— K, 19DS. augusztus hó végére 28-80 K.

Utótözsda
Az utótőzsűe üzletfélén volt. Köles csak hazai 

bank részvényben fordult elő 273.50 K árfolyamon.

BÉCSI GASONATÖZSDÜEi
Bécs, julius 24. (Saját tudósítónk jelentése.) 

A külföldi tőzsdékről nem jött olyan jelentés, 
amely üzleti tevékenységet idézett volna elő. Bú­
zában a konzum nein mutatott hajlandóságot a 
vásárlásra, a forgalom nyugodt maradt és az árak 
meglehetősen változatlanok. Rozs iránt a kereslet 
csekély, a kínálat ellenben túlnyomó s igy az 
irányzat gyöngült, az árak 5 - 19 fillért vesztetlek. 
Az esős időjárás következtében takarmányáruk 
iráyzafa némileg gyöngült és úgy tengeri, mint zab 
5 fillérrel hanyatlóit. Árpában csak tájékozódás 
czéljából néhány vaggonnyi kötés fordult elő. Né­
metországból nehány érdeklődő is érkezeit, de az 
áralakulás még bizonytalan. Argentínából a héten 
47 ezer tonna búzát raktak hajóra, mig a múlt 
héfen 50 ezer tonnát tett az export.

/egyezetett búza : tiszavidéki —.------- ,  ko­
rona, uj 12.50—12.85 korona, bánáti 12.25 — 12.55 
korona, tótfel vidéki és csepeli régi 12.30-13.70 
koiona, uj 12.05 — 12.45 korona, uj déli vasúti 
12.05—12.35, marchfeldi 12.15 12.45 korona.

Uj-rozs: tótfelvidéki 10.15-10.35 korona, 
csepeli 10.05 — 10.20 kor_ pestmegyei 10.15 — 10.35 
déli vasút 10.05-10.25 korona, különféle magyar 
10.05-10.20 kor., osztrák 10.15 — 10.30 korona. 

Árpa : morvaországi 7.30 -7.60 kor., march-
kor.,
kor.!

feldi ——.— kor., bécsvidéki----
tóffelvidéki —.-----.----- kor., csepeli
győri —.——.— kor., déli vasúti —. 
tiszavidéki ---------- korona.

Magyar tengeri: rég! 7.95- 8.15, uj
—.— korona, cinquantin 8.60-8.90, uj —_____
korona.

Magyar zab : selejtes---- .— kor., közepe
8.60 8.85 korona, elsőrendű 8.90—9.10 kor
válogatott 9.-----9.30 korona, cseh-morvaorszá:
és alsóausztriai 8.30—8.55 korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE
Bécs, julius 24. Az a hir, hogy a iranczia külügy­

miniszter Berlinben látogatást fog tenni, élénken fog­
lalkoztatta a nai előtözsdét és a nemzetközi politikai

A külföldi tőzsdékről ma reggelre érkezett hirek 
és jegyzések nem szolgálhattak ösztönzésül, igy te­
hát nyugodtan és körülbelül a tegnapi zárlat jegy­
zéseivel nyílt meg az elötőzsde. A forgalom folya­
mán nyugodt hangulat mellett csak szórványosan 
fordultak elő üzletkötések majdnem teljesen válto­
zatlan árfolyamokon.

Buzdítás híján tartózkodó volt a spekuláczió is 
a mai előtőzsdén. Az értékek árfolyamai nyugodt 
hangulat mellett csekély ingadozások után tartott 
irányzattal zárultak. A forgalom szűk korlátok között 
mozgott. A déli tőzsdén a javult berlini jelentéseket 
nem vették figyelembe, a spekuláczió tovább tartóz­
kodó volt és a forgalomba került értékek árfolyamai 
csekély üzlet mellett alig változtak. Csupán Osztrák­
magyar államvasuti részvények iránt mutatkozott 
némi érdeklődés, melyek helyi vételekre mérsékelten 
emelkedtek. Az Osztrák hitel reggel 618.25 koronán 
indult, előbb 619-re javult, aztán 618.50-re gyöngült, 
a Magyar hitel 736 koronás kezdő árfolyama 735.25-re 
gyöngült, mig az Államvasut 694 koronáról 695.50-ig 
lazult, aztán 695-rc gyöngült. Forgalomba került to­
vábbá: Jelzálog 429.25-425.50 koronán, Rima 550 
koronán, Városi villamos vasút 260.50—260 koronán, 
Közúti 534.25 koronán, Hazai bank 273—273.50 ko­
ronán, Hazai sorsjegy 100.25 koronán, Szanatórium 
sorsjegy 7,40 koronán, * ,

helyzetre vonatkozó aggodalmakat nagyrészben el­
oszlatta. Az üzlet mindazonáltal sziik keretben moz­
gott és csak államvasuti részvényekben, melyekben 
nagyobb helyi vásárlásokat eszközöltek, ért cl na­
gyobb mérveket. A többi értékekben nyugodt volt a 
forgalom. Hitel- és alpesi bánya-részvények javultak. 
Az elötőzsde irányzata zárlatáig barátságos volt. 
Prágai vasmű-részvények és háromszázalékos déli 
vasúti elsőbbségek kissé csökkentek. Török sorsje­
gyek könnyen javultak. A déli tőzsdén, miután Páris- 
ból a török sorsjegyek helyi eladások gyengültek, 
kedvetlenné vált, annál is inkább, mert Berlinből a 
bányaértékek lanyhaságát jelentették. Később a spe­
kuláczió vezető értékei kedvetlen forgalommal tovább 
gyengültek.

lt órakor zárulnak:
Osztrák hitelr. 619.—. Magyar hifclr. 736.50, 

Lünderbank —, Államvasut 695.75—.
Elbavölgyl vasút —Déli vasút 116.75-----
Alpesi bánya társulat 668.-. Rimamurányi 549.50 
Májusi járadék 96.45, Magyar koronáján 92.85 
Orosz érték —— Török sorsjegy 184.50, Német 
márka 117.47.

1 órakor jegyezlek:
Osztrák hitel 618.75, Magvar hitel 735.50 

Ulndcrbank 436.—, Unlo-bank 539.—, Államvasut 
695.25, Anglo-bank —, Bankverein —, 
Déli vasút 116.50, Gőzhajó-----, Alpesi bánya­
részvény 666.50, Májusi járadék 96.45, Magyar

1

koronajáradék 92.85, Török sorsjegy 182.50 Némef márka 117.45, Elbavölgy. vasút 453.-, ’ r£ 
murányi 549.50, Orosz járadék —, Keleti v-it 
utak —.—. Skoda —. Magyar jelz. —, Kár­
páti petroleum —.—.

Bécs, julius 24. (Osztrák értékek zárlata 
4"2 százalékos papir-járadék 96,40, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 116.10, 1860-as sorsjegy 
153.-, Osztrák hitelsorsjegy 447.—, Angol osztrák 
bankrészvény 294.—, Bécsi Bankverein 517 5Q 
Osztrák-magyar bank 1733.— Déli vasút 116- 
Dunagőzha józásl társ. 1007.— Dohány rész. 413 5Q 
Ls. k. arany (vert) 11.34 Német bankv. 117.45 Osztr
Lloyd 400.- 4.2 száz. ezüst, jár 96.35..93. -, Osztr
koronajáradék 90.55, 1864-es sorsjegy 261 — Ősz- 
trák hitelintézeti részvény 617.75, Unionlßank 
o39.—, Osztrák Lünderbank 434.50, Osztrák-ma­
gyar államvasut 693.75, Elbevölgyi vasút 453 — 
Alpesi részvény 666.25, 20 frankos 19.07 Lon­
doni váltóár 239.75, Lipótkohó 423—, Töröksors­
jegy 182,75. Nyugodt.

Bécs, julius 24. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 110.70. Tiszai ős szeg. 
köles, sorsjegy 142.25, Magyar hitelbank részvény 
734.75, Magyar leszámítoló és váltó részvény 466.-1 
R.mamurányi 550.25, Magyar ezukoripar 1770.— 
Adria hajózási részvénytársaság 401.— , Magyar ko- 
ronajáradék 92.80, 4 százalékos magyar iöldleherm, 
kötv. 92.95. Magyar nyer.-k. sorsjegy 182.- 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény , Magyar jel­
zálogbank 428.—. Magyar keresk. bank .—,

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE..

Berlin, julius 24. (Tőzsdei jelentés.) A tőzsde ma' 
nagyfokú üzleti kedvetlenség jegyében állott, mint­
hogy a spekulativ körök a nyugati tőzsdékről ér­
kezett hirek, valamint a tegnapi new-yorki tőzsde 
gyenge zárlatának hatása alatt általános tartózkodást 
tanúsított. Ennek következtében az árhullámzás is a 
legszűkebb határok közt mozgott, bár a tegnapi zár­
latig elért árak tartották magukat. Kohórészvények 
részben elhanyagoltattak. Phönixrészvényekben erő­
sebb volt a kínálat. Bankok egy része némileg emel­
kedett. Vasutak közül Canada Pacific-részvényck 
mérsékelten alászállottak, hajózási részvények közül 
pedig Packetíahrt. A járadékpiaczon a 3%-os biro­
dalmi kölcsön, japániak és 1902-ős oroszok további 
emelkedést értek el. A zárlat nyugodt volt. A kész- 
pénzpiacz ipari értékei feltűnően a gyengülés felé 
hajlottak. Magánleszámitolási kamatláb 25/s%, napi- 
pénz 2'A %, ultimópénz 3‘/a%.

Zárlatkor jegyeztetik : 4-2 százalékos papirjára- 
dék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.60, 
osztrák hifelrészvény 194.20, Déli vasút 22 40 
orosz bankjegyek 214.40, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 10.50, Disconto Commandit 170.50, Dinamit- 
truszt —, Harpeni 196.50, Unifikált török 
járadék 4.2 százalékos ezüst-járadék 96.50,
4 százalékos magyar aranyjáradék 92.90,
Magyar koronajáradék -__, Osztrák-magyar
állam vasul 148 20, Bécsi váltóár 85.05, Olasz 
j'áradék —, All. villamossági Edison 210.60, 
üelsenkircheni 218.70, Laurakohó 204.30. Nyugodt.

Frankfurt, (Zárlat.) julius 24. 4-2 százalékos 
papirjáradék —.—, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 98.50, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93.-.Osztrák hitelintézeti részvény'194.25, Osztrák- 
magyar államvasut 148.60, északnyugati vasút 
—. Bustiehradi vasút , Londoni váltóár 
203.75, Bécsi Bankverein 139.80, Villamos részvénv 
143.—, 3 százalékos magyar aranykölcsön 77.50, 4-2 
százalékos ezüst járadék 98.95, Osztrák koronájára* 
dék {6.55, Magyar koronajáradék 92.80, Osztrák- 
magyar bank —, Déli vasút részvénv 22.40, 
Elbevölgyi vasút —, Bécsi váltóár 850.83, Párisi 
váltóár 811.16, Union bankrészvény 136. —, Alpesi 
bányarészvény —Nyugodt.

Hamburg, (Zárlat) julius 24 4-2 százalékos 
ezüstjáradék 98.80, 1860. sorsjegy 152.50. Déli vasút 
22.45, 4 százalékos aranyjáradék 98.30, Osztrák 
hitelrészvény 194—, Osztrák-magyar államvasut
148.25, Olasz járadék 104.20, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.30 Nyugodt.

London, julius 24. Angol consol Sö'Vio.
Párls, julius 24. (Zárját.) 3 százalékos Franczia 

járadék 95.75, Oszlr. aranyjáradék 98.60, Magyar 
aranyjáradék 94.— , 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 485.25, 4 százalékos Olasz jára­
dék 103.57, Déli vasút elsőbbségi kötv. 284.—
5 százalékos marokkói járadék 510.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön —, 4 százalékos 
Kons, amort. román járadék 96.20, 4 százalékos 
Amorf, román járadék 1905. —, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906.98.10, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904, 510.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—, 4 százalékos spanyol járadék 95.82, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 95.35, Török, sorsjegy
175.25, Török dohányrészvényc —.—.Osztrák lökt- 
hltellntézet 1115, Osztr. Länderbank —Ma-



hÉSBS

Szombat, július 25. £©YETÉRtES 17

gyár Jelzálogbank 468.—, Banque de Paris 1445, 
Baiique Ottomane Osztr. magyar Allam-
vasut —Déli vasút 123.—, Meridional vasút —, 
Keleti vasutak—.—.Waggon bits—, Hartmann 
gépgyár 535.—. Rio Tinto 16.55, Sucrerie cl’Egypte 
30.—, Tula 234.—, Thomson Houston —, Urikányi 
kőszén 150, Chartered 19.25, De Beers 268. —, East 
Rand 101.50, Jagersfontein 88.25, Transvaal Consols 
__—, Transvaal Land Company 49.75, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.-. Váltó német placzokra 
(rövid) 123.21, Váltó Pécsre (rövid) 104.81, Váltó 
Belgiumra (rövid) Vi. Olasz aranyváltó (rövid) 
1/10, váltó Svájczra (röv) vi3. Csek Londonra 251.35, 
MagánkanmUáb l'a. Renyhe.

ÜZLET! T ll_DÓ S IT A S 0 K.
Budapesti szurómailiavásár.

Budapest, Julius 24. (Hiv. tud.) A mai vá­
sárra felhajtottak 1193 darab élő borjú (közte 34 
rúgott) Fizettek: elsőrendű élő borjukért 64—72 
fillért, kivételesen 74—76 fill., középminőségü élő 
borjukért 54 -62 fillért, silány és rúgott borjukért 
40-52 fillért kilogrammonként (levonás nélkül). 
Az irányzat lanyha volt, az árak változatlanok 
maradiak.

ScriéoíícreskcM,üi csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Budapest, Julius 24- én. (Hivatalos tudősilás) 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)----------
fillér Közép (páronként 300-400 kilo,grammig
terjedő súlyban) ----------  fillér. Fiatal nehéz
páronkint 320 kilogrammon lelüli súlyban) 127— 
129 fillér. Fiatal közép (páronkinl 251—320 kilo- 
grammig terjedő súlyban) 129—131 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 133-137 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban) ----------
fillérig, közép (páronkint 240-260 kilogramm 
súlyban)---------— fillérig. .,

Sertésléisrtim • 1908. évi július 22. napján 
volt készlet 38692 drb., 1908. július hó 23-án 
felhőjíatott 271 darab, 1008. julius 23-án pl- 
szállíttatott 457 darab, 1908 julius 24. nappira 
maradt készletben 385C6 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: kellemes.

Sertéskonzumvásár.
Eudaocst, julius 24. (Hiv. tud.) Előző naptól ma­

iad! 73 darab sertés, — darab süldő,— darab 
tnalacz. Pótfclhajtás — drb sertés. — drb süldő 
- malacz. Mai napi felhajtás 781 darab ser­
tés, — darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 854 darab sertés, — darab süldő, — daran 
malacz. Eladatott 809 darab sertés, — darab
süldő _ darab malacz. Eladatlanul visszamaradt
45 drb sertés, — darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirscriés öreg elsőrendű 3ou kg.-on 
felül élelsulyban 104 — 108 
levonással —— fillér. 11. rendű 2S( kg.- 
350 kgr.-b, ICO—104 fillér. élelsulyleyonással
--------fillér, fiatal nehéz, 300 km-on felül --
_ (illériír, élelsulylevonással 130 — 133 hl.érig,
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-lg — 
fillér, élelsulylevonással 132-140 fillérig, köny-
nvü 220 ktr.-ir» -_____ fillér, élctsulylevonassal
130— 140 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül------- , könnyű 140-3u0 jj1S!"-*'S "
fillérre, élelsulylevonással -—- f>llLrlK- !,el ,,K
süldő '_____ fillérig, horvát süldő------ - "tier

(Arak minden levonás nél- 
élősulyban értendők.) A 

Az árak változatlanul szi-
Mrila.cz — fillérig, 
kiil kilogrammonkint, 
vásár irányzata élénk, 
lárdak.

y;
,,\l1 V HU a hivatalos lapkúL

Kinn c: ések. 
liiiint, a ti mv 
yedi állami szén 
István M’ámcüc” 
X. fizetési ( sztál 
tásiigvi miniszli. 
iskolai

A hcli'u.yminisztcr Komlóssy Bá- 
áliami kórház szertárnokát a szc- 

kórhá:'. gondnokává, Na;:y Molnár 
irt a pozsonyi állami kórházhoz a 
•Pa gazdára: a vallás- és közokta- 

l.áiivi Ernőt, a budapesti polgári
tanitókó:' 

n t' i .t a Vili. tize- 
Margit kőszegi ág. 
dós tanítónőt a rin
1

-intézet gyakorlóiskolájának ta- 
osztály ! fokozatába, Pálmay 

'Ti cv. felsőbb leány iskola ( ren- 
iiTibati álíuini polgári leány is­

iin rendes tanítónővé, 
Frzsíbct-nőiskoln fcl-

üeylgazgatóság Lőrinczy Zoltán nagykállói lakost a 
nagykúllói adóliivatalhoz díjtalan adóhivatali gya­
kornokká: a pécsi főügyész Qolocsorbin Mladen iga- 
zclványos altisztet a kaposvári törvényszéki fogház­
hoz fogházőrmcstcrré. az altiszti fizetési osztály 4-ik 
fokozatába nevezte ki.

Megerősítés. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Lcitner F'crencz soproni állami polgári fiú­
iskolái igazgató-tanítót igazgatói minőségében meg­
erősítette.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi .mi­
niszter Hartmaycrné Brief Karolin fiumei állatni pol­
gári iskolai rendes tanítónőt ugyanebben a minőség­
ben az újpesti állami polgárt leányiskolához, Takács 
Ida székelyudvarhelyi állami polgári iskolai rendes 
tanítónőt ugyanebben a minőségben az Ipolysági 
államilag segélyezett községi polgári iskolához, 
Sclioltz Mária zólyomi állami polgári iskolai rendes 
tanítónőt ugyanebben a minőségben a munkácsi ál­
lami polgári iskolához, Gergely János korponai ál­
lami polgári iskolai rendes tanítót _ ugyanebben a 
minőségében a pozsonyi állami polgári fiúiskolához, 
kölcsönösen Griesbach Gabriella Csáktornyái és 
Kissné Sclnvarczlcitiicr Kornélia karánsebesi állami 
polgári iskolai rendes tanítónőket ugyanebben a mi­
nőségükben. Rakodczay Pál pozsonyi állami polgári 
iskolai rendes tanítót ugyanebben a minőségében a 
pásztói állami polgári iskolához, Isiik György kor­
ponai állami polgári iskolai rendes tanítót ugyan­
ebben a minőségében a homonnai állami polgári is­
kolához. Berényi Lázár nagyröczei állami polgári is­
kolai rendes tanítót ugyanebben a minőségében a ho­
monnai állami polgári iskolához. Skonyár Gusztáv 
győri állami polgári iskolai rendes tanítót ugyan­
ebben a minőségében a pozsonyi állami polgári fiú­
iskolához, Oöttl Károly zayugróczi állami polgári 
iskolai rendes tanítót ugyanebben a minőségében a 
mezöberónyi állami polgári iskolához. Varóné Bo­
best Janka fogarasi állami polgári iskolai segédtam- 
tónőt ugyanebben a minőségében a kolozsvári ál­
lami polgári leányiskolához, Lukovics Endre nagy- 
sikárlói állami elemi iskolai tanítót a mikolai állami 
elemi skolához ugyanebben a minőségében áthe­
lyezte. ... . . .Anyakönyvi kinevezések. A belügyminiszter a 
budapesti I.. II. kerületi állami anyakönyvvezotoseg- 
hez László Iván székesfővárosi tanácsjogyzöt anya­
könyvvezetővé. Kiticsán Miklós székesfővárosi fo­
galmazót pedig anyakönyv vezető-hely ettesse, to­
vábbá a X. kerületi állami anyakönyvvezetoseghez 
Jankó Béla székesfővárosi fogalmazót anyakönyv- 
vezetö-helyettessé nevezte ki és őket a házassági 
anyakönyv vezetésével és a házasságkötésnél való 
közreműködéssel is megbízta.

Pályázatok. Az eperjesi pénziigyigazgatoságnál 
pénzügyi fogalmazói, a pozsonyi pénzügy igazgatóság 
mellé rendelt számvevőségnél pénzügyi számtiszti ál­
lásra 2 hét: — a fiumei pénzügy igazgatóságnál több 
pénzügyőri vigyázó! és matróz! állásra 8 hét alatt 
lehet beadni a pályázati kérvényeket.___________
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Felsőgődi Családi-Otthon!!
és vSíateScek"

eEatiósa Fclsögöd állomásnál az,
■ ■ újonnan parozeltázott

„Család-Őttlion“
telepen, mely a Büáv.nyugatl 
p áiyautlvartól Induló vasút vó- 
nsl&n fekszik 30 peroznyi tá.- 
vúlságra a fővárostól a Dana 
folyam közelében. A közleke­
dés kényelmes levegője üde 
és tiszta; talaja és Ivóvize ki­
tűnő A telkek nagysága 200 □ 
öltöl400 D-öllg terjedés 5 évi 

. részlettörlesztésre adatnak el. 
Ugyancsak LEGÚJABBAK parczeüázott ház és 
I** ’ villatelkek eladása.

Kertváros telepén,
mely a v£czi országul és a Duna folyam 

' között fekszik.
A pyugati máv. vasút fővonalán, 

a gödi és felsögödi állomásoktól 
pár pereznyi távolságra. A terüle­

tet ez Idő szerint a bolgár 
konyhakertószetnok használ­

ják. Ezen telkek három évi le­
fizetésre adatnak el. Mindkét te­

lepről bővebb felvilágosítást _ nyer­
hető a telekeladás! Brodánál

Budapest, m kér., Kertész-utcza 27.
Telefonszám 44, vagy a telepeken az őrüknél.

Rendkívül olcsó és kényelmes hajójáratok 
Budapest, Vácz és Nagymaros között.

Az Első cs. kir. szab. Dunugózhajózdsi - Társaság 
közit hogy kedvező időjárás esetén f. c. julius hó 26-án 
azaz’vasárnrp rendkívül olcsó és kényelmes kirándulás 
hajójáratokat tart lenn Budapest—Vácz—Nagymaros között
Indulás Bpest-Petőfl-térről 800 érakor de. és 2'30 órakor da

0.5« 0.02
1__1.55
3 17 3.17
H. 10 1.30
I. 83 0.18 0.21 O.U 
0.13 0.50 
Í'.CS 0.2S 
0.15 0.27 
1.3) 1.1* 
0.21 0.00 
0.80 1.93 
9.78 2.50

1.50 
0,90 0.30 0,(2 0.20 
O.U 0.18 
0.95 t.70 
0.C0 0.51 
1 23 0.80
í— o.o t
O.Ot 0.60 
0.27 0.22 
1.8) 1.44 
1.90 1.78 
0.4) 0.40 
0.- 0.— 0.— 0.— 
0.40 1.10 0.01 0.44 
1.34 1 50 
1.— 1.03 
0.24 0.— 
0.93 021

„ Batthyány-térről 8'05 
» Ö-Budáról 8’20

Érkezés Váczra 10*00
» Nagymarosra 11‘00 

Ind. vissza Nagymarosról 11*30 
» „ Váczról 12*15

Érkezés Bpesl-Óbudára 1*10 
> » Batttiyány-térrol *25
» » Pctőfi-tciro 1*30

$ 2*35 
» 2.50 
» 4*30
> 5*30

» 8.00
> 8'45 
« 9*40 
» 9*55 
»10*00

Ezen (áratok rendkívül mérsékelt menoltdijai a következők;
Budapeslről-Váczra vagy megfordítva

I. hely 40 fillér, II. hely 30 filler
Budapestről Nagymarosra vagy megfordítva ........

I. hely 1 korona, II. hely 70 filler,
Váczról Nagymarosra vagy megfordítva

1. hely GO fillér, II. hely 40 fillér
Négy és tiz cv közötti gyermekek féláron, kato­

natisztek cs katonai hivatalnokok az I. osztályon fél 
áron, katonák (legénység) a II. osztályon feláron a m- 
kir. áll. s utlvHii hivatalnokok a szabályszerű igazol­
vány alapján az T. osztályon a II. osztályú jegygyel utaz­
hatnak. Azonkívül az utazó közönség kényelmére való te­
kintettel olcsó menet- és tértijegyok adatnak ki és pedig - 
Budapes'ről Nagymarosra és vissza

I. hely 150 fill. II. hely 120 fill.
Váczról Nagymarosra cs vissza

I. hely 00 filler, II. hely 75 fillér.
Fenti járatok alkalmával egy nagy s minden kénye­

lemmel ellátott termes gőzhajó közlekedik, melyen a kö­
zönség eső elől is védve van. A hajón jó vendéglő van 
polgári árakkal s pontos kiszolgálással. Nagymaros_és 
Visográd között csavargőzös közlekedik, melynek állomása 
Nagymaroson közvetlenül a hajó kikötőhelye felett van. 
Ha°o járatokat bármily okból abban kellene hagyni, úgy 
erről a társulat idejekorán hirdetést fog közzé tenni.

Budapest. 1908. A forgalmi igazgatóság.

A boszitia-hercegovinai államvasutak üzemkimutatása
1908. junlus haváról. — Üzemliossz 940 km.

(»Iához n X fizetési osztai
I lulof h Z! éfiát. a budapesti ----
s hl, k'.ii'VisIviJiiiúnnk segeütauitóiiőiét a X. ItzetcM 
osztáiv .’. f,.k.izatába -rendes urn!move: a vs) vs 
ki:, ház és a 1:0- kiiliigvek minisztere Krepier Jeim 
irodai idültet inul.lú a kúziis kÜlÜRvek miniszté­
riumában: a kereskedelmi miniszter ifi. Bognár .ia- 
nos ácsmestert a kőmives-, kőfaragó- és aesmesleri 
képzettség im ;:' i/sgálá.sára Veszprémben szervezett 
bizottság tagiéivá; a szegedi iléMtaoln elnöke -pe­
remiéi János nagykikindai törvényszéki díjtalan JOR- 
gvakornokot a vzetésc alatt álló ítélőtábla kei ide­
iébe díjas joggyakornokká; a nyíregyházái pciiz-

időszak

1U0S január l-iől május Ul-lg

fovábhitott--------------- . j Bevételek

-.j———mv-v- ’nr*XT-'»,iöW.'*l)
1 Osszohasoulitns
I a múlt 1907. évvel

személyek 1 l^ru*5 j
száma | tonnákban, !

1 nevétől j különbözet
imronn 'Uuin

[ 7-.i8.07, j 642.228 j 4,037.232 3,910.071 j 721.101
‘I 1

1908. junlus 1-161, június 30-ig. 96.S15

Összeg j 1,075 231

Sarajevo. 1908 julius 9-én.

CCS 17G 5,843.890 j 5,035.920 j 817.970

Az iíT'izgiitósáp.



EGYETÉRTÉS Szombat, julius 25.

Búza

tiszavidékl uj

íehéimogyei uj

pedvidékl uj

báns&gi

bácskai

uj

iüü Kilogramm
ara

K.-tól I K. ig

23

23

23

0

0

24.30

24.20

IHOO kilogramm
ára

79
80 !
81 I
79
80 
81

79
80 
81

79
80 
81

79
80 
81

-ti LJxriíL.

l.— 24.40
1.20 24.50

!oo 24Í 30
.20 24.50

24! 30
.20 24.50

24! 30
.20 24.50

Z-

Egyéb gabonanemüek

Rozs elsőrendű uj......................................
elsőrendű ó ......................................
k zepininősógll uj..........................
középminőségü ó ..........................
takarmány, eisőróndü....................
takarmány, másodrendű..............
sörfőzésre, tiszavidékl....................
elsőrendű............................................
középminőséSÜ ................................

Teng-eri magyar.................................................
Repose káposziarepete ................................

Árpa

Zab

10U biio^rauiui 
ára

K -tói ! K. lg

19.50

19.30
lő! 50 
15.10
16 .*70
16.30 
15.20 
32.45

19.

19.50

15.80
15.50

16.90 
16.60 
15.40 
32

Burgonya

Dunántúli ................................
Felsómagyarorszagi...............
Nyírségi ................................
Erdélyi......................................
tián«ági......................................
Pesti............................................

Fehér Kézi a

Koronától—koronáig

Különféle
termények

disznózsír.......

szalonna .......

szilva készáru

szilvaiz készáru 

heremag ...

Faj

budapesti 
vidokl ... 
prima, lógenszaritott vidéki ... 
városi kgeuszáiito't 4 darabos 

„ » 3 „
füstölt............... ~........................
bosznia, 1907. ú 

„ 1907.

Pen

Kcionánkítit

139

1907. 
szerbiai, 1907.

1907. 
1907. 

szlavón. 19ii7. 
szerbiai, 1907.

luezerna magyar 1907 
vörös apró . emu 1907 

középszerűd 1907 . 
ngvcromü 1907.

usance-mm. 
„ 100 „ 

85 „ 
usance m n. 

„ 100 „ 
,, 85 „

23

111.-
,82.95
92.85
77.25

183.50
183.50
93.50
94.50 

142. 
101.
96.90
99.—
Off.

116.50 
97.-

152.2'
216.50 
261.— 
261.-
91.—
98.75
98.65
90.50 
90.50 
95.

Államadósság közkölcsónök
Magyar aranyjáradék ... 4°/of 

e koronajaiudék 3V2°/o
„ koronnjáradók_. 4%

All.köl. Vaskapu célj.ar .é. 8°/o|
1870. nTOiemény köles. 100 írt 
Horv.-pzlnv.rcg.-kárl. k. P/zf o 
M. tőldlchcrinenU kö!v. 4°'o 
Horv.-szlav. » . 4°/ol
Tiszai szegedi nyer. köles. 4°of 
Horv.-szlhv.jelz. föld t. kötv 4° o I 
Konv.oszlr adóm.korona]. 4°of 
Egyes. oszlr. )ár. papír. 41/a°/ol 

. . „ ez ti sí 4‘/2°/o
Osztrák arany járadék ... 4(|o| 

m koronaiáiadék... 4°'-1 
. áll.-sors I 860. 10C0 K 4%l 
, „ 1860-ból 20i K4°/o
. . 1804-női 200 K — f
. . 1SG 1-ből ICO K

Bosz.-berc. orsz. k. 1895. 4<vn]
* » vasúti 1898. 4,/2°/of
. . „ 1902. 41,2°/o|

Hpcsl. sz kes-lőv. köles. 4° ni 
Bpest azókes-főv. köles. 4°'oI 
Orosz államkölcsön jul. v.5°/ol

Zálogleve’ek. Elsőbbségek.
Bclvar. tkpt. r.-t.......... 412°'oj
Egyesült, lőv. takpt.... 41/a°.'o 

„ korona ért. ... 4°/oj 
Kisbirt. orsz. főldh. 34 óv 5° o

. 50Va érro ..._5°/o

. ÖOVa évre kor. ért. 41/20>
M. agrár-jár. b. ezőlókötv 4°/c 

. jaradekiegy vt. 4,/2°/o 
„ záloglevél köles. 4J/2°>

M. áll, takpt. r.-t. 50évre 4°c 
, 65ÓVM5 4°'ol 

- „ . „ 65 övre 4,/2°/o|
Magy, főldhitolint. 41 óvro 4"'- 

w 60óvre40/o|
„ 63 évre 3,/2°/o.

szab. és lalajjav. 4°,cl 
M. jolz. nitelb. (rt.-ban 4,á-°/o| 

ugyanaz 50 évre 4,/i°/o 
forint érlókben 4°of 
50 cvro kor, ó. 4°/o| 

közs. kutv. 50 évre 41 a" o 
ugyanaz 50 évre 4°/o|

50 év vt. 110 Irt. 4%
60 óv 10G frank 3Va°/o j_ 
nyer. kötv. írt. ó. 4°/oI H7.50 

oszlr. foiülb. ... 4°'o 1 US. 
nyer. kötv. koré. 3°/o| 99.—

M. Jeszám, pzvltbk 50 evre 4° o I 93.2 " 
. . . 65 „ 40/01 93.

M. tkpt. közp. jelzb. 4Vs0/o| 98
, közs.kötv. 60ŐVTC41 2°'o I 98. 
.kózs.kőtv. 70evrc4,/30/o| 98.2c

Orsz. közp. hiielsx. kötv. 4°/o| 100.— 
Osztr.-m.bank 50év kor. ó. 4° 01 98.60

. * . . 4° 01 08.90}
P. hazaié, tkp.közs. ktv.412°/o| 99.50|

. _ . írt é. 40/01 93.
ICO K n. e. nykötv.j ICO.— 

Pesti m. keresk. bank 41 20’o| 99.25]
» . ,K. é. 4°/o| 9.8. — I

közs.kölv.vtl 10frt41 2°/o] lv3 
„ közs. kölv. vt. 105 k. 4°/oí U4.60|

Adrin tengerhajóz. r.-t. 41/a°/ol 99.50j
Bpesti közúti vaspalya — — • OG!ü-5■
L>eli vasul 100 márka ért 4°/o! 111.

98.50 
99.
92.50 

101.— 

101.—
98.21
93.50 
98.—
98. — 
94.— 
94.—
99. — 
05.50 
91.70 
84. 
91.60 
99.25 
99.25 
93. — 
93. 
93.— 
93.— 
99.

111.
83.
93
78.

187.
187.
94.
95. 

116. 
102.
97.40 
99.50 
99. t 117.- 
97 

156
221.50 
2G6.— 
266.
92. 
99. 
99.60 
91
91.50 
96.2-

99.50
100.—
93. 

102.51
102.50 
99. 
94.5( 
99. 
99. 
95.— 
95

100.
96.50
92
85.—
92.60

100.2/
100.2."
94.
94. 
94.— 
94.—

100.

118.50 
121. 
100.—
94.25 
04.2-5
90.75
99.75
99.25 

101.—
99.90 
99.90 

1(X).50 
94. — 101. -

100.25 
04. -

104.75
95.60

11X1.50
97.25

113

Kassa-oderb.v. 1889. frt. é 4°/o 
„ 1889arany márka ért 4°
„ 1691 ezüst frl. ért. 4°/ 
„ 1891 arany márkáért 4°/< 

osztrák vonal Irt ért. ... 
M. iolyam-tgh. r.-t. k, éri. 4°/

Bankok részvényei.
Angol-osztrák bank — — 
Budapesti bnnkegyesületr.-t 
Első magyar iparbank 5°
Fiumei hiteibouk .........6°
Bpesti piró és pénztár egylet 
Hazai bank jul. v. ... ó°,'o
Ilermcs'magy.’ nll. váltóüzlot 
Magy. agr. cs jár. b. r.-t. 5°,'o 
M ált.hilclbank jul. v. ...ö°;o
ál jcízáloghiiclb. jut v. 6°,'o

Magy. kereskedelmi* r.-t. 6°/o 
5°/o 
6%

Magy. k. sz. osztálysorsi.
M. lesz.-ós pónzv.-bank 

„ » , ,, » ,jul
M, pónimt. k. p, h. b, r.-t. 
M. tkp. közp. julzb.-ja 5°/o 
Magyar telepítő és pare, bank 
Osztiák hitelint. jul. v. 5°/o

OsztrAk-nnigyar bank ... 6°/o 
iJesti m. keresk. bank... 6°/o 
Uuionbank .................... 5°/o

Takarékpénztárak.
Belvárosi t.'V arókpónzlár 5°/o 
Budnpest-K.rzsóbctvárosi lak. 
Budapcst-Lipótvárosi bank r.t 
Bpesti lak. sorsz. zálogk. r.-t. 
Egyesült epesti fővárosi tkp. 
Magy, ált. lakarókpénzl. 5°/o 
Magyar orsz. központi takpt. 
Pesti hazai első lakarékpénzt

Biztositó társaságok.
Első magyar ált. biztosító ... 
Foncicre pesti bizt. int. 5°/o 
Magy. jóg- és viszontb. 5°/o 
Nemzeti baleset biztosító 5°/o 
"annonia viszontbizt. intézet

Gőzmalmak.
'oncordia .............. ..... .....  ...
'Ikő budaposti ___ _____

Pesti* hengermalom ..............
Pesti molnárok és sütők ... 
Pcsli Viktor;a.................... .....

Kiilöniélc vállalatok.
Bpcst-szt-lőrinczi téglagyár 
Egyes, tégla és ezementgy 5°/o 
Eszakm. egy. kősz.-banya 5°/o 
Felsőm, banya éskohómü5°/o
Kőbányai göztéglngyar .........
Kószónbanya és téglagyár_

echncr rákosi téglagyár ...
Magyar aszfalt r.-t..................
Magyarál., köszénb. r.-t. 50,o 
Magyar kerámia gyár ... 5°/o 
Salgótarjánikőszénb&nya 50/0

96.50 
1 11.80 

96.
111.60

96.50
99.-

294.
43.—

368.
150.

273.50
360.
440.
735.

429.-
568! - 

1590.-
466 .*50 
971 

1030.— 
350.
618!50 

1735.— 
3320.— 

538-

19s! — 
158.— 
417.— 

2140.—

1 '»95! - 
18325.—

292.
210.

2175.

175 
141X1.— 
320. 
278. 
315.— 
340.— 
625.—

380.-ISO.-
265.-
545.-

1030.-
447.

150! 
048. • 
21S.-

97
112,
97.

112.
97.

100.

296.
48.

309.
152.

274.
305.
441.
735

429.

570!
1640.

467
1000
1050.
370.
619.'

1745.
3330.
540.

C00.
208.
163.
422.

2145.
590.

1015.
18425.

9800.-
260.-
297.-

226X1."-

180.- 
1425.- 
830.- 
286. - 
320.- 
365.- 
C35.-

385.-
185.-
267.-

1080.-
450.
151!
658.-
20.-

Uilaki tégla 6s mészógotó 
Első m. gazdasági gépgyár5°/o
Danubius-hajógynr.........5%
Fegyver- ós gépgyár r.-t. 6°/o 
(ianz es társa vasöntő ...
Magyar boigo fémipargyár r.-t. 
Nicholson gépgyár részv lárs, 
Himamur.vasmű jul. v. 6°/o 
Schlick-íólc vasöntődo ... 
Weitzer J. gépgyár r.-t. 
Franklin-társulat ... ...
Brassóieolluloso gyár r.-', 4°'o 
Bpesti ált. villamossági rt. 5°/o 
Első magyar üetsontódo 
I’Isó magyar gyapjumosó 
l' lső m. , rószv.-seriőzódo 
Első m. scrtóshizlaló ... 
Első magyar szálloda r.-t. ... 
Fiumei rizshántoló kcm.-gy. 
(Jschwind-íélo szeszgyár ... 
„Hungária" mű trágya gyár ... 
Kóbunyai polgári scríözö ...
Magyar ezukoripar.........4%
Magyar vasúti forg. r.-t. 5°/o 
Magyar vilamossági rvt. 6°/o 
Nemzőik, villamos társ. 
Szegedi kenderfonógyár r.-t. 
Adria tengerhajózási r.-t 6°/o 
Bpcsli közút; vasút jul, v. ...

. „ élvez. jegy.
Bpesti vili. városi vasút 6% 

- • ■ élvez jegy,
Bpest-njpcst-rákosp, vili. vas.
Deli vasul jul. k.....................
Duuagőzhajózasi társ. ... 5°/o
Kassa-oderborgi vasul L°/o
Magyar h. é. vasutak ...
Magyar nyugoti vasút____
Osztr.-magy. allamv. jul. v. 
Pécs-barcsi vasút _ _____

Sorsjegyek.
Bazilika sors jegy ...............

„ osztrák felülő.
Bécsv. nyer. köles. 1874. óv
Budavári sorsjegy-----------
Erzsébet szanatórium sorsj.
Jósziv" sorsjegy.....................

, osztr. feltiib.............
Magyar vöröskereszt sorsj.

,, oszlr, lelült).............
Osztrák vöröskereszt sorsj. 
Osztrák hiteliut. sorsjegy ... 
Pálífy-sorsjegy ....................

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vert 

„ „ „ „kor....
» „ ,, „ írt. —
„ 20 frankos ...............
„ 20 márkás ......... ....

Tűrök aranylira ... ...............
Német b* bankjegy (lOOmk.) 
Franrzia bj. (liX) frank)
Olasz bankj. (100 lira).........
Papimibcl df-.rabonkint.........
Komán bankjegy (100 lei) ... 
Szerb bankj. (100ezüst dinár) 
Váltók London (100 font et.) 

,, német bankp. luO m. 
,, olasz bankp. 100 lira 
„ Paris 100 frankért ...

1800. 
340. 
343. 

1778.- 
860.— 
279. — 
568.— 
945.— 
401.—
534.50 
300.— 
260.—
68.—

187.—
116.50 

1005
356.— 
282. 
401.—
694.50 
415.—

18. —

493! — 
210.— 

7.25 
10.— 
10.—
23.50
26.50

472Í-
190.—

2

287.— 290.-
385.-— 395.-
220.—
280.— 282.'-

2800.—
284.— 294.-
216.—
550.— 551! —.
400.— 410.—
381.50 383.-
494.— 504. -
395.— 400.-
298.— 303.—
330.— 860.-
780.— 820.-

4500.— 4600.—
420.— 440.-

2800!— 2900.' —
1350.- 
350.- 
346.- 

1800.- 
362.- 
281.- 
578.- 

1045.- 
403.- 
535. - 
305. - 
261.-

188! - 
1)7. 

1015.- 
360.-

40.5! - 
695.- 
420.-

20.-
22.75

503.—

8! 2ö
12.—

25.50
28.50

482! —
200.—

11.3i 
11.271
19.051
19.05
23.49

17.40—

11.43
11.33
19.11
19.11
23.

117.70— 
94.1

-1239.85-
117.70-

-! 95.75-

A NAGY TITOK
IRTA: w. COLLINS.
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TIZENKETTEDIK FEJEZET.
Ä reggel már kezdett pirkadni, mikor a per 

olvasását befejeztem.
Nem tudtam a kisértésnek ellentállni, lemen­

tem a kertbe a friss, tide reggeli levegőt szívni.
Itt már megtaláltam a bátorságot is, hogy 

tervem felett gondolkozzam.
Egyedül, elhagyottan, hogyan kezdjem meg 

vakmerőn merész tervemet?
Ekkor eszembe jutott férjem barátja, Dexter 

ur. A szegény nyomorék ember volt az egyedüli, 
akire titkos gondolataimat rábízhatom, melyek 
lelkemben felmerültek, mialatt az aktákat ol­
vastam.

Nem tudtam tovább a feltámadt gyanúmat 
leküzdeni. Az államügyész adta meg' az első ér­
zést, azáltal, hogy férjemet a legsötétebb világí­
tásba helyezte. Hogy Macallan asszony akár 
készakarva, akár véletlenül megmérgezte volna 
magát, ezt nem hittem egy pillanatig sem. Hatá­
rozottan az volt a véleményem, hogy bár birto­
kában volt a méreg, de ezt pusztán csúnya arcz- 
bőrének javítására használta. Egy másik sze­
mély adhatta be neki a halálthozó mennyiséget; 
de mivel ez a másik személy nem lehetett a fér­
jem, ki tehette akkor?

— Gyanúm azonnal egy nőre esett és en­
nek a nőnek a neve Beatily asszony volt.

Minden bizonynyal ő volt a levél írónője, 
ki „Heléna“ névaláírással küldte a levelet. A 
szép hölgy elég világosáéi irta meg a szándékát, 
melyet bűnösen kiszínezett. Ilyen hangon csak 
olyan nő ir, ki őrülten szerelmes egy férfibe, aki 
azonban nem lehet a férje.

Ez az asszony egy nap arra ébred, hogy 
férje elhunyta folytán ismét — szabad. Gyen­

gédsége és szerctetreméltósága szintén felsza­
badul a bilincsek alól, akihez az illem megen­
gedi, látogatásokat tenni, elmegy látogatóba 
mindenfelé és igy kis idő múlva annak a férfi­
nak vendége is lesz, akit imád. Ennek felesége 
azonban ágyban fekvő beteg. Az egyedüli láto­
gató rajta kiviil Glennichben egy szegény nyo­
morék, aki tolószéken tud csak mozogni.

A hölgy tehát szinte kizárólag egyedül van 
szerelme tárgyával. Nem áll közöttük más, 
mint egy beteg, csúnya asszony, ki iránt Macal­
lan egy csepp vonzalmat sem érez.

Olyan teljesen lehetetlen az a gondolat, hogy 
egy asszony ilyen motívumok által vezetve, ha­
sonló helyzetben nem használja-e fel a kínálkozó 
alkalmat és nem követ el bűntényt?

Hogyan hangzik a vallomása?
Helybenhagyja, hogy Macallan asszonynyal 

bizalmas együttlétben volt, melyben az utóbbi 
az arezbőr szépítésére szolgáló kozmetikai sze­
rek után érdeklődött. Vájjon ezen beszélgetés 
alatt, nem történt semmi?

Talán Beatily asszony expcrimentált Ma­
callan asszonynyal, mely aztán utóbb olyan 
végzetteljes következményekkel járt?

Es mit mondott a kertész vallomásában?
Kihallgatott egy beszélgetést Bcauly asz- 

szuny és gazdája között, melyben arról a való­
színűségről beszéltek, hogy Bcauly asszony va­
lamikor a jelenlegi feleség helyét elfoglalhatja.

Az asszony félbeszakítja azzal a megroko- 
lással, hogy nagyon is veszélyes, mialatt a mit- 
sem sejtő Macallan gyanútlanul tovább cseve­
gett volna.

Es mit vallott az ápolónő?
Azon a napon, mikor Macallan asszony meg­

halt, délelőtt lekiildötte őt a beteg. Az ápolónő 
magára hagyja a beteget, aki éppen, hogy kissé 
magához tért az. első roham rosszullététul, a 
beteg írással tölti el idejét. Egy félórát lent ma­
rad az ápolónő és nagyon csodálkozik, hogy a 
csengő nem hívja öt vissza. Bemegy a nappali 
szobába, hogy megkérdezze Macallan urat. 
Itt hallja, amint kutatják Bcauly asszony hol­
létét.

Macallan nem tudja hol van és megkérdezi 
Dexlert. Az utóbbi sem tud azonban felvilágosí­
tással szolgálni. Mikor tiint cl Bcauly asszony? 
Ugyanakkor, mikor az ápolónő magára hagyja 
Macallan asszonyt.

X égre megszólal a csengő, még pedig na­
gyon hevesen. Az ápolónő néhány perczczel ti­
zenegy óra előtt visszamegy a betegszobába és 
azt tapasztalja, hogy a reggeli szimptómák he- 
vcsebb mértékben — visszatértek.

Minden valószínűség szerint az ánolnnő tá- 
volléte alatt a beteg egy második, erősebb adag 
mérget kapott. Még pedig Bcauly asszony adta.

Mikor az ápolónő kinéz a folyosóra segítség 
után, Bcauly asszonynyal találkozik, ki épp ak­
kor ion a szobájából, hogy a beteg hogyléte után 
tudakozódjék.

X alantivel később Beatily asszony elkíséri 
Macallant a betegszobába. A haldokló különös 
pillantást vet mindkettöjökre és az asszonyt nem 
is akarja látni. Macallan ezt a kijelentést tisztái: 
a testi fájdalom miatti szeszélynek tartja és ad- 
dig vár a szobában, mig az ápolónőnek meg­
mondja, hogy már elküldött az orvos után'.

Es mit csinál Bcauly asszony? Macallanné 
pillantása után rémült ijedtséggel elhagyja a 
szobát.

Ez a végkövetkeztetés egészen tisztán állt 
előttem. A második adag arzenikumot Bcauly 
asszony adta he a betegnek. Ezt helybenhagyva 
azonban az a következtetés, hogy az első adagol 
is ő adta he.

De milyen uton-módon tudta ezt megcse­
lekedni?

Az ápolónő azt mondja, hogy reggel két órá­
tól hat óráig mélyen aludt. Azután egy clzárl 
összekötő ajtóról is beszél, melynek kulcsa iicrr 
tudni hogyan és mikor, eltűnt.

Ezt a kulcsot alkalmasint ellopták.
Talán Bcauly asszony?
Tovább!

(Folyt köv.)
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Szombaton, 1908
Fővárosi nyári színház

Pillangó kisasszony.
Tragikus dalmű 2 felvonásban 
8 rószbon. Szövegét Long János 
L. ós Belasco Dávid nyomán 
Írták LUica L. és Giacosa G. 
Ford. Váradi Sándor, zenéjét 

eierzottc Puccini Giacomo.

Kezdete lél H órakor

A Z A ív
július 25 én.

Műsor.
Vasárnap d. n. Hip van \\ ink 

b s'r : Csók király

Várusligeti Nyári Színház
Rip van Winkle.
Regényes nagy operetté 4 felvo­
násban. Irta: Maiihac, Gilia és 

Farnio. Zencjét szorzotté:
Planquotte Róbert. 

Kezdete ot orakor

AMERIKAI
TELEFON
4 49 UJ OS-BUDAVÁR A SEI».

Nyitva este 6 órától reggeli 4 óráig.
A honvétUenekar monstro vonó* hangversenyét 

B/1CHO karmester vezeti.
OSa szombaton, juliua 25-én i

Hagy Souvenir-ünnepély,
Minden hö'gylAtogaló a kapunál egy értékes tm- 

léktérgyat kap alándékba.
Kocdete y«10 ójakor.

Narjy díszelőadás a Varietében.
r“Jid MíJWprninííSj« csodálatos 

Ideig még: £fi*4BiölAÍSlíaSl álatidomltasi
és az óriási jullusl műsor.

Szenzációs előadás a Tabarin Mouün-Rougaöan
Kezdete 12 órakor.

Rövid ideig még: 4 Farabonis, csodatáncosok
Reprplíg: tánczmntatvApyth. - Az előadásokat kod- 

Jd86s°n.' -mosiirlhk. Itolópőjegy este 9 órAisCO fül 
a .otan 1 kor. hete 9 érakor ingyen klnomaiogra! akávéhazbi^

BEKETOW CIRKUSZ hüiäai
Telefon !07-h4

Ma, esté •/«S órakor.

Nagy Fényes Előadás
Les 3 Sellone Gladiátorok, Tom Jaok a lánoxblHncn 
kltöió, fcx aránylován Court Just cs as egész nagy műsor

JflRDlN de PARIS
Telefon 15-
tírzsébat

■10. (PAriel kert.) Teleién 1B—10.
litrilyaént és Borminant sarkán,'

A berlini «Chat Noir»
müvészBzemólyzetónek csak még 

tartó vendégjátéka.
pár

Teljesen uj 
műsorral To’Jescn u) 

műsorra1Ferenczy Hsroty
U] magánszámok: duettek, daljátékok stb.

Couíeronozioi: GRÜNCAUM FIU3YE3,
Jegyek elCrevAlthatók Zlpser A Kénignél AnlrAssy- 

út 4. ssá'.n.

Cabarél előadás 0—12-ig 12-2 érá’g tánczcrealiók. 
Reggelig zene.

FI. SCHULLER FERENCZ
nagy vendéglője

VJ. kerület, findráosy - ut S9. szám.
Ä Ezalmaözvegyok legkedveltebb étterme. 

pfrséfeclt árak t___________# Bltücó kiszolgálás

PÜLManiOBT” NilOYlíEHDÉGLÖ
____ ARÉMH-UT74. SZA-tl.

pstónk'.nt BANDA BIARCZX éa FIAI K 
zcn'ikar&tiak fmngvcriunye. — Előkelő BgV 

családok találkozó holyn. — K eőrondtl konyha, 
kitűnő rnénos-gyoroki és kűi3nl©fOH borok. — 
ooooo Számos látogatást kér tiszteletűi ocooo |$|

EKÄMP GYULA a blksiádl fürdő étterem 
volt bérlője.

DELI
19

étterem fis kávShát
• Dunepertl korsón, Wium-u. Mrkón 

**• *• mindennap délnlán Vi5—y«7.1g 6» este Vtó-tti kezdic u 
európai hírt

CISKOVSKY
•Műtétté hangversenye, lányos változatos mis or.

W4e> éa meleg ételek. Rendes polgári árak.

ÉRTESÍTÉS.
A nagyérdemű közönséget tisztelettel értesítjük, hogy 
«KALAP KIRÁLY> üzletét Eskil-ut 6. átvettük és 
szakszerüleg vezetjük tovább. Saját gyártmányaink 
olcsó elárusitása, úgyszintén angol és o!a?z divat- 
kalapok gazdag raktára. Becses pártfogásért ■ --odezik

Hársfa-utca 33- OSZtermn 8 b M8M
Panama kalapok 24 éra 
— alatt tisítittalnak. —

kalapos mester
• Kalap Sirály» Eskü-ut 6.

Téwm\
WaV I

kikerülése végett vásároljon óvszor- 
különlegességet a GUMI K#HÁLI-nál

HAT^CHKIÍ TS.
Csakis • Budapest, Károly-körut 6.

ÁRJEGYZÉK TITOKTARTÁSSAL INGYENT.

TEMN18-RAKET JÄUHTÖ
MICHER REZSŐ sputlSrldiTentsi-pélya-késsltő e föl­

szerelő. Vorsenyjátékcaok 
egyedüli rakeljavitöja. —

A legrégibb és legmegbízhatóbb kertel len kívüli 
egyszer használt

ponyva-zsák
és kévekötél gyár is kölcsönlntézet

NAGEL ADOLF, Budapest,
V., Arany Jánoe-utcza 10.

Vidéki telefon 35-93. Távirat: Nagel» Budapest.

FRANCOIS]
I,TRANSYLVANIA'

SEC

Bndapeat, XV,, Koronakor o»g- 
utoz.x 3. szám (Az udvarban

készpénzért és részletre
3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely áll I 1 háló, ebédló és szalon. 100 szoba állan­
dóan készén raktáron a lcgeayszerübb kiviteltól a leg- 
finomabbtg, Kéfes árjegyzék ingyen. Album 60 í illír 

bélyegben.
lakberendezési 

vállalata-
:ercescn-utcza sarok.')

bélyegben.

Uagf Imre
Budapest, Váczt-körut 9. (Sze

Magyarország legnagyobb és legelterjedtebb 
szőlészeti szaklapja a

Borászati Lapok
mely újévtől kezdve 40 ik évfolyamban hetenként jelenik 

meg Igen bő és változatos tartalommal.
Ezen szaklap mely nemcsak a magyar szőlészeti és borászall 

T'I’I' í1, '°'7‘ le-élonkei,b ügyelőmmel kíséri a kill-
fold. tapasztalatokat, uidonságokat, a í aoczia. a német, olasz, oszt- 
r,.k stb. hosszat irodalmat, minden kél «évet kizárólag a lensokol- 
ÍÜ™Ö|.f,8.i0a a[!aleiasabb szőlészeti u sátj. mow minden más külföldi 
vu.y hazai szaklap Olvasását egész fö öslegessé teszi.

& „BorAszati Lapok“
a „Tilag-yar Szőlősgazdák Országos Egyesületéinek hivata­

los közlönye.
A Borászati Lapoknak a közgazdasáj és a gyakorlati szfilfimhmiá.. 

ne< es borászatnak szón!-It ro/a!ai igen kimerítők, da különös soívt holyoz a tudós, ásókra is, a miben több mint száz tudósító űolíSS 
a lap szerkesztő súg.-nett kezére.

Mind n előfizető évenkInt legalább coy nacív ezlnps rnnmoiiótioi i kap, valamely n,agyar sző öfaj bű kép,,07 «nT7'eltj*6ytn A faoitfa 
"teg a sze.tcesrlőséir a bokillűött tőkerészekből v«»il.taEtí?
" *» ellenék v,löry,éde e)és°

m hozzaintizott szakkérdésre.es kimerítő válás t ad minden 
Lap ulajdono j:

BAROSS KAROLY örököse.

ott szakkúrdeero.
Felelős szerke: zlő:

Dr. DRUCKER JE KŐ. 
A lap előfizetési ára;

V« évre 3 kor.
kiadóhivatala (Budapest, IX kor,

1 évre 12 kor. Va évre 6 kor.
Mutatványaimét 3 héten át szívesen küld , .BORÁSZATI LAPOT'

Uflöl-ut £5. szám).

IPtAf

uraságí bútorok
alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, teri- 
t. k, csillárok, vas- és réz 

bútorokban.
OROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liest Fcrcr.cz-téi 
6. az. ezelőtt Gyár-utcsa

Tclcfor 14-03*

Zalogcéiiuiákst
veszek, Elzálogositott, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.00Q kor. 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer Maö
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
KlrAly-utca 91. szám. 

Izabc Hó-utcasarkán

nzindenöfl hapbűfó a legfinomabb

K leider tejszín ésZsolna csokoládé
Csokoládé dessert bonbonok.

Weider Ármin és Béla
csokoládé és cukorkagyár ZSOLNA

Kiváló szakértők által belőtt és elismert 
egy és kétcsövű vadászfegyvereket, 
floberteket, karabélyokat, csílövő fegy- 
vereket és revolvereket csekély havi

részletfizetésre
árfolemelós nélkül szállít

Äpfi*e©ht és GdBds©hmí©d!
fegyveráruháza

Budapest, Ml!., Rákóczi-ut 26. szám.

Hfpts árj<|yzfí Ingyen és béraceWt.
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•20 eOVETERTES
B hirdetési rovatban minden aeti 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedveőfillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden i < • 

egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, komnikt 
betűkből szedve 6 fillérre 1 fizeten 15

Fémszekrényeit
használtak és «Jak, rend* 
kívüli olcsó Áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, V, 
Bálvánv-utcza 6/C. 28a

Ananász kajszin
baraczkot befőzésre és lekvár­
od postakosaianként 1 frí, zöld- 
ringló, csemegealma, szegfű« 
körte postakosuranként l.cO írt, 
Mótermázsánkónt zöldringlót, 
csemogealmát 12 frt, fajkörtél 
14 írt, verbólü görögdinnyét 6 fii 
turkesztán és centalop 10 irt, 
paradicsom 12 írt, káposzta 100 
lejenként 0 frt, kovászos ubor­
kának, tölthető zöldpaprikának 
Fzáza 1.50 Irt. Paradicsom, le* 
jeskaposzta, tölthető paprika, 
kovászos ugorka, vajbab, tejes 
kusoricza, nemes lajdinnvék vo- 
kyesen vagy postakosarankónt 
f-20. Vasúti rendelésnél az elő­
leg beküldéssel szállít ,Gytl- T" * ’***°b ita|« (>nnérédi 61.

Kajszinbaraczkot
nemes példányokat befő­
zésre vagy lekvárnak, zöld- 
ringlót, befőzésre posta­
kosaranként 2 40 csemege 
alma, táblakörle 2-40 pa­
radicsom, káposzta, tölt­
hető zöldpaprika, vajbab, 
kovászos ugorka, tejes ku- 
koricza, turkesztán és gö­
rög dinnyét vegyesen vagy 
egyenként 2-40 ismét- 
eladóknak külön áiajánla- 
lot küld Szabó Csongrád.

ÍVIülineumi
származó

Áz 1896
kiállításból származó na­
gyon finom 8 ajtós baroque- 
ebédlő minden elfogad­
ható árért eladó. Budapest,
hrzsébet-körut 26- a bútor­
üzletben.

Eladó 90. hl.
homoki tájbor, kiskunhala­
son, Szántay István szóló- 
birtokosnál, — helyben 
hordó nélkül — áladva.

Csacsim 1
Nem és nem tudok mos­
toha sorsomban megnyu­
godni. Főokát abban le­
lem, hogy az ígért balzsam 
késik Nagyon kérlek, édes 
Drágám, váltsd be Ígére­
ted, mert kimondhatatla­
nul szenved a Téged for­
rón szerelő és miliiószor 
csókoló Boszorkányod.

Vizslaköíykek,
német, rövidszőrüek, faj­
tiszták, két hónaposak el­
adók Honfi Lörincz, Dra- 
vavásárhely.

Csemegeszőlőt
poslakosaranként 5 koro­
náért 'U6rmentesear szál­
lít : Mertz Nándor, Nagy­
váradon.

Alkalmi vetel!
Egy nagy parthie játszó­
szalon es uriasztalok, varró 
és zsurasztaikák virág- 
állványok és szervirozó- 
tárczák nászajándékoknak 
nagyon alkalmas, minden 
elfogadható árban el­
adandó. Nagy választék 
asz alós és kárpitos bnto- 
roksan Budapest Er.szébet- 
kbrnt 26. a bútorüzletben

T/iiiasztaíosnál
készen kaphatók sima fé­
nyezett hálószobák, cse­
resznyefa, mahagóni és 
szürke jávorfából igen jó 
minőségben raktár 'túlzsú­
foltsága miatt igen olcsón. 
Néhány sima argói ebéd­
lő berendezés és úri bú­
torok is vannak készen. 
Réti, Lónyai-ulcza 25.

14SS20M W'ölí.
vigyázzatok i

fulniLgy Fvcrmckáldíi ellen Megtanít vOao ivzni lÖKoíior Hoza térik ütve, Ttlhu e-.cr xcszöuj tu báléira t, 1 koronáért io, tie-- 
levölbelyegcktxm) mcfkuidt físchor rt'.zft üsezoay Uudanest, mi,, OamJonlcli-utctH S1/B,Jítlüseint. ajliS 5^

Jogl-,
politikai Mlgorlatokra, 
alap* éa államvizsgákra 
(egyestárgyakból is) 

Kolozsvárra, Bndapeatre 
úgyszintén államsiám- 
vtteltant államvissgára 
teljes sikerrel gvorsan, 
olcsón előkészíti. logt 
szeminárium. Budapest 
IV. Magyar-ntcza 3. ül. 
em. 6. (ezelőtt Rózsa* 

ntcza 44.)

Asztalosok
ui jövedelmi forrását leiró 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
„Kegyelet“ szerkesztősége 
Budapest, Nagymező-utcza 
E 46. 27903 B.

Fenyöborovicska
(Inntperns) BABTA-léle, 
3 liter & 7.60, 4 liter 

H 9.-- bérmentve. 
FELKAI KONZEBVÜYAB 
Felka, Steposm. 26973

Zálogczédulákat,
írllliánsokat, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinát 
legmagasabb árban veszek. 
Brilliánsokért többet fize­
tek. mint amenyiért vették. 
SCEILLEB IZIÜOB, Síp- 
utcza R 27133

BŰTÖK
árverésről, tinóra és est? 
szerű bútor, hálószobák és 
garezon szobák Szalon bér» 
foiellek, gyönyörű tükör, 
diván, bőrszék, íróasztal, 
eonsaszónyoz és egyes 
darabok j Fildes B, V1L 
Kertész-utcza 43. Király« 
eteza sarokházban.

Magánkutató Iroda
Rálióczi-nt 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
Ügyekben Eossa-lagyary 
Réza. Telefon 67—47. 27750

Pótvizsgákra 
Pogári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgálatra. gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes Ignác, Budapest, 
VII., Garay-ulca 5. 11. 12ja. 
Válaszbélyeget kérek. 
________________ 27808

Kitűnő likőrök
és rum készíthetők házilag 
olcsón eszenczláimmal.° 

Egy liter készítéséhez való 
üvegcse ára 60 fillér. Ké­
szítési Útmutatás mellé­
kelve. 10 üvegnél bér­
mentve. Réthy Béla gyógy- 
verész Békéscsaba._____

Sürgősen eladó!
Egy o’asz stvlii uriszoba, 
egy olasz stylü varróterem 
bútorzat és égy fehér lak - 
kirozot pólyaszekrény, úgy- 
szuitén egv szép Ictny- 
szoba tiagvon olcsón el idó. 
Budapest frzsébet körút 
26. a bútorüzletben.

j Mllvésxiea kivitelű Ó3 polgári

Bútorok
óriást választókban knpne- i ‘ k kószpónídrt óf részle re
Műbuíor ksrsskedelm 
Besztfénylársaságnal

BUDAPEST,
Aranykéz.utcea 5 

és
Váczi-ulcza 9. sz. 
Butor-albnm l korona.

Magánnyomozó
törv. bejegyzett cég el­
vállal bizalmi, házasság! 
örökség! és egyéb kényes 
ügyekben teendő kutatá­
sokat, személyek, laká­
sok üzletek feltűnés nél­
küli megfigyelését a el­
tűnt egyének és névte­
len levelek Íróinak ki­
nyomozását, bel és kill* 
földön. Barna Libor Já­
nos, Budapest, Rákóczi­
ul 6. L 16. Telefon 
103—62. 28687

BMiBMmnuiwtswztBiSMaeaaB

ViÜlnmos
világítás!

sajlt dynamőval, lakó- 
háttak, gazdaságok ré­
szére. Telefon es villa­
mos czikkek árjegyzéke 
Ingyen. Árajánlat éa 
felvilágosítás Ingyenes. 
Strlgl és Gärtner, elek­
tromérnökök, Budapest 
VL, Gyár-utcza 1. az.

27855

Kolozsvári
Jogtudományt óz állam.

tudományi szlgorla 
tokra, államvizsgákra 
ée alapvizsgákra Igen 
alaposan és lelkiisme­
retesen késettünk elő 
a legrövidebb idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen szerény díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja 6 óv óta 
fönnálló és kiváló 
eredményeket produ­
káló Intézetünk. Vál­
tójogból speozláUs 

tanfolyam, melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat, 
Csakis utólagos vizsga 
sikere utáni Igen őse* 
kély díjazást al. I.evól- 
bell érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, ESagyar-u. 2.

részletre is
mélyen leszállított árban 

kapható a
Buíor-Udvarban
Budapest, 71., Eötvös-u. 17.

(Anüráaíy-ut sarkán.)
Árjegyzék ingyen.

BELHUIIUT, 
(hasmenés) gyomorgörca 
lesJobb gyógyszoro a 
BABTA-féle FEKETE- 

AF01ÍYA GYÖ6YB0B 
gyógyszerészek és fű- 
szeléneknél 1 ttvog Ara 
8 160, 6 üveget 8.— 
koronáért bérmentve 

szállít a PEL KAI EOS- 
2EBV6YÁB Felka, Szó- 
pes-rn, 26971 jj

BÚTOR«
IÁI*-, ebédlő-, szalont» 
rendezések, továbbá ári­
áéba, Iroda berendezései 
rés* éa mahagóni bátorok, 
»ínyegek és függönyök 
#üódt angol bőrgarnitúrák 

eladása és tételei

Kastély
(Biharmegyében) gyönyö­
rűen berendezve, két mel­
léképülettel, parkkal, hozzá 
egy 7000 koronát jövedel­
mező szőllővel eladó. Czim 
megtudható. Kösse Rudolf­
nál Budapest, Nádor-utcza 
11.  27809

Gépészeket 
esópiés Idényre úgyszintén 
gazdatiszteket és az összes 
gazdasági személyzetet, 

szakértelem és józanságá­
ért teljes felolíségei vál­
lalok a hely adó urak ré­
szére teljesen költség és 
díjmentesen ajánl Krakauer 
Armin Budapest. Hagyma- 
sS-n. 26. Telefon 04—67.

„Stenográfia“
Ingyenes gyerstrástanltás, 
tel esen díjtalan gépírás- 
oktatás. A Slenografía or­
szágos gabolsbcrgergyors- 
és gépiró Iskola az előző 
évek mintájára Inllns elején 
teljesen díjtalan magyar, 
német gyorsírás! és gép- 
Írási tanfolyamokat nyit, 
hogy a gyorsirászatot a 
közönség minél nagyobb 
köreiben terjessze es is­
mertesse. Az egyes tan­
folyamok okleveles tanárok 
vezetése alatt állanak. Díj­
talan és biztos állásköz­
vetítés. Sokszorosító és 
másoló iroda. Jelentkezni 
egész napon át lehet az 
inlézet helyiségeiben Véczí- 
körni 33 Össze nem té­
vesztendő más hasonló 
hangzású irógópiskolákkal.

80 forint,

IFarrőgépeS
♦er el valid! en- 
adi blnget tartó- 
|4p timekrénr- nyet 6 6ti 

•al eeelde
SINGES A.

asügípJsméi Budapest, fóüs-
bt áEáeía-ntca 55. Minden.

temü varrógépek Javítását 
igjutányosabb árban elvéi* 
látom, árjegyzék tegyen.

FIEKTRO
KOTOROK

mluden nagyaágban, 41» 
Uadá najn, raktir

Laub Lipót,
BUDAPEST,

Liest Fer»nos-t*r 17. es.

Szepessétji
csemegék

BABTA-féle vcresálonya 
befőttet, málna-, ssa- 
mócsa-, cslpkcbogyélzt, 
gomba- és húskonzer­
veket, pástétomokat 

alánl a FELKAI KOH- 
ZEBVGYAB Felka, Sze- 
pesmegye. Kérjen ár- 

legyzeket.

A leqe’tnyösebb részlglflzetésrí
zongordf.
pianínóf, 

czim halmot,
hegedűt

leg.kósípdrzbcni árakon a 
njabb rendszerű

bankhitel
al|án kizáróhg csakia

(UecbsUf Hárolvné Reményi
1&, Klrály-utcza 23 szára Pro",ek,’>* *■ M.sv.éb 1» 

L emelet 2ú4 Budnpeet, Kle-óly-au 
tMlnosy-ntcza sarok. se. «iám.

Parketagyfip
flyön||ösön ajánlja gyár»

Magy. kir. allamvasutuk 
Budapest-jobhparti üzlctve- 

zetősego.
30231/1008. szám.

Versenytárgyalási hirdetés.
Tőzegpolyva szállítása ós a 
visszanyert tózegtrégya el­

adása iránt.
A magyar királyi állam­

vasutak budapest-Jobbpartl 
üzletvezetősóge a vonalai 
szükségletének fedezésére 
1908., 1000. 1910. és 1911. 
években évente szükséges 
4500 q. tőzegpolyva szállí­
tására és tőzegtrágya el­
adására ezennel nyilvános 
pályázatot hirdet.

A szállításra vonatkozó 
részletes feltételeket magá­
ban foglaló ajánlati felhívás 
a magyar királyi állam­
vasutak budapest-jobbparti 
üzlet vezetőségénél megsze­
rezhető és a magyar királyi 
államvasutak igazgatóságá­
nál és Uzlctvezctóségoinél 
megtekinthető; ugyancsak 
az említett hivataloknál 
tekinthetők meg a hivatalos 
órák alf-tt a szállításra 
vonatkozó általános felté­
telek is, melyek a magyar 
királyi államvasutak Igazga­
tóságának budapesti nyom­
tatványtárából megszerez­
hetők. Az általános teltételek 
ára 50 fillér darabonként, 
melyhez a postaszellitás 
esetén bérmentesítésre 20 
fillér Is beküldendő 0 neve­
zett hivatalhoz,

.Az Ivenként 1 koronás 
magyar okmánybclyeggcl el­
látott ajánlatok es az iven­
ként 30 filléres magyar ok­
mánybélyeggel ellátott aján­
lati felhívások ezen kiilczim- 
mel: »Ajánlat a 24262/1908, 
számú pályázati hirdetmény­
ben kiirt anyagokra« 1008. 
évi augusztus hó 6. napjá­
nak déli 12 órájáig a magy. 
klr. államvasutak budapest- 
jobbparti üzletvezetősóge 
általános osztályának főnö­
kéhez (Budapest, Vili. kér., 
Rákőczi-ut 3., I. em. 38.) 
benyu tardák, vagy postán 
beküldendők.

Kcntirt napon déli 12 óra­
kor a magyar kir. állam­
vasutak budapest-jobbparti 
üzlet vezetőségénél az ajánla­
tok fel fognak bontani mely 
a’kalommal az ajánlattevők 
vagy azok igazolt képviselői 
is felen lehetnek.

Bánatpénz gyanánt az 
ajánlott mennyisének érté­
kének megfelelő 5n,o kész­
pénzben, vagy állami 1c- 
tetokro alkalmas értékpapí­
rokban 1908. évi augusztus 
hó 5. napjának déli 12 órá­
jáig a budapcst-többpárti 
üzletvezetóség gyűjtőpónz- 
taránál leteendő, esetleg 
posca utján beküldendő. 

Azon lelek, kik a post. • 
takarékpénztár chequefoi- 
galmában bent vannak, a 
bánatpénzt a postatakarék­
pénztár utján ts letehetik.
•"z ajánlatban a bánatpénz 
letételének megtörténte mev- 
emlitcndő ugyan, do az orról 
nyert letéti jegy nem csato­
landó, hanem igazolásul 
csak a bánatpénz föladását 
bizonyító postai feladó­
vevény, vagy i setteg a lo- 
t :1t jegy másolat 1 r elék- 
londó.

Az itt felsorolt feltételek 
tői eltérő, szabálytalanul ki­
állított, az aján'nttovő, vagy 
meghatalmazottja áltat alá 
nem irt, javított, vagy vakart 
szövegű, pcc-étiel lo nem 
zárt, sértett borítékba helye­
zett, a kitűzött határidő 
u'án érkezett, a pótlólag, 
vagy esetleg táviratilag tett 
és oly ajánlatok, melyekre 
nézve nz előirt bánatpénz 
olólegoson lo nem tétetett, 
figyelembe nem vétetnek 

Budapest, 1008. julius hó.

Őszi baraczkot
nagy duránczit, 5 kilót 4 
koronáért kajszinbaraczkot 
válogatott legszebbeket 3 
koronáért, apró ananász- 
baraczkot, ringlót, arany­
almát, szilvát körtét, 2 ko­
ronáért szállít Alülier I 
íyümölcskivitele Kiskun­
halas.______________

Mászfegpsr
gvfiltömény,-részben Örök­
ségből származó egyenként 
Is potom áron eladó. Közöt­
tük Toplewer-kulcsu Lan­
caster 20 forint, Elörefekvö 
lakatszerkezetü, modern 

Hammerles 35 forint. 
Qrener-záru, Bücksflinte!

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 23 frt. Drilling, 
valódi Krupp aczélcsövek- 
kcl 65 frt. Winchester 35 írt 
Néhány jobb revolver, mint 
Brauuing Welodopghamer- 
lcs, ugyanitt Görz Zeiss, 
Voigdünder és más finom 
fenyképézógép, egy perzsa- 
szúnyog és egy motorke­
rékpár nagyon olcsón azon­
nal eladó, 1V/E. Egyetemó 
tér 5. szám. Radónál. 4-00821

HM

IIGYEI
bérmentve és tltoktArtáceal 

küldjük érdekes ábró.3

MÍMB-
halkólyag etb röl szóló ár­

jegyzékünket.
GUMMI - HALHOLYAG
2, 4, 6, e, 10, 12, 14 kor. teztja.

NA 1/ I D A VRlódl Indiai 
M n irí férfi Itülönle- 
geasóg: tnozatja 1(1 korona,

Uterus -Spray
CQujabb nil ktllünlegossúg II kor
PESSAR OCLUS

nüi szer 3—11 kor.
MINTA-GYŰJTEMÉNY
12 db legfinomabb óvszer 41c.

IRHISIITGH ?0 ÍŐroűtif!
E&

INGYEN
küldjük

m ü 1 á. b& k 
miikezek 
támgériok 
sérvkötők

•tbxöl szóló legújabb nag^ 
kópos árjegyzékünket

un ivei* Bális 
s ér vk ö t ők

páratlanok, kla enyho nyo* 
uiáau pólót fával a leg-ua* 

pryobb n^rv le elzárható.

HASKÖTŐK,
mérték szerint kónzlUetnuli/

MflaVfíR mm Sí
Budapest, Vll., Rákóozl-ut 32.

P ent oh oimro es a vóröfl 
keroHntre titrvellünk.

i-o.

.ÜKOínaiott a »Globus« rószvénvtárdasau: kiad-jválktat kbríyriió^pein üudapegt. Aradi-utczr


